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EÖTVÖS KÁROLY

Le a napirendről...
Irta: Dr. Kmety Károly.

Eleitől fogva azon véleményen vol- 
Ju™> h°gy a tiszti fizetésemelés kérdése

Aii -T ^0ntolás kellő előkészítés 
nélkül lett a napirendre kényszerítve és 
hogy annak a hadügyi kormány által 
kívánt módon való elintézését nyomaté­
kos,, érdemleges okok nem sürgetik.

Érthető ugyan, hogy a hadseregnek 
a hatvan éves császári jubileum alkal­
mából kedves és igen praktikus emlék­
ajándékot kívánnak nyújtani, de hát ez 
az indok a magyar törvényhozás előtt 
döntő suíylyal alig eshetik latba az el­
lene szóló súlyos aggodalmakkal szemben.

Mert bizonyos, hogy ilyen súlyos ag­
godalmak fenforognak és nem valami 
ellenszenv vagy pedig kicsinyes akadé­
koskodás, nem is túlhajtott takarékos- 
Köd ás hangolta az ellen a magyar nem- 
zeti közvéleményt.

Hangsúlyozzuk, hogy nem ellenszenv. 
Érzelmi momentumok nélkül „sine ira 
et studio“ kell ezt a kérdést mérlegelni 
s ily mérlegelés mellett a hadsereg in­
telligens tisztikarának is be kell látnia, 
hogy a teljes igazság azok részén vaui 
kik az egész fizetésrendezés dolgát most 
a napirendről leveendőnek tartják, an­
nak daczára, hogy a közös minisztérium, j 
nevezetesen pedig a közös külügyminisz­
ter, könnyedén angazsirozta ' magát az 1 
ígéretben és igy annak be nem váltása ■ 
szinte elkerülhetetlenül maga után vonja 
a külügyminiszter távozását.

Magyarországnak éppenséggel nem 
volna oka fájlalni Aehrenthal ur távozá­
sát, ki legalább is tájékozatlanságot mu- i 
tat a magyar államiság és a 67-es 1 
dualizmus követelményei felől, saját íár- 
czája körében is, ki a téli delegáczióban 
tett emlékezetes nyilatkkzatában — mely- j 
ben makacsul fentartotta azon közjog- : 
ellenes tételét, hogy az osztrák-magyar 
monarchia egységes nemzetközi mgalany 
— jól rászolgált a menesztésre. ’

Valóságos birodalmi kanczellárhoz 
illő nyilatkozat volt ez; deklarálása az 
osztrák felfogásnak, deklarálása annak, 
hogy Európa és a világ államai között 
nemzetközileg teljesen egy államor, egy 
államszemélyiséget képez' Magyarország 
és Ausztria. Csodálatos enyheség, mond­
hatnám mulasztás volt akkor a dele- 
gáczió részéről, hogy daczára annak, 
hogy Wekerle élesen kiemelte ellentétes 
álláspontját, Aehrenthalt visszavonulásra 
nem kényszeritettc.

Visszatérve a tiszti fizetés kérdésének 
érdemére, annak előrebocsátásával, hogy 
a tiszti fizetés szabályozás kérdéseben 
nagyon czélszerii lenne rendszeres tör­
vény alkotása, annál is inkább, mert a 
közös tisztek illetményeinek minden vál­
toztatása az 1890. évi V. törvényczikk

Dr. PAP ZOLTÁN

folytán a két honvédség tisztjeinekazonos 
illetményváltozását is maga után vonja, 
különösen kiemeljük, hogy ez a fizetés- 
emelés akkor sem időszerű, hogyha tel­
jesen eltekintenénk, eltekinthetnénk a 
kérdés politikai horderejűtől.

Tévedésnek tartom, hogy magyar 
részről majdnem kizárólagosan ezt a po­
litikai jelentőséget domborítják ki, mert 
kétségtelen ugyan, hogy az adott helyzet 
szerint a közös hadsereg terheinek eme­
lése a koaliczió, de főkép a független­
ségi párt részéről szinte teljesen ki van 
zárva, hogy amint mondani szokás, a 
függetlenségi párt ezt az uj erőpróbát 
meg nem bírja, hogy erkölcsi reputácziója 
valósággal a tönk szélére jut, sőt össze­
roppan, ha minden ellenérték nélkül 
megszavazza a tiszti fizetésemelést, mégis 
ez az aggodalom kívül esik a kérdés 
valóságos érdemén, mely úgy formuláz- 
ható: „igazságos és az arányos egyen­
lőség szempontjával támogatva van-e a 
hadügyi kormányzat követelése.“ Itt a 
punktum saliens; ez a tengelye a kér­
désnek ... ha azt minden melléktekin­
tettől, még attól is — hogy közös tisz­
teink jórésze küzjogiLg tőlünk idegen — 
elvonatkozva bíráljuk meg.

Tisztán és egyedül e szempontból 
is kénytelenek vagyunk a tiszti fizetés- 
emelés ellen szót emelni és annak na­
pirendről való levételét ajánlani.

Ugyanis:
az arányos egyenlőség azt követeli, 

hogy az állam köztisztviselői, kik között 
egyik kategóriát a katonatisztek képezik, 
egyaránt honoráltassanak. Okvetlenül igaz, 
hogy a tisztek fizetése nincs arányban a 
megélhetési viszonyok követelményeivel,

vagy

Sietkasriilséi te tiadóhtwtal: VJ, ráki y,

az élet drágaságával; vaksác
rosszindulat sugallhatna olyan "állítást, 
hogy a katonatiszt gondtalanul élhet mai 

; fizetéséből; ámde teljesen azonos mér- 
: fékkel mérve a köztisztviselők egyéb 
: kategóriáit rá fogunk jönni a kétszerkettő 
I alapján is, hogy ezek legtöbbje még 

kisebb javadalmazásból tengeti exisz- 
tencziáját.

Vegyünk csak egy jellemzetes példát 
a sok közül. Itt van a néptanítók nagy 
serege. A néptanító előképzettségi foka 
négy középiskolát és négy képezdei év­
folyamot véve nem kisebb, mint a ka­
tonatisztek túlnyomó nagy részéé, t. i. a 
négy középiskola és a kádétiskolai négy 
évfolyam; és mig a néptanító kezdő ja­
vadalma lakbérrel együtt alig éri el az 
évi ezerhatszáz koronát, addig a hason 
előtanulmánya hadnagy évi javadalma, 
együvé számítva, illetve pénzértékre 
váltva az összes alkalmi mellékillet­
ményeket, menteségeket és kedvezménye­
ket 2600— 2800 koronára rúg. Vegye 
elő bárki a katonai illetményszabályzatot, 
vesse egybe a törvényi és egyéb ala­
pokon nyugvó s tényleg élvezett ked­

vezményekkel, figyelmen kívül hagyva az 
igen nagyszámú tiszticzélu alapítványok 
élvezményeit, rájő, hogy számításom tár­
gyilagos.

A hason előképzettségű néptanító 
életefogytáig is alig éri el a tiszti kezdő 
fok fizetését.

Fölsorolhatnánk a köztisztviselők egyéb 
csoportjait is, kik néha nagyobb pl. aka­
démia előképzettség mellett is gyengébb 
összjavadalmazásban vannak, mint a ka­
tonák.

Az arányos egyenlőség postulatumá- 
val szemben szinte szállóigévé vált az az 
ellenvetés, melyet csodálatoskép a demo­
kratikus jogegyenlőség! s az egyenlőséget 
arrogáló büszke polgári társadalom is 
bizonyos egykedvűséggel akczeptál, hogy 
hát a katonatiszt az más; azt más mér­
tékkel kell mérni, annak ilyen meg 
amolyan különleges társadalmi köteles­
ségei vannak, annak paradirozni illik, 
sőt kell és igy tovább ... Hát itt van 
a legnagyobb hazugság, melyet valahára 
rektifikálni kell, melyet nem szentesíthet 
a törvényhozás azzal, hogy a katonatiszt 
javadalmazását bőkezűbben állapítja meg. 
A katonatiszt társadalmi helyzete és 
exisztencziája a hivatás természeténél 
fogva sem szükségkép más, mint a pol­
gári tisztviselőé. A funkcziók értékelése 
alapján sem lehet a mai álladalmi élet­
ben a katonát előbbre helyezni emen­
nél. Biró, közigazgatási hivatalnok, tanár, 
tanító nem kevésbbé szükséges és be­
cses működést fejtenek ki, mint a ka­
tonatiszt. A régi idők katonai kasztja, 
kasztszelleme a néphadsereg és általá­
nos védkötelesség korában nem istápoí- 
ható. Az államfőhöz sem fűzi több hat- 
ványozottabb kötelék a katonát, mint a 

í polgári államtisztviselőt. Ki kell küszö- 
bölni a katonatiszt szolgálatából és élet­
módjából mindent, ami az ő szolgálata 
teljesítésének nem előfeltétele és nem 
nélkülözhetetlen következménye. Költe­
kező életmódra nem telhetik a dolgozó 
nemzet filléreiből, ehhez a tervezettnél 
sokkalta kiadosabb fizetésemelés sem 
volna elég.

A katonatiszt régente főleg a vagyo­
nos nemességből telt ki, amely saját 
vagyonából uraskodott, a gázsi mellékes 
volt; a mai katonatiszt, főleg a közösök­
nél 70—80 százalékban alsó néprétegek 
gyermeke, ki nem szülei otthonából hozza 
költekező hajlamát, legfölebb belenevel­
tetik abba a hadsereg hamis és már 
anachronismust képező felfogása által.

Az arányos egyenlőség egvedtil érdem­
leges szempontjánál fogva is tehát arra 
az eredményre kell igazságos objektivitás 
mellett jutnunk, hogy a magyar állam az 
aránylag most is jobban dotált 
katonatiszteket nem részesítheti újabb 
fizetésemelésben. Takarékosság legyen 
a yds zó a hadseregben is. Min-
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den állami alkalmazott jól beláthatja, 
hogy az állampénztára nem nyújthat 
teljesen rangszerii ellátást és hogy a 
törvényhozás kötelessége sorrendet tar­
tani a fizetések javításában. Ebben a 
sorrendben a katonatisztek még nem kö­
vetkeznek, nem pedig mindaddig, mig a 
polgári tisztviselők minden kategóriája 
a mai katonatiszti javadalmazással felérő 
javadalmazásban nem részesittetik.

Ezért ismételjük, hogy legajánlato­
sabb lenne, hogy a kormány minden 
befolyását felhasználná arra, hogy a tiszti 
fizetésemelésnek kérdése a napirendről 
lekerüljön.

Ezt ajánljuk a Bécsbc utazó minisz­
terelnök ur figyelmébe is.

Budapest, április 23.

Kossuth Ferencz Budapesten. Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter, aki egy 
hétig Raguzában tartózkodott, ma déli fél 2 óra­
kor a keleti pályaudvaron visszaérkezett Buda­
pestre. A miniszter, akit a pályaudvaron S z té­
ré n y i József államtitkár, P a 11 a y és Jakab 
párttitkárok vártak, lakására hajtatott, ahol a 
délután folyamán S z t e r é n y i József államtit­
kár látogatását fogadta.

A függetlenségi párt értekezlete. Az orsz füg­
getlenségi és JS-as párt Kossuth Ferencz elnök- 
lésével folyó hó 23-án, kedden délután hat órakor érte­
kezletet tart, amelynek napirendién van a képviselő- 
ház uj ülésszaka alkalmából jelölés a képviselőház 
tisztikarába és a bizottsági tagságokra.

Komárom az önálló barikért. A Komárom városi 
függetlenségi kör tegnap ülést tartott, amelyen részt- 
vett Szász József, Komárom városának orsz. kép­
viselője is. A képviselő indítványára egyhangú lel­
kesedéssel határozatot hoztak, amelyben a magyar 
nemzeti bank mielőbbi megvalósításának szükséges­
ségét hangoztatták. Az ülés lefolyásáról Kossuth Fe­
rencz kereskedelemügyi minisztert, mint a függet­
lenségi párt elnökét táviratban értesítették.

A nagybereznai mandátum. Ma búcsúzott cl a 
X ersecz és Pancsova főispánjává kinevezett dr. 
Nehrebeczky György volt alkotmánypárti kép­
viselő Nagvbereznán kerületétől, mely alkalommal 
beszámoló beszédében vázolta a lefolyt két év poli­
tikai eseményeit cs felsorolta azon eredményeket, 
melyeket kerülete közérdekeinek támogatásával el­
érnie sikerült. A beszámoló beszédet melegen fogad­
ták és a kerület közönsége érzékenyeit búcsúzott cl 
V»U képviselőjétől. A beszámoló befejeztével meleg

Eljegyzés.
Irta; Lengy el Géza,

(Utánnyomás tilos.)

A lakodalom szép volt, nagyon szép. Nem 
afféle gyors, pesti zsur az anyakönyvvezető 
előtt, hanem komoly, szélesen hömpölygő ün­
nepség. A nagyszálloda termére papiros-rózsák­
ból girlandokat akasztottak és az ajtó előtt 
pálma is volt. Az asztal mellett kétszázan ültek. 
Hetedik vármegyéből eljöttek a rokonok, régi, 
tiszteletben megkopott szalonkabátok jelentek 
meg. díszes tortákkal voltak teli a tálak és va­
csora után táncz következett.

Tizenegy órakor indult a budapesti vonat, 
azzal az ifjú pár elutazott. F.z már némi láza­
dást jelentett az ősi erkölcsök ellen. A nászút 
azonban csak Becsig tartott, ahol egyúttal bizo­
nyos üzleti ügyeket is elintézhet a fiatal férj.

A táncz természetesen zavartalanul tartott 
tovább. A mama feltörölte konyáit. Lila azonban 
keserves sírásba kezdett egy elhagyott oldalszo­
bában.

Ella, Jámbor Ella, a legidősebb testvére a 
menyasszonynak. Most mulatta át a negyedik 
húga menyegzőjét. Most már egyedül maradt és 
amiért sirt, az rut, de nagyon egyszerű, nagyon 
érthető irigység volt.

A homályos szoba falán megvillant egy 
nagy tükör és Ella megnézte magát benne. Ki­
húzta magát, egyenesen, mereven ült a széken,
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szavakban ajánlotta a választóknak képviselőjelöltül 
Rohonczy Lörinczet, az alkotmánypártnak tagját. 
Rohonczy Lörincz a neki felajánlott jelöltséget el­
fogadta és azonnal elmondotta programmbcszédét.

A miniszterelnök Bécsben.
— A közös miniszterek válsága. —-

Budapest, április 23.
W c k e r 1 e Sándor miniszterelnök ma dél­

után három órakor titkára, dr. Bárczy István 
kíséretében Bécsbc utazott. A miniszterelnökkel 
ment Szterényi József kereskedelmi állam­
titkár is, akit. a felhivatalos jelentés szerint, a 
kereskedelmi tárczát érdeklő hivatalos ügyek 
szólítottak Bécsbc. Szterényi államtitkár­
nak ezt az utiát különösen jelentőssé teszi az a 
körülmény, hogy körülbelül elutazása előtt hosz- 
szabb ideig tanácskozott K o s s u t h Ferencz 
kereskedelmi miniszterrel, aki ma délben érke­
zett Raguzából Budapestre. Az államtitkár 
ugyanis a keleti pályaudvaron várta Kossuth 
Ferenczet, akit azután kocsiján lakására kisert 
és jelentést tett neki a kereskedelmi miniszté­
riumban időközben fölmerült fontosabb ügyek­
ről. Ezen a referátumon kívül Szterényi ál­
lamtitkár átadta W e k e r 1 e Sándor miniszter- 
elnöknek azt az üzenetét is, amely mai bécsi 
útjára vonatkozik és amelyre Kossuth Fe- 
reneztö! választ kért. Szterényi államtit­
kár tehát azért utazott Wck er lével, hogy 
útközben tájékoztassa a miniszterelnököt a füg­
getlenségi párt elnökének fölfogásáról.

A miniszterelnök bécsi utjának tudvalevőleg 
az a czélja, hogy folytassa Aehrenthal és 
S c h ö n a i c h közös miniszterekkel azokat ? 
tárgyalásokat, a melyeket husvét előtt a közös 
külügyminiszter kezdett Budapesten a magyar 
kormány tagjaival és amelyeknek tárgya a de- 
legácziók összehívása és a tiszti fizetések föl­
emelése. Ennek a kérdésnek megbeszélése köz­
ben a bécsi ,.N. Er. Pr.“ mai csillapulnak clcn 
azt a valóban „szenzácziós“ hirt tálalja föl, hogy 
a magyar kormány a tisztifizetések fölemelésé­
hez hozzájárul, ha egész általánosságban meg­
kapja azt az igeretet, hogy a katoni kérdések 
megoldása fölötti tárgyalásokat belátható időn 
belül, még a mostani országgyűlés folyamán, 
megkezdik. Hangsúlyozza ez a bécsi lap, hogy 
a magyar kormány a tisztifizetések fölemelését

de hiába: a válla, a jobb válla letagadhatatlanul, 
vigasztalanul meredt fölfelé és az arcza, ez a 
finombörii arcz is, a nyomott homlokával, a mé­
lyen, szinte gonoszul bentiilö szemekkel elárulta 
a nyomorékot.

Ella elfordult a tükörtől. Sirt. Kiment, elő­
szedte a kabátját és csendesen, lopva hazasur­
rant. A szekrényéből papirosokat, takarékköny­
veket szedett elő. Megszámlálta: éppen tízezer 
forint. Mennyi kincs,mennyi vagyon. Margit csak 
hateziet kapott, Erzsi csak négyet. Ót pénzzel, 
ajándékokkal vigasztalta az apja, az egész csa­
ládja, mig a húgai férjhez mentek. Most itt a va­
gyona. itt a gyűlöletes, nyomorék teste és itt 
a hannincz esztendeié.

Visszatette a papírokat. Haragosan, kenv'- 
nyen mondotta:

— Azért mégis férjhez megyek!

Lila leveleket irt másnap, gyanús ezimekre. 
Furcsa alakok nvitogatták nála az ajtót, különös 
látogatók váltották fel egymást. Ahány furfangos 
yénasszony volt a városkában, az mind abból 
é t egy esztendeig, hogy Jámbor Ella felihez 
akart menni. Jöttek az ajánlatok, lőttek a jelöl­
tek Megvénhcdt hivatalnokok, fiatalemberek, 
akiknek mindegy volt, hogy hamisan kártyáz­
nak-e, vagy ügyesen házasodnak. Ella sorba 
szerelmes volt mindbe, főképp a fiatalokba. A 
jól felsutött bajusz, a csókokat ígérő száj, ellen- 
óhatatlanul vonzotta és körülbelül minden hó- 
napban megesküdött egyszer, hogy vagy hozzá-

Fénfék, április 24.
nem kívánja összefüggésbe hozni a katonai kér­
désekkel, nem kíván cite nemzeti engedménye­
ket, sőt még azt sem kívánja, hogy a katonai 
kérdéseket már most tűzzék napirendre, hanem 
megelégszik azzal az általános ígérettel, hogy 
maid tárgyalni fognak. Ez lett volna a magyar 
kormány álláspontja báró Aehrenthal buda­
pesti tárgyalása alatt, de a bécsi lap szerint még 
az is kétséges, hogy ilyen általános Ígéretet kap­
jon, mert a paktum alapján a katonai kérdések 
megoldása a jövő országgyűlésnek van fen- 
tartva.

Erre a bécsi híresztelésre csak azt mond­
hatjuk, hogy hiábavaló kombináczió. Teljes lehe­
tetlenség még csak el is képzelni, hogy az a kor­
mány, amely a függetlenségi pártra támaszko­
dik, ilyen abszurd álláspontra helyezkedjék. A 
tisztifizetések fölemelésével szemben a függet­
lenségi párt olyan határozottan foglalt állást, 
hogy az a kormány, amely más véleményen 
van, egyetlen pillanatig sem maradhatna az or­
szág ügyeinek élén. Egyelőre ugylátszik, hogy 
a magyar kormány arra törekszik, hogy a dön­
tést későbbi időre tolja ki. Ezért hangoztatják 
a félhivatalos lapnyilatkozatok, hogy egy ter­
minus-kérdés miatt nem volna érdemes válságot 
csinálni. A függetlenségi párt azonban nem haj­
landó a fizetésemelést egyoldalulag sem május­
ban. sem szeptemberben megszavazni. A termi­
nus eltolása tehát nem a nehézségek megoldá­
sát, hanem csupán azok elhalasztását jelentené.
A magyar kormány halogató taktikájára némileg 
kedvező a német fejedelmek küszöbön álló láto­
gatása, mely május 7-ére van kitűzve. Igaz, 
hogy Becsben igen nagyon szeretnék ezt a 
kérdést még a látogatás előtt megoldani, de ha 
nem lehet, akkor óvakodnak attól, hogy a né­
met fejedelmek elé cgv belső válság vigaszta­
lan látványát tárják. Ez esetben a döntés el­
halasztódnék a látogatás utáni időkre, talán má­
jus közepére.

Ilyen körülmények között az a látszat, hogy 
még a jövő héten megtartandó közös miniszteri 
tanácskozások, amelyeknek tárgya a jövő esz­
tendei közös költségvetés előirányzatának meg­
állapítása lesz, sem fognak döntéssel végződni.
A közös miniszteri tanácskozások már a iövő 
hét eleién fognak kezdődni és azokan magyar 
részről Wekerle Sándor miniszterelnökön 
kívül Popovics Sándor pénzügyi államtit-

megy valakihez, vagy meghal. A jelölt egyre 
változott, az eskü azonban mindig egyforma 
volt. A gondos Jámbor-mama mindannyiszor 
szerencsésen elhárította a házasságot is, a ha­
lált is.

A rokonság kétségbeesett, Jámbor-papa ká­
romkodott. A felesége ijedten csitította cs várta, 
hogy az idő kigyógyitsa a szegény leányt.

Amikor az idő sehogysem akart megfelelni 
a belehelyezett várakozásnak, Jámbor mama el­
határozta, hogy rendet csinál. A házasság-szen- 
zálókat kidobta, Ella leveleit összetépte, ö maga 
pedig körülnézett a világban.

Körülnézett és meglátta Pajzs Gábort. Pajzs 
Gábor az adóhivatalban ült és számolt. Szám- 
liszt volt. Kedves, szelíd, jó fin, innen a negv- 
x énén. Mulatni is szeretett, adóssága is volt, 
szóval: minden tekintetben férjnek való. Semmi, 
de semmi egyéb baját nem lehetett felfedezni, 
mint hogy a dajkája ügyetlensége miatt össze­
zsugorodott az egyik lába. Azelőtt mankóval 
iárt, most már ügyesen lépegetett egy kis bottal. 
Két hónapja helyezték csak ide Dunántúlról. A 
Jámbor-mama sasszeme kellett ahhoz, hogy fel­
fedezze.

Diadalmasan újságolta Ellának:
— Minden rendben van. Férjhez mégy.
Ella nem tudott aludni a nagy izgalomtól. 

Másnap megmutatták neki Pajzs arczképót. A 
papírlapról rendes, ügyes arcz nézett a világba. 
Ella azonnal összecsókolta és kijelentette:

*- Vagy az övé leszek, vagy meghalok. H
Jámbor marna gyorsan cs simán akart el-'
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kár is résztvesz. Valószínű, hogy Wekerlc 
Sándor miniszterelnök még e hét végén vissza­
érkezik Budaocstrc és a jövő net elején ismét 
fölutazik.

Wekerlc miniszterelnököt bécsi utja al­
kalmával minden valószínűség szerint audicn- 
czián fogadja a király. Tanácskozni fog a mi­
niszterelnök a közös minisztereken kiviil báró 
Bcck osztrák miniszterelnökkel is.

A helyzet tehát most az, hogy a válság még 
mindig lappang. Ha a közös miniszterek ragasz­
kodnak eredeti álláspontjukhoz, bukniok kell, 
ha a magyar kormány enged az osztrák követe­
léseknek, velük bukik. Így a miniszterelnök 
mostani utjának tehát — akár ö maga inicziálta 
ezt az utazást, akár Becsből inicziálták azt — 
aligha lehet más ezélia, mint a válságos helyzet 
kiegyenlítési módozatainak megbeszélése.

Politikai hangulatok.
t. Hazajött Kossuth Ferencz.

Pár napi vakácziója után, melyet a Dél­
vidéken töltött, ma hazaérkezett Kossuth Fe­
rencz. Hozzánk tartozó, de tőlünk elkülönített, 
részben velünk szemben ellenséges lakosságú 
területeken járt Kossuth Ferencz. De utazása 
abszolúte nem volt hivatalos szinezetti, még ke­
vésbe politikai jellegű. Kossuth Ferencz erre 
néhány napra egyszerűen üdülni ment, hogy 
egy kissé kipihenje azt a sok munkát, melylyel 
napról-napra el van halmozva és a feléje tolongó 
kérvényezők sokaságától szabadon feledje azt 
a sok gondot, ami egy miniszternek jut. de. még 
inkább megsokasodva jut neki. a függetlenségi 
párt elnökének, a koaliczió többségét alkotó par 
lamenti tábor vezetőjének. Utazása közben min 
denütt mint idegen jelent meg, s a melléje ősz 
♦ott kormányzósági hivatalnok csak arra való 
volt, hogy megismertesse a helyeket, melyeket 
bejárnak. Mindamellett nem tartjuk rendkívüli 
nek, hogy az inkognitóban történt megjelenés 
mellett is, egyesek politikai témának alkalmas 
anyagot találtak a Kossuth Ferencz boszniai uta 
zásában. Klvégre is tudni kellett, hogy olyan 
nagy tapasztalatokkal, széleskörű világnézetek­
kel, tájékozottsággal és judicziumma! rendelkező 
férfiú, mint Kossuth Ferencz, ha szórakozás ked­
véért utazik is, sok benyomást gyűjt, amit meg­
felelő alkalommal, amikor a bejárt vidékek dol-

rendezni mindent. A fiúnak üzent előbb és meg­
tudta, hogy nincs kifogása a tízezer forint ellen. 
Rögtön vacsorára hívták. Ez volt az első talál­
kozás. de úgy tervezték, hogy ha nincs bai, 
mindjárt eljegyzésnek is számit.

Pajzs Gáboron fekete ruha volt és lilacsikos 
nyakkendő. A szalonban a mama fogadta, Ella 
csak tiz perez múlva jött be. tornyos frizurával, 
lobogó, fodros, mindent eltakaró pongyolában. 
Elragadtatással nyújtott kezet, fel se tűnt neki, 
hogy a férfi nem áll fel tiszteletére. Azután be­
szélgettek. Negyedóránként Pajzs is szólt egyet, 
Ella is. Ella vörös volt. Amikor az anyja ki­
hívta egy pillanatra, boldogan borult a nya­
kába.

A mama már könyezett, gondolatban már 
rendezte a lakodalmat. Az ebédlőben készen 
állott a nagy asztal. Jámbor kedélyeskedve mu­
tatott ajtót a társaságnak:

— Most ki innen. Gyerünk enni.
Pajzs Gábor a szalon sarkába nyúlt, elő­

szedte rövid botját, rátámaszkodott és ráállott 
az egészséges lábára. Ella indulásra készen nézte 
ezt a jelenetet. Lába a padlóhoz szegezödött. kis 
karikaszemei forogtak és az arcza egészen álla­
tivá torzult. Ebben a pillanatban tudta csak meg. 
hogy Pajzs Gábor, az előbb meg vőlegénye, 
akár csak ő, formátlanul, bénán járja a világot. 
Ránézett az anyjára és a rettenetes mcgcsalatás, 
az égő szemrehányás, a teljes kiábrándulás és 
az undor hangján sikoltotta:

— Hiszen ez nyomorék!

gai szóba kerülnek, hasznosítani fog. És talán 
most, amikor a boszniai viszonyok miatt a kép­
viselőház első ülésére intcrpeiláczió van beje­
gyezve, tán gyorsabban kerül a sor a tapaszta­
latok felhasználására, mint azt máskülönben vár­
hatnék. Hanem mindenféle más kommentárral 
szemben szükséges konstatálni, hogy az utazás­
nak semmiféle aktuális czélja nem volt, s akik 
ilyesmi körül tapogatóztak, azok nagyon té­
vedtek.

Ellenben szívesen kell jelentést közölnünk 
Kossuth Ferencz hazaérkezéséről. Hogy a poli­
tikai élet legutóbbi fáradalmait kipihenve, fel­
frissültén érkezett haza. Hogy egészséggel bírni 
fogja a munkát, mely rája várakozik. Éppen 
most kellett hazaérkeznie, amikor a belső po­
litikai életben az osztrákokkal való niabb pör­
lekedés miatt bonyodalmak mutatkoznak ismét, 
mint mindig, valahányszor az elintézendő ügyek 
közös megegyezést igényelnek. Most utazott 
Wekerlc Becsbe, hogy kihallgatáson jelenjen 
meg a királynál, referáljon a parlament imént 
bezárt ülésszakának végzett munkájáról és meg­
ismertesse az uralkodót a legközelebbi program­
mal. Ezekben az előterjesztésekben Wekedének 
számolnia kei! a Kossuth Ferencz hajlandóságá­
val abból a szempontból, hogy a parlament több­
ségi pártja a Kossuth Ferencz hadserege és ez 
a hadsereg a vezér mellett kitart és az ő véle 
menye szerint igazodik. A kormány tehát sem­
miféle javaslatot, de még Ígéretet sem tehet 
Kossuth Ferencz nélkül, s a király is vaiameny- 
nyi előterjesztésnél számit rá, hogy Kossuth Fe­
rencz és pártja az előterjesztést helyesli, annak 
megvalósítása elé akadályokat nem gördít, ha­
nem ellenkezőleg, a javaslatok czéljának az el­
éréséért küzdeni fog. A mostani esetben, amikor 
a katonatisztek fizetésemelésének módja miatt 
konfliktus mutatkozik egyfelől a magyar kor­
mány közt és a közös miniszterek közt, más 
felől a magyar kormány és az osztrák kormány 
közt. most többszörösen fontos és jórészt meg­
nyugtató, hogy Kossuth Ferencz hazajött.

A függetlenségi párt tagjait többféléi tapo­
gatják és szorongatják. Belső csoportok, rész­
ben érdekcsoportok, kísérleteznek, hogy egy­
más fölé kerekedjenek és hol lefelé, hol felfelé 
Hezitálnak, amikor a párttal szemben kívánal­
mak keletkeznek, s valahányszor a kormány 
terveihez a párt hozzájárulására van szükség. 
Kívülről viszont a radikális függetlenségiek tör­
nek a pártra hol csábítással, hol fenyegetések 
kel, hol rágalmakkal, hogy vagy disszidenseket 
szerezzenek maguk mellé ő közülük, vagy pe­
dig kerületeik közül elkaparinthassanak egyné­
hányat, minél többet. Olyan nagyon radikálisok, 
hogy a nemzeti többséggel szemben a konkoly 
hintésben, gyanúsításban vetekednek a másféle 
radikálisokkal — a haladópártiakkal.

Tehát, ha Kossuth Ferencz itthon van, nyu- 
godtabban lehet a fejlemények elé tekinteni. A 
nagy függetlenségi pártot egyedül Kossuth Fe­
rencz képes összetartani és csakis ő tudia az 
alattomos csoportok intrikáit visszaszorítani, va­
lamint Kossuth Ferencznek van egyedül meg­
felelő ereje és tekintélye, hogy a külső támadá­
sokkal szemben pártját megvédje és az ország 
függetlenségi közönségének jóindulatát a párt 
tagjai részére megtartassa. Mert a közönség 
minden küldésnél úgy vélekedik, hogy amit 
Kossuth Ferencz tesz, az nem leltet ellentétes a 
üggetlenscgi eszmékkel és hogy senki se akar­

jon nagyobb függetlenségi és nagyobb hazafi 
lenni Kossuth Ferencznél.

Hogyha most a parlament újból való meg­
nyitása előtt a függetlenségi képviselők tájéko­
zódást keresnek, itthon találják Kossuth Feren­
cet. És mindenesetre érdekes helyzet az, 
amelyben fel lehet tételezni, hogy báró Aehren-

thal külügyminiszter beiebukhatik a tiszti fizetés 
felemelésének kérdésébe, ha a függetlenségi párt 
akarja. Viszont, hogyha a kiegyenlítésnek más 
módjai vannak s ezek helyesebbek, Kossuth Fe­
rencz megbeszéli ezt pártjával és mindenesetre, 
hogyha nem is a szenzácziősabb, de a hasznosabb 
elintézést fogja támogatni.

És ezenkívül a függetlenségi képviselőknek 
arra is jó a Kossutli Ferencz itthonléte, hogy 
nekik maguknak nem kell gondolkozniok, mert 
ezt is megteszi helyettük Kossuth Ferencz.

» *»
II. Igazságkeresés.

A püspökök szokásos húsvéti konferencziá- 
iukra gyülekeztek össze Budapestre és méltősá- 
gos csendben megbeszélték a katholikus egyházi 
dolgok közül az aktuálisukat, melyek közé oda­
tartozik a kongnia rendezése, de odasorozzák 
ők maguk az oktatásügy egyes részeit is.

Ennél is, annál is érintkezik az egyházi ha­
talom az államival. Minálunk azonban ez idő 
szerint csak érintkezik, a jelentősebb összeüt­
közések kikerülése mellett. Egy pillantás a fran- 
cziaországi állapotokra, a mozgalmakra és a le­
zajlott, valamint ismét kitörésre váró háborúsá­
gokra, meggyőz mindenkit afelől, hogy az ösz- 
szeütközéseket kikerülni, egyike a legfontosabb 
feladatoknak. A katolikus püspöki kar általáno­
san ismert hazafias érzülete leginkább megóvta 
a békességet. Sőt ama klerikálizmus, mely a val­
lásfelekezetek nyugalmát és biztonságát veszé­
lyezteti, épp úgy a püspöki karral ellentétes so­
rokban állóktól származik, mint ahogy ezek a 
klerikálisok általában szemben találkoznak a li­
berálisokkal. Az alsópapság közt vannak a tü­
relmetlenek s ezekhez képest a püspökök az 
egyenlő jogoknak és az egyenlő szabadságok­
nak a védői. És azokat az embereket, akik a 
vallási békét folytonosan meg akarják zavarni, 
a püspöki kar épp úgy az egyház ellenségeinek 
tartja, mint ahogy az állam modern fejlődése el­
lenségeinek Ítéli őket a liberális felfogás.

Már most, ha a papok ellátása folytonosan 
a rendezést igényli, hát különösen tekintettel 
kel! lenni arra, hogy viszont a papság ne ellen­
sége, hanem támogatója legyen ama munkának, 
melyre az állami élet egészséges fejlődéséért 
és a nemzet boldogulásáért minden hii állampol­
gárnak törekednie kell.

Ugyanez a tétel vonatkozik az oktatásügyi 
dolgokra is. Az egyház befolyása az oktatás­
ügyre az anyagi hozzájárulás mellett is csak ad­
dig terjedhet, amíg az állami oktatás programm- 
jávai és irányával nem ellenkezik. Valamint az 
Állami oktatás nem lehet vallásellenes, akként 
az egyházi beavatkozás az oktatás területén 
nem lehet akadályozója a modern tudományok 
megszerzésének cs a czivilizáczióra hasznos 
tanítások' elsajátításának.

Ezen a területen az igazságkeresés tárgyila­
gosságával meg lehet találni nemcsak az igaz­
ságot, hanem amaz arkanumokat is. melyekkel 
a két hatalom közt a háborúság keletkezését 
kikerülhetjük.

===—... --------- --- " -------
Budapest, április 23.

A képviselőhöz munkarendje. Már csak néhány 
nap választ e! attól az időponttól, amidőn a képvi­
selőház újra összeül s megkezdi munkálkodását. Az 
ni ülésszak első feladata lesz elsősorban a Ház tiszt­
viselőinek és a bizottságoknak megalakítása. A bi­
zottságok megalakításában és a tisztikarban ezúttal 
lényegesebb változások nem történnek, amit a most 
herekesztett ülésszak rövid tartamával indokolnak.
A jövő hét első napjaiban az egyes pártok értekez­
leteket tartanak s ezeken fognak a jelölésekről ha­
tározni. A Ház megalakulása után nyomban kezdetéi 
veszi az idei költségvetés tárgyalása, amelyre a 
hátralevő két hónap bőven elegendő lesz, különben 
is a házszabályok módosítása után a tárgyalási idő



4 Péntek, április 24.

a szükséghez képest napi tizenhat órára meg lévén 
hosszabbítható, a czél minden körülmények között 
megvalósítható. Egyesek részéröl az az óhajtás me­
rült fel, hogy mindjárt a költségvetés megkezdésekor 
az ülések tartama napi nyolcz órában állapíttassák 
meg. Esetleg ez az időtartam két részre osztassák 
s az ülések 10 órától kettőig és négy órától nyolczig 

, tartsanak. E nézettel szemben sokan arra az állás­
pontra helyezkednek, hogy egyelőre szükségtelen és 
az ügy érdemében czélszerütlen is volna ily hossza 
ülésezés. Ezek szerint elég volna, ha egyelőre csak 
egy vagy két órával hosszabbittatnék meg a ta­
nácskozások ideje, néhány nap múlva úgyis ki fog 
derülni, hogy a netán! üres idöpazarlás és szófecsér- 
lés mennyiben teszi szükségessé a tanácskozási idő 
njabb kiterjesztését. A költségvetés letárgyalása 
után még a nyári szünet előtt tapétára kerülnek 
egyes fontos és sürgős javaslatok. Az adóreformról 
szóló javaslatokat Wekerle pénzügyminiszter újra át­
dolgozta. A lehetőségig figyelembe vette a felmerült 
aggályokat és alapos észrevételeket s az igy újra 
szövegezett javaslatokat már az ülésszak elején a 
Ház elé terjeszti, óhajtása, hogy azok még a szünet 
előtt letárgyaltassanak. Egyes igazságügyi törvény- 
javaslatok már szintén várják a képviselőházi tár­
gyalást. Különösen a büntető-novella és a végrehaj­
tási törvényt módosító novella volnának mielőbb le- 
tárgyalandők. Apponyi Albert is már készen van 
a kongrua-iavaslattal és hir szerint szintén óhajtaná, 
hogy a szünet előtt az is letárgyaltassék.

»'•ozsony az adóreform ellen. Pozsony város tör­
vényhatósági bizottsága a készülőben lévő adóre- 
formiavaslat ügyében memorandumot intézett a kor­
mányhoz. A memorandum a városok specziális hely­
zetét vázolja az adóreform javaslatával szemben. E 
szerint a 111. osztályú kereseti adó tervbe \ett le­
szállítása. valamint az I. és II. osztályú kereseti adó 
megszüntetése az állami adónak és igy tehát a városi 
adópótléknak is némi csökkenését fogja maga után 
vonni. A városoknak ezen a hiányon a városi pót­
adókulcs felemelésével kell segíteniük, ennek követ­
kezménye pedig, tekintettel az uralkodó drágaságra, 
kiszámíthatatlan. A memorandum ezen a bajon úgy 
vél segíteni, hogy a miniszterelnök, mint pénzügy- 
miniszter az adóreforrnjavaslattal egyidejűleg a vá­
rosok segítségéről is gondoskodjék. Pozsony város 
a maga részéről létminimum gyanánt hatszáz ko­
rona helyett ezerkétszáz koronát, tartana megállapi- 
tandónak s a többszöri megadóztatásra nézve pedig 
törvénybe iklataiidónak tekintené, hogy azt a jöve­
delmet. amely már bebizonyitliatulag jövedelmi adó­
val van terhelve, másodszor megadóztatni ne lehes­
sen. Pozsony város specziális érdekeire való tekin­
tette! még azt is kéri a memorandum, hogy a víz­
vezetéki dijakat ne vonják a házbér-adó alá. A me- 
morandum ezután részletesen foglalkozik az egyes 
benyújtott s időközben az ülésszak berekesztése kö­
vetkeztében visszavont törvényjavaslatokkal.

KÜLFÖLD.

Az angol király Dániában. A VII. Kereszteli" - 
paloia lovagtermében ma diszlakoina volt. amelyen 
Frigyes dán király és Edvárd angol király szívélyes 
pohárköszöntőket váltottak a két ország közötti köl­
csönös jó viszonyra.

A dán király, Edvárd angol királyt a gárdahu- 
szávezered tiszteletbeli ezredesévé cs a dán hadse­
reg tábornokává nevezte ki.

Campbell-Bannerman halála. Mikor Edvárd ki­
rály volt miniszterelnökének halálhírét vette, igy 
nyilatkozott környezete előtt: Hii szolgája volt az 
országnak és végtelenül fáj, hogy elköltözött tőlünk. 
A német császár a londoni német ügyvivőt bízta 
meg. hogy Sir Henry Campbell-Bannerman elhunyt 
miniszterelnöknek temetésén képviselje. A birodalmi 
kanczellár és a külügyi hivatal részvétüket nyilvá­
nították az angol kormánynak és az elhunyt hozzá­
tartozóinál:.

A szultán rendkívüli követsége királyunknál.
Arra a hírre, hogy királyunk császár-jubileumára a 
szultán rendkívüli követséget küld Becsbe, a Neue 
Freie Presse illetékes informácziók szerint jelenti. 
Iiogy a szultán rendkívüli követségéről még semmit 
sem tudnak hivatalosan, de természetesnek és na­
gyon valószínűnek tartják, hogy a szultán üdvözlő 
küldöttséget meneszt Bécsbe Ferencz József király 
császári jubileumára. Kétségtelen, hogy Turkún pasa
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lesz a külön követség vezetője, amelynek tagjai ma- 
gasrangu Ottoman udvari méltóságok lesznek. Turkán 
pasa ez idő szerint Korfuban van, ö üdvözölte a szul­
tán nevében a német császárt.

Az amerikai kongresszusból. A képviselöház el­
vetette ama javaslatot, amely megtiltani kívánta a 
külföldi hajóknak, hogy a Philippinák és az Egye­
sült-Államok közötti kereskedelmi forgalom lebonyo­
lításában résztvegyenek.

A Keleti-tenger statusquója. Izvolszki külügy­
miniszter, gróf Pourtales német nagykövet, Brand- 
ström svéd követ és Lövenören dán követ nyilat­
kozatot, valamint külön memorandumot írtak alá 
Pétervárott. amely Oroszország, Németország, Svéd­
ország és Dánia megegyezését tartalmazza a Keleti­
tenger területi statusquója elvének kölcsönös elis­
merése tárgyában. Ugyanekkor Berlinben a kül­
ügyi hivatalban írták alá az Északi-tengerre vonat­
kozó egyezményt Schön német államtitkár, Lascel- 
les Frank angol nagykövet, Cambon franczia nagy­
követ V. Hegerman dán, gróf Taube svéd és báró 
Qevers németalföldi követ. Az egyezmény közzé­
tételének időpontjáról csak később fognak az érde­
keltek határozni.

Az orosz-perzsa határvillongás. A perzsa határ­
ról nagyon nyugtalanító hírek jönnek. Tifliszbcn a 
helytartó segédjének elnöklésével katonai tanácsko­
zás volt, amelyben elhatározták, hogy uiabb táma­
dás esetében az orosz csapatok át fognak lépni a 
perzsa határon és mihelyt elegendő erősítést kapnak, 
előre fognak nyomulni az ország belsejébe. Az orosz 
külügyminiszter táviratban nagyon energikus előter­
jesztést tett a teheráni kormánynál, amelytől magya­
rázatot és elégtételt követelt, de úgy látszik, hogy 
ennek a lépésnek nem lesz eredménye, mert a per­
zsa kormány tehetetlen. A pétervári perzsa követ 
azt mondta egy újságírónak, hogy a határon az ag­
gasztó állapot csak múló és hogy efféle körülmények 
nem rendkívüliek Perzsiában.

Pétervárról jelentik, hogy Nikolajevics Miklós 
nagyherczeg, a honvédelmi bizottság elnöke liirtelc- 
ntil elutazott Krimeába és Kaukázusba. Elutazását, 
amelyet legutóbb a czár elnöklésével tartott hadi­
tanácskozásban határoztak el, nagy titokzatosság 
veszi körül. Az utazásra a legmesszebbmenő óvatos­
sági intézkedéseket tették. Utazásának czélja állító­
lag a krirneai és kaukázusi csapatok megtekintése 
és első pillanatra ngy látszik, mintha utazása a 
perzsa-orosz határon végbemenő eseményekkel volna 
kapcsolatban, de valósággal úgy áll a dolog, iiogy 
a nagylierczegnek néhány nappal ezelőtt igen heves 
összeszólalkozása volt Hörselmann moszkvai főkor­
mányzóval. HOrselmami egy tanácskozáson rámuta­
tott az orosz-japán háború tapasztalataira, amire 
Miklós nagyherczeg ezt mondta :

— Ne beszéljen a bábomban tett tapasztalatok­
ról, lianern arról, amit a józan emberi ész diktál!

Hörselmann panaszt tett a czárnál, aki neki adott 
igazat. Azt hiszik, Iiogy a nagyherczeg nem fog 
visszatérni állására.

E hírekkel szemben a ..Ncwyork Herald“ párisi 
kiadása jelend Pétervárról, hogy a kaukázusi nyug­
talanító helyzet, valamint a török-perzsa határon 
történt események miatt Miklós nagyherczeg a czár 
parancsára igen fontos küldetésben Tiilisbe utazott.

EGYHÁZAK.

A ref. egyetemes konvent ülése,
Budapest, április 2.3.

Ma folytatta a ref. egyetemes konvent gyűlé­
sét. A második napon már sokkal gyorsabban ment 
az ügyek tárgyalása s a konvent illéseit igy elöl e- 
láthatólag már holnap befejezi.

Részletes tudósításunk a inni napról a kö­
vetkező:

A inai ülés délelőtt 10 óra után kezdődik. Elnö­
kök Antal. Gábor és báró B á n í í y Dezső.

Az elnökség az illést megnyitván, a tegnapi illés 
jegyzőkönyvének hitelesítése után a konvent rátér 
a napirend tárgyalására.

Baksa Lajos referálja a lelkész] nyugdíj- és 
özvegy-árva gyámintézet végrehajtó bizottságának 
jelentését. A gyámintézet tagjai 1006. dcczembcr 
Sl-.úji 34,732 K 05 fillérrel maradtuk hátralékban. Eb­

ből az 1907. év folyamán befolyt 23.961 K 62 fillér, 
az év folyamán törölni kellett 761 K 15 fillért, az 
összes hátralék tehát 10.000 K 88 fillér. A gyáminté­
zet összes vagyona 1907. deczember 31-én 2,234.145 
K. Gyarapodás 1907-ben 229.745 K. özvegyek és 
árvák segélyezésére kifizettek 199.725 K 16 fillért. 
Előirányzat 1908-ra: 360 özvegy és 333 árva segé­
lyezésére 211.754 K 51 fillér. Költségvetés 1908-ra: 
Bevétel 824.275 K 59 fillér, kiadás özvegy-árvase- 
gélyre 220.000 K, központi iroda fentartására 6000 
K, nyomtatványokra 3000 K, tőkésítésre 595.275 K 
59 fillér.

A folyó év elején a volt özvegy-árvagyáminté- 
zet egyesületeit a nyugdíjintézetté! s a volt előadó 
az özvegy-árvagyámintézet iratait a központi iro­
dának átadta; azóta az ügyeket az egyetemes kon- 
venti előadó intézi.

Több egyházmegyének az egyházi VII. t.-czikk 
megváltoztatására irányuló felirata felett a konvent 
napirendre tér.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter kérdést 
intézett a konventhez aziránt, hogy a kongruás lel­
készek 1%-os nyugdiiintézeti járulékainak államse­
géllyel leendő pótlása milyen összeget venne éven- 
kint igénybe? A konvent válasza erre az, hogy 
évenkint 22.000 koronával volna szükséges felemelni 
a lelkész! kongruára adott államsegélyt.

D ó k u s Ernő referálja a káplántartási segé­
lyekre kiosztott dijakat. E szerint káplántartási se­
gélyre kiosztatott 42.530 korona 94 fillér, 111 nyugal­
mazott segéd- és helyettes lelkész után. Egyben ja­
vasolja, hogy a miniszter kéressék fel. hogy a jö'fi­
ber. ne átalányt adjon, hanem fedezze az összes 
szükségleteket.

Jelenti, hogy Komárommegyében egy lelkésznek 
három kiskorú gyermeke teljesen árván maradt, akik 
a káplántartási segélyt nem kapták meg. \ konvent 
felír a miniszterhez, hogy a Jövőben ezekre is ki- 
terjesztessék a segély.

Az erdélyi cgyh. felír a konventhez, hogy ké­
ressék fel a miniszter, miszerint a kongnia az öz­
vegynek is folyósittassék. A konvent nem kivári 
ilyen értelemben felírni.

Jelenti, hogy a konvent központi palotájának 
épülete belső berendezés nélkül 460,000 koronába 
kerül, a belső berendezés pedig körülbelül 100.000 
koronába fog kerülni.

A tókesegélynek megszavazását őszre halasz­
totta a konvent.

A misszió-bizottság jelentését, amelyet D á v i d- 
h á z y János referált, a konvent tudomásul vette. 
A misszió segélyekről ugyanúgy határoztak, mint 
a nmlt esztendőben.

Az egyetemes tanügyi bizottság jelentését Ra­
il ti c s i György referálja.

A teológiai tanulmányi rend tervezete elkészült 
s letetetik az egyházkerületekhez, illetve a teoló­
giákhoz véleményadás végett.

A ref. gimnáziumok vagyona 27.707.OOo "korona 
Szaporodás az előző évivel szemben 959.530 korona. 
Ebben az összegben azonban nem szerepel a sáros­
pataki főgimnázium vagyona, amely nincs elkülönítve 
a főiskola vagyonától. A ref. gimnáziumok összes jö­
vedelme 3,172.244 korona (a sárospataki nélkül). 
Szaporodás az előző esztedövel ízemben 221.000 ko­
rona. A gimnáziumok kiadása: Személyi szükségle­
tek 56%. dologi szükségletek 36%. tanulók segélye­
zésére és ösztöndíjakra 7.7%. Az egyetemes tanügyi 
bizottság előterjesztette javaslatait a zsinati VI. t.-cz - 
ben az egyetemes konventet, mint középiskolai köz­
oktatási hatóságot illető rendelkezések tárgyában. Az 
erre vonatkozó javaslatokat a konvent elfogadta. A 
tlicol. akad. tanári karai utasittattnk. hogy a közép­
iskolai vallástanári képesítés szabályozását illetőleg 
190S. végéig terjeszszék be javaslataikat a kerületek 
utján a konventhez. A gimnáziumban használt tan­
ús segédkönyvek jegyzéke a konventhez minden év­
ben felteriesztendök. A gimnáziumok vagyoni állapo­
táról szóló jelentések ugyancsak évenkint terjesztes­
senek fel. A középiskolák tanári karai felhivatnak, 
hogy az állami legtöbb felügyeleti jog gyakorlásának 
módját illetőleg mondjanak véleményt. A kerületek 
utnsittatnak arra, hogy a knnventnek évenkint tegye­
nek jelentést arról, hogy a nein református vallása 
tanintézetek rét. vallásit tanulóinak valláscrkölcsi ne­
velése és vallástaiiitása tekintetében minő intézkedé­
seket tettek.

A pápai gimnázium felemelt államsegélyére vo­
natkozó szerződés, miután a miniszter a szerződésből 
kihagyta az autonómiára sérelmesnek látszó kikötést 
ía fegyelmi Ítéletek felterjesztése), a konvent igy 
helybenhagyta a szerződést. Tudomásul vette a 
konvent, hogy a miniszter a református főgimnázium 
államsegélyét 30 ezerről ,12 ezer koronára hajlandó 
felemelni, A mávamarosi gimnázium kérdését, hogy 
építkezésre a kultuszminiszter 110.000 K-t engedélyez­
zen, meleg pártfogással terjeszti fel a miniszterhez. 
\z országos lei. tanáregyesület felterjesztésére a 
konvent óhajtja, hogy a gimnáziumoknál ének- és 
zenetanán tanszékek rciulszcresittcssenck. A kolozs­
vári ref. főgimnázium felemelt államsegélyére vonat­
kozó szerződéstervezetet, miután azt a kerület még 
nem tárgyalta, visszateszik a kerülethez.

Miután a theol. tanároknak a nem állami tanárok
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nyugdíjintézetébe való fclvétetése iránt a konveut 
által a kultuszminiszterhez, intézett felterjesztésre 
mindez ideig; válasz nem érkezett, a konveut elhatá­
rozta, hogy e tárgyban újból megkeresi a minisztert. 
Arra az esetre pedig, ha a theol. tanárok a nyugdíj­
intézetbe nem vétetnének fel, akkar az egyetemes 
theol. nyugdíjintézet felállítása válik szükségessé.

A jogakadémiák állapotáról szóló jelentést a 
konveut tudomásul vette, egyszersmind elhatározta, 
hogy a jogakadémiai tanárok fizetésének államse- 
gélylyel való rendezése tárgyában ismételten megke­
resi a kultuszminisztert.

Az illés ezzel befejeződött s folytatása holnap 
délelőtt 10 órára tűzetett ki.

Egyetértés

A dánosi rablógyilkosság.
— Szembesítések. —

Budapest, április „\f.
A legdrámaibb mozzanatokban bővelkedő 

törvényszéki tárgyalás,- színhelye volt ma dél­
előtt Pestvát megye aranydiszes, fehérfalu köz­
gyűlési terme. Dühös káromlások, vad szitkok 
hangzottak a forró levegőben — és sötét czi- 
gányarezok a rendesnél is halványabbak lettek 
egy árnyalattal a rettenetes düh miatt, amely a 
Lakatos Róza vallomásának hallatára elfogta 
a czigányokat. A hires vádlott-koronatanú, aki 
saját bevallása szeriní nem látott semmit, csak 
szóbeszédből tudja, amit tud, szajkószerüen 
mondta föl leczkéjét, amelyre keservesen taní­
tották. Dadogott, összc-vissza hányta a neveket, 
a helységneveket, az időpontokat, de senki sem 
volt, aki erre a kuszaságra rámutatott volna. 
Mindent elfogadtak, amit mondott, a vádlottak 
közül azonban senkit sem hallgattak meg. Mé­
lyen markoló jelenetek voltak, amikor a czigány- 
vádlottak szemébe vágták a leánynak, hogy 
gyalázatosai! hazudik. Naiv ember volna, aki 
a ravasz czigánynak külsőségek hatása alatt 
fölülne. A czigány furfangos is, kitűnő színész is 
és kivált, ha bajban van, szinte hihetetlenül hi­
degvérű és agyafúrt. A teatrális kitörések, a sú­
lyos átkok és a dühös nekirontások tehát nem 
tévesztik meg a hozzáértőt, de ki garantál lelki­
ismeretűnknek azért, hogy a czigányokbó! ez 
egyszer nem az ártatlanság és az ok nélkül 
megkínzott ember szól. Hiszen végre a czigány, 
ha az egész vonal csirketolvaj, betörő, rabló is, 
mégis meglehet, hogy ebben az ügyben ártatlan. 
E sorok írója Dánoson beszélt a mai korona­
tanúval, Lakatos Rózával és hajlandó e s k ii 
a 1 a 11 v a 11 a n i, hogy a leány akkor sa­
ját kijelentése szerint, nem tudott 
semmiről.

Fogsz-c vallani? — kérdezte tudósítónk 
a leánytól, akit a csendőrök dédelgettek s a pa­
rasztok ctellel-italla! elláttak.

— Nem fogok vallani -- felelte a leány. -- 
Nem tudok én semmiről semmit.

Ekkor lépett oda egy csendőr.
— Ha én a szobában leszek. ..-'C.\ esuh 

ránt bízni, fog vallani a leány.
És ma mégis vallott, sőt nagyon különösen 

vallott. Ez a leány, aki Dánoson, mint a hülye 
dadogott, ma teljesen „fit“ állt a sorompók előtt, 
olyan folyékonyan beszélt, mint egy intelligens 
fölnött és a végén olyan szemtelen lett, mint egy 
pesti csibész. Aki jól odafigyelt a gyerek sza­
vaira, az tapasztalhatta, hogy a leány olyan ki­
fejezéseket használ, aniinúket az ilyen czigány- 
gyerek semmi esetre sem használ, ha be nem 
tanítják rá. Lakatos Róza „gyóni iigy“-rűl be­
szélt, amelyet „elintéztek“ a vzigányok, továbbá 
állandóan használta ezt a kifejezést: „elkövet­
ték“, de ebben a formában: „elkövetelték“. Ha 
valaki magyarul tud és ezt a kifejezést ismeri, 
akkor jól is ejti, „elkövete!ték“-nek csak az a 
magyar mondja, aki nem ismerte s csak beta­
nulta a számára különös szót. 
i*a össze-vissza beszél Lakatos Róza és az el­

nök nyugodtan hallgatja. Még azt sem engedi 
meg, hogy a védők kérdést intézzenek a gyerek- 
höz. Hivatkoznak a perrendtartásra, mintha eb­
ben a perben az volna a fontos, hogy a perrend­
tartást precziz megtartották és nem az, hogy 
az igazság kiderüljön. A mai nap különben abban 
üt cl a tegnapitól, hogy Rónay Kamill ma 
jobban befolyásolta az esküdteket, mint tegnap. 
A szembesítésnél történt. Egyik czigány, akire 
c pillanatban nincsen még rábizonyítva semmi, 
tiltakozik — lehet, hogy a legtisztább lelki­
ismerettel — a Lakatos Róza vádjai ellen. Szeme 
villámlik, hangja önérzetes, mert — ma még 

| senki sem tudja az ellenkezőjét — ártatlan. Az 
elnök mégis c szavakkal fordul az esküdtek

1 felé:
?

-- Hát tessék megnézni ezt a vadállatot. 
Hiszen ez az apját is megölné. Vezessék ki.

Ha ez nem a leghallatlanabb befolyásolás, 
akkor nincs hangulatkeltés. Ez minden esetben 
képtelen, tűrhetetlen, bizonyuljon bár rá az ösz- 
szes vádlottakra a gyilkosság. Az elnök azon­
ban előlegez, mielőtt bármit is tudna. Hogy tud­
jon így ítélni az esküdt, aki amúgy is fáradtsá­
gosán tudja követni a tárgyalás menetét és nem 
olyan pszichológ, hogy a tényeket meg tudja kü­
lönböztetni a külsőségtől, a csalóka látszattól.

Részrehajlásában az elnök annyira megy, 
hogy külön fölhívja az esküdtek figyelmét, meny­
nyire szavahihető a kitanitott kis kölyök és rá­
mutat arra, hogy Lakatos Róza egy czigányra,

. aki nem volt Dánoson, nagy kegyesen beismeri, 
hogy csakugyan nem volt ott.

— Kérem — mondja atyai hangon — én bá­
mulom ennek a kis lánynak az emlékezőtehet­
ségét. Minden vádlottnak a szemébe mondja a 
vádat és előadása egy ponton sem tér el. Azután 

. Pedig tovább folytatja a tárgyalást ilyenformán:
- — Te vagy a Balog Tuta?

— Igen,— feleli a vádlott.
. — Mondd, kis lányom, — fordul ezután a

; ..koronatanúhoz“, — ismered ezt az embert? 
Hogy hívják?

— Balog Tuta, — feleli prompt Scharf Róza,
; akinek az elnök szavai után valóban nem volt 

nehéz kitalálni, hogy hívják az elővezetett em­
bert.

A publikumnak azonban tetszik ez a tár­
gyalási mód, mert nem a publikumot fogják a 
bitóra huzni és nem a publikum fog furni-faragni 
fllaván. A publikum a halálos ítélet kihirdetése 
után is nyugodtan fog hazatérni, gondolván ma­
gában, ha teljes bizonyíték nincs is, csak egy 
pár hitvány czigányt ítéltek el. De arra nein 
gondol senki, hogy ami ma megtörténhetik az 
egyikkel — véletlenül czigánynyal — holnap 
megeshetik mással. A publikum ma minden sike­
rültebb mondásra kaczag és olyan komolytalan 
és kegyetlen, mint valamikor Neró idején az 
arénában. A marezona alakok láttára nem pirul 
saját mulasztásáért. És amikor hallja, hogy van 
kebelében egy társadalom, amelyben szinte hét­
köznapi, hogy az apa a (egyházban, az anya 
a börtönben ül. egyik testvért a csendőrök lőt­
ték agyon, a másikát az utszélcn verték agyon
— amikor tapasztalja, hogy a kulturállamnak 
iiitt országban fekélyek rágódnak a társadalom 
testén, nem veri a saját mellét, hanem elmegy 
oda, ahol azokon u „vogelfrci“ alakokon mulatni 
leltet és szórakozik.

Összegezve mindent, volna egy indítvá­
nyunk. Az eddig tapasztaltak szerint a legjobb 
volna, ha a férfiak közül kettőt már holnap fel­
akasztanának, a többit pedig lecsuknák örökre.
A hosszas tárgyalásnak — tudniillik az ilyen 
tárgyalásnak nincsen semmi értelme, ttgyis az 
lesz a vége. hogy elitélik a vádlottakat. Végez­
zünk hát gyorsabban;' ...

Rónay Kamii elnök délelőtt tiz órakor nyitott* 
meg a tárgyalást, amelynek meghallgatására óriás 
közönség, különösen sok hölgy jelent meg. Az elnő« 
folytatta a tegnap abbahagyott kihallgatását a vád 
lottaknak.

Német Vrana.
— Ez az, aki tegnap azt mondta, hogy 15 esz- 

tendős.
— Nem tudom én, hogy hány éves vagyok.
— Van már maga harmincz éves is. ,
— Oh Istenem, hogy lennék én harmincz éves.
— Nem mondom, hogy éppen harmincz, de any­

ujának néz ki.
— Bizony én nem tudom, hogy hány éves va-. 

gyök.
— Hány gyermeke van magának?
— Három, kérem szépen.
— Hány éves a legidősebb?
— Négyesztendős, — kérem szépen.
— No lássa, hogy nem lehet maga 15 esztendős. 

Tizenegy éves korában csak nem volt gyermeke?
— Lehet, hogy már akkor is meg volt, kérem 

szépen.
— Miért nem mondja meg igazán, hogy hány 

esztendős?
— Nézze meg az írásokból a nagyságos ur, onnan 

jobban tudhatják.
— Nohát, ne beszéljünk erről többet. Beszéljünk 

a dánosi ügyről. Mit tud erről?
— Semmit, nagyságos ur.
— Nem volt maga ott?
— Se tudója, se látója nem vagyok, kérem aiásan. 
— Nem is hallott róla?
— Nem tudok étt semmit, csak azt, hogy egész 

télen be voltam csukva.
— No nézze, van ám tanú arra, hogy maga volt 

az, aki ennek a Szarvas Teréznek elvágta a nyakát. 
— Nem tudok én róla semmit, kérem aiásan.
— Hát Fabóknénál sem volt?
— Nem is ismerem ezt a nevet, kérem aiá<an

Lakatos Julcsa Luterna.
A második nő, akit a terembe vezetnek Laka­

tos Julcsa Luterna.
— Bűnösnek érzi magát?
— Nem érzem magam bűnösnek. Hogy is volna 

ilyen ügyefogyott czigány rabló. Azt olyan tette, aki 
bejáratos volt. Mi nem is jártunk arra.

— A Szarvas Teréz fülbevalója kinél volt?
— Nálam nem volt. Azt talán a csendőrök mond­

ták, akik az ördögnek adják a lelkűket.
— A Szarvas Teréz fülbevalója a maga fülében 

volt?
— Az én fülemben nem volt. Kézit csókolom.
— Tanú van rá, hogy a fülbevalót Szarvas Bu­

dapesten vásárolta.
— Én nem.
— Nem is magáról van szó, hanem Szarvasék 

vették és magánál találták. -
— Én nálam nem volt a fülbevaló. A csendőr­

őrmester eladta a lelkét az ördögöknek.
— Szarvasoknál elveszett egy pár aprólékos do­

log is. Gyertyatartó, tükör, czipö és ezek abban a 
holmiban voltak, amit a csendőrök a czigányoknál 
találtak. A Szarvas Teréz czipőjét is a vádlott hordta.

— Éti nem hordtam,
— Tanuk vannak rá ,
— Nem egy tarka kutya van a világon. Nem egy 

czigány . . . Mi sohasem jártunk ott, csak a csend­
őrök vittek oda és ütöttek, vertek.

Surányi Ignácz.
S t: r á n y i Csoröszlyát vezették ezután a te­

rembe, ennek rövid és határozott tagadása után Su­
rányi Ignácz, a banda gyenge és mellbeteg vezére 
következett.

— Maga tudott róla, hogy mi fog történni és mi 
történt Dánoson. Maga nem ment el, csak a bandá­
ját küldte oda és a rablás után maga is osztozott a 
lopott holmin.

— Én nem osztoztam semmin.
Melyik volt ezek közül a maga bandájában?

• Egyik sem.
- Ez már a legnagyobb szemtelenség ! Maga 

O.vúnon ott volt A tanuk és Fabókék ráismernek.
— Én nem voltam Gyónón csak 18 év előtt.
— Majd lesznek arra bizonyítékok, hogy a banda 

együtt volt. 1906-ban, amikor Lakatos János meg­
gyilkolta a bátyját, az egész banda lefotografáltatta 
magát a ravatalnál.

— Kérem, temetésre nem egy ember megj
De itt van a kénen a bandának nagy része.

'■•»TgInján?"«»*"« «Hue*
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, Én nem tudok róla. Egész világéletemben nem 
yoltam rossz ember. Csak kapáltam és dolgoztam.

_ Miért csukták akkor be hat hónapra?
1 — Egy rossz puskát vettem, amiről nem tudtam,
Jiogy lopott.

_ Hát a Kolompár Mari lovát miért lopta el?,
■— Én!? Akkor akasztasson fel!
— Tanuk vannak erre a rablásra is! Mondja 

csak Surányi, tanú van arra is, hogy a Dánoson rab­
lóit véres százkoronást maga igyekezett lemosni a 
.vértől,

— Sohase volt százkoronás a kezemben. Ki adott 
Volna nekem?

— Senki! Rabolt!
r — Ha lett volna annyi pénzem, földet vettem 
volna és nagy ur lennék. Nem tudok semmiről sem. 
Mondják meg nekem a szemembe, hogy én vittem el.

Surányi Márton.
Surányi Mártont, a gyóni rablással és orgaz­

dasággal vádolják.
Bűnösnek érzi magát?

— Ártatlan vagyok, kérem szépen.
— Mit tud a dános! dologról?
— Nem tudok én semmit, kérem alásan.
— Hát Gyónón se volt?
— Nem voltam én soha, kérem szépen.
— Pedig ott nagyon emlékezetes dolog történt.
— Akkor nem jól emlékszenek rá. kérem szépen.
— De magára nézve történt emlékezetes dolog. 

Magának a fejét Gyónón egy doronggal úgy meg­
ütötte Fabók, hogy felfordult.

— Vigyenek oda, kérem alásan. Én be tudom bi­
zonyítani, hogy a kecskeméti határban verték be a 
fejemet.

— De Fabók majd megmondja a szemébe, hogy 
maga volt az, akit doronggal fejbeütött.

— Nem egy sánta kutya van a világon, kérem 
alásan.

— Hát maga sánta kutyának tartja magát, hogy 
így beszél?

— Rongyos czigány vagyok, közönséges, rongyos 
czigány — végzi vallomásait elkeseredetten a vádlott.

Lényegtelen kérdéseket intéz ezután az elnök 
Surányi Lizihcz, Lakatos Erzsihez. Lakatos 
Kunához, Kolompár Buerhez és Surányi Rózá­
hoz. Mind határozottan tagadja, hogy része vagy tu­
domása lett volna a gyóni és dánosi esetekről. Kime­
rítő fölvilágositást adnak a náluk talált pénzről és más 
tárgyakról.

Vádlott vagy tanú?
Mielőtt az utolsó vádlottra, Lakatos Rózára ke­

rült volna a sor. Hevesi Illés védő indítványozta, 
hogy miután Lakatos Róza inkább tanít, mint vádlott, 
a védőket illesse meg az a jog, hogy hozzá kérdése­
ket is intézhessenek. Különben is ö csak orgazdaság­
gal van vádolva, tehát csak a csoportban vádlott.

Rónay Kamill elnök kijelenti, hogy Lakatos 
Róza vádlott s hozzá csak neki van joga kérdést 
intézni.

Hevesi illés védő semmiségi panaszt jelentbe.
Elnök: Nem lehet!
— Ez ellen felfolyamodást jelentek be.
Pákái Béla védő kérte, hogy Lakatos kihall­

gatását két részre oszszák.
B a u m f e 1 d Lajos védő úgy látja, hogy Lakatos 

Róza különleges elbánásban részesült.
Elnök: Ehhez mi köze? 1
— Tudni szeretném.
— Sőt azt is megteszem, hogy az összes vád­

lottakat kiküldőm s őt külön hallgatom ki.
— Én úgy értesültem, hogy ez a vádlott nem is 

volt a fogházban elhelyezve.
Gáli Éndre ügyész: Adatokkal bizonyíthatom 

be, hogy ő is csak úgy a fogházban volt elhelyezve, 
mint a többi.

Elnök: Ez az iigy be van fejezve. A tárgyalást 
tiz perezre felfüggesztem. Az összes vádlottakat pe­
dig kivezettetem.

Lakatos Róza.
Szünet után Lakatos Róza kihallgatására ke­

rült a sor. A közönség soraiban a legterliclőbb vád­
lott-koronatanú nevének említésére mozgás támadt 
és minden szem az ajtó felé tekintett, amelyen bür- 
töiiőr kíséretében a kis Lakatos Róza lépett be. 
Az általános kérdésekre válaszol, azután az elnök föl­
hívására fölsorolja kik tartoztak Surányi bandájához.

~ Most m°nd el, hogy mit tudsz a dologról. El 
tudod mondani?
>,,, — Igen.
E. *-» Honnan indultatok kil

— Matkóróf.
.— Hát mindnyájan ott voltatok í 
— Ott voltunk mindnyájan.
— Hát hova mentetek először?
— Gyónra.
— Hát azután hová mentetek be először ■ Melyik 

kunyhót törték fel először?
— Azt nem tudom, mert csak a férfiak mentek 

el, én az asszonyokkal hátramaradtam.
— Kik Voltak azok a férfiak?
— Balog János, Lakatos Lajos, Lakatos Kúria, 

Lakatos Bajka és a Balog Tutta.
-— Hát ezek az asszonyok? A Német Vrana. meg 

a Laterna?
— Azok is odamentek.
— Hát a Csoroszlya?
— Az nem volt ott.
— Hát a Surányi Ignácz is ott volt?
— Az is ott volt, de az nem ment a szöllőbe, ott 

maradt a háznál.
— De nézd csak, eddig nem igy adtad elő a 

dolgot! Azt akarom tudni, hogy mikor a szöllűben 
feltörték a kunyhókat, akkor kik voltak ott.

— Akkor mindnyájan ott voltunk,
— Hová mentetek innen?
— Mi elmentünk a nagykőrösi erdő felé, a férfiak 

pedig elváltak tőlünk s azt mondták, hogy Dánosra 
mennek.

— Kik voltak ezek?
— Balog János, a Tutta, a Lakatos János, a 

Bajka, a Lakatos Lajos, a Német Vrana.
— Hát mikor ezek elmentek, hová mentetek ti 

akkor?
— Elmentünk Matkóra.
— Hát azok mikor mentek cl?
— Reggel.
— S mikor jöttek vissza?
— Délután.
— Az nap?
— Nem. másnap délután.
— Hát aztán mit hallottál, mikor visszajöttek? 
— Azt beszélték, hogy a Szarvasra háromszor 

rálőttek, az asszonyt egy férfiinggel megfojtották, 
a lánynak a Balog Tut a elvágta a mellét, a kocsist 
is megölték, a csárdát pedig felgyújtották.

— Mi történt azután?
— Mikor a czigányok hazajöttek, véres volt a 

ruhájuk. A Trokár Marcsa (Német Vrana) még kér­
dezte is, hogy nem volt-e ott valaki. Együtt elmen­
tünk a kecskeméti határ felé s itt fogtak el néhányat 
a csendőrök. De Balog János, a Tula, meg a Lakatos 
Lajos elszaladlak. Mi elmentünk az asszonyokkal 
Téglás felé s a téglást csárdában találkoztunk a 
csendőrökkel, akik megfogták a Tufát és elvették a 
holmikat az asszonyoktól.

— Hát hogy kerültek ezek a holmik az asszo­
nyokhoz?

— Mikor a csendőröket meglátták a férfiak, a 
holmikat mind az asszonyaknak adták át.

— Hát nézd csak, ez a Kolompár Buer a te test­
véred?

— Igen, a mostoha testvérem.
— Nézd csak, ennél találtak 300 koronát. Nem tu­

dod, hogy honnan vette ez ezt a pénzt?
— Arról nincs tudomásom.
— Ez azt mondja, hogy két lovat adott el s 

onnan kapta a pénzt!
— Nem volt annak lova, kérem szépen, mert 

mind a kettő megdöglött.
— Térjünk csak vissza a dánosi dologra. Mit 

beszéltek egymás között a czigányok, mikor vissza­
mentek Matkóra?

— Hát mondták, hogy a kocsist is megölték, a 
leánynak a mellét levágták, az asszonyt megfojtották 
s a csárdát felgyújtották.

—■ * fát aztan, hoztak valami holmit magukkal? 
— Holmit nem hoztak, de dohány és szivar sok 

volt náluk.
— Hát kél arany függőt nem láttál?
-- De tudóin, a Lakatos Mari füléből v |.ki 

a csendőrök.
— Hát nézd csak, pénzt is sokat hoztak onnan 

a czigányok? Ezt nem láttad?
— Nem láttam, csak a kendőben mutogatták. Azt 

is láttam, amikor osztogatták a pénzt, ’
1 i*» — Milyen pénzt?, ^ 1

— Papírpénzt.
— Hát ez a Lakatos Mursa ott volt Dánoson?
— Az ott volt.
— Hát nézd csak, mikor beszéltek egymás kö­

zött. nem mondták azt is, hogy a lányt megbccstele. 
nitették?

,— Ezt nem hallottam.
— De hiszen előbb azt mondtad, hogy erről is 

beszéltek.
— Nem mondtam én soha.
— Hát mondjad csak, a fülbevaló kinek a fülében 

volt?
— Á Lakatos Mari fülében.
— Ilyen volt az a fülbevaló? — kérdi tőle az 

elnök, megmutatva neki Szarvas Teréz fülbevalóját.
— Ez volt az.
— Hát a czipőt nem tudnád megismerni, amit 

viselt.
— Itt nem az a czipö van, amit Dánosról hoztak, 

mert azt elásta a Német Vrana.
— Hát azután mást nem beszéltek még ezek. 

Hát a Kolompár Mari lováról mit hallottál?
— Igen, hallottam, hogy elvették tőle.
-— Kik voltak ott?
— A Surányi Ignácz, a Márton, a Kuna, meg a 

Bajka.
— De nézd csak, azt hiszem, hogy nem értettél 

meg. Máskor másképp beszélted el.
— Erről nem tudok semmit.
,— Hát neked nem jutott semmi ezekből a dol­

gokból? v
— Nem jutott semmi,
— Hát azután mit fogsz mondani a czigányok- 

nak, ha azt mondják majd, hogy minden szavad ha­
zugság?

— Megmondom a szemükbe is, hogy igazat 
mondtam.

— Hát arról beszéltek-e, hogy ki gyújtotta fel a 
dánosi csárdát?

— Igen, azt mondták, hogy a Balog Tutti gyúj­
totta fel. , A

— De nézd csak. nagyon furcsa, hogy te nem 
hallottad azt is, hogy ezen a leányon erőszakot kö­
vettek cl. Hisz erről is beszéltek egymás között. «

— Lehet, de én nem hallottam.
— Nézd csak, én erről a kék fülbevalóról akarom 

még tudni, hogy kinek a fülében volt.
— A Lakatos Laterna fülében,
— Nézd csak, voltak itt más rablások is. Nem 

tudsz te erről semmit?
— Hallottam, hogy Temcsmcgycbcn is feltörtek 

egy házat.
— Hát azután mondjad csak', ott voltál te akkor, 

mikor a téglási csárdában találkoztak a czigányok a 
csendőrökkel?

— Nem voltam ott, mert mi a falu végén voltunk
Az elnök ezzel befejezte a biinpör legfőbb tanú- 

iának kihallgatását s egészen külön helyre vezettet, 
a leányt.

Szembesítések.
Drámai jelenetek következtek" most: a vádlottak 

szembesítése Lakatos Rózával. Sötéten, ajkukon 
szitkokkal hallgatják a czigányok a kis leány vád- 
íait, amint egyformán, akadozás nélkül mondja föl 
Jeczkéjct. Izgalmas óra volt s leirhatatlänok azok az 
átkok, amelylyel a vádlottak a kis leányt illették.

Balog Jánost, a biinpör első vádlottját vezetik 
be először s szembe állítják a leánynyal.

— Ismered ezt az embert? — kérdi az elnök. ;
— Igen, — feleli a leány.
— Hogy hívják?
— Balog Jánosnak.
— Oda tartozott ez a Surányi bandájuk
— Igen.
— Velük volt mindenütt?
— Igen.
— No, Balog János, hát mit szól chlic. .
-— Betudom bizonyítani, méltóságon ur, hogy e/.i 

a leányt én a járásomban és határomban soha nem 
láttam.

Ezután Lakatos Lajost vezetik be.
— Nézd csak, Rozi, ki ez az cinbe: ?
— A Lakatos Lajos.
— Honnan ismered ezt az embert ‘
” A-SuráQxi ben.dájábói
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I — Nem igaz, kérem szépen — kiált közbe a czi- 
!' gány. — Nem láttam én ezt a leányt soha. 
i - .— Mondjad a szemébe!

— Igen, maga ott volt a bandában!
Alásan kérem a méltóságos elnök urat, hát 

, csak ez az egy lány van az egész Pest vármegyében?
.— Hát miért mondaná ezt ez a leány?

SF — A csendőrök ütötték-verték ezt a leányt,
: azért vall ml ellenünk. )
j" — Hát honnan tudja maga, hogy ezt a leányt 
ütötték a csendőrök?

|i I— Hisz az újság is úgy irta!
íj.- — Vezessék ki! — mondja az elnök.
jF’ — Méltóságos ur, nekem is van egy panes:: ..-.!,
•— feleli a vádlott. — Én nem hallottam, hogy mit
vallott rám idebent ez a lány. Azt kívánom, hogy
mondja el itt előttem is.

A leány erre részletesen elmondja a vádlott 
szemébe is előbbi vallomását.

— Hazudik, mint egy kutya — kiáltja többször 
a vádlott, még akkor is, mikor a fogházörök kifelé 
vezetik.

Következik Lakatos Sztojka Bajka. Ennek is 
szemébe mondja a lány, hogy vele volt a Surányi 
bandájával.

— Nem igaz, hazudik — feleli indulatosan a 
. vádlott. — Hol voltál te eddig? — kiált rá a leányra.

— Ott voltam magukkal — mondja a leány.
— Állíts erre tanút, ha igaz, állíts rá tanút, hogy 

ki látott engem egyszer is Pestmegyében?
— Tanút nem tudok rá állítani, de igaz, amit 

mondtam — feleli a leány.
t Jöjjön be sorrend szerint a negyedik vádlott
— mondja az elnök s bevezetik Balog Tutát.

— Ismered ezt az embert? — kérdi az elnök.
— Igen, ez a Tuta.
— Honnan ismered?
— Már régebben ismerem, mert vele járt az 

Orbán bandájával is.
I ,— Hát a Surányi bandával is ott Járt?

— Abban is benne volt.
— Nem igaz — kiáltja indulatosan a vádló. .
A leány ezután szemébe mondja Balog Tatának, 

hogy hallotta, amikor eldicsekedett a dánost rém- 
tetteivel.

— Hazudsz, te alávaló, de meg is ver élte az 
isten. Hogy mersz hazudni, te, te . , .

A fogházőrök elvezetik a dühöngő czigányt.
Bevezetik az ötödik vádlottat is.
— Ki ez? — kérdi az elnök.
— Lakatos János Kútra.
— Honnan ismered?
— Hát a Simányinak a fia. Testvér a Lakatos 

Dokival.
— Én nem vagyok Kuna — mondja n vádlott,
— De ez a Kuna — feleli a leány.
— Hát ennek a szavát beveszik, a mienk pedig 

semmi? — kiált fel indulatosan a vádlott.
— Mondjad cl csak Róza, hát hogy történt az 

az eset?
A leány ennek a vádlottnak is szemébe mondja 

cl részletesen mindazt, amit vallomásában rá vonat­
kozólag elmondott.

— Ne higyjenek neki. Hazudik ez a leány. Mi 
mondunk igazat! Ez csak azt mondja, amit a csend­
őröktől hallott.

Következik a hatodik vádlott, Német Vrana.
— Ez is ott volt a Surányi bandájában? — kérdi 

az elnök?
— Igen.
A vádlott czigányasszony indulatosan emeli fel 

. a kezeit!
— Ne hazudj itt. mert nem bánom, ha felakasz­

tanak is, de pofon váglak.
Ezt is elvezetik a fogházörök. Kifelé menet indu­

latosan kiabálja:
— Hát madár voltam én? Hát nem látott volna 

engem más, csak ez a haszontalan? llát lehel ennek 
hinni?

Lakatos Laterna a kővetkező vádlott.
— Maga is velünk volt, -- mondja neki a leány.
— Mas kiált fel indulatosan a cziganyasz-

szony. — Mióta vagyok én neked maga? Meglátszik
rajtad, hpgy pesti leány lettél, te alávaló. Hirtelen

elugrik a fogházőr mellől s neki akar rohanni a leány­
nak, de a fogházőr lefogja és kivezeti.

Ugyanez a jelenet megismétlődik a következő 
vádlottal, Lakatos Csoroszlyával is, akinek dühé­
től csak két fogházőr tudja megmenteni a bátran 
előtte álló leányt.

Sorba következnek ezután a többi vádlottak: 
Surányi ignácz, Surányi Márton, Surányi Ángyéi, 
Lakatos Erzsi, Kolompár Zelfi, Kolompár Bucr, Su­
rányi Julcsa, akiknek sorra szemükbe mondja a 
leány, hogy tudnak a dánosi esetről s részt vettek a 
gyóni rablásokban.

Jön az utolsó vádlott, Lakatos Mari.
— Ez nem volt a Surányi bandájában. Ez Kis­

körösre vaió — mondja a kis Lakatos Róza, amikor 
szembe állítják vele a vádlottat.

— Hát hogy fogták el mégis magukkal? — kérdi 
az elnök.

— Csak véletlenül. Épp aznap érkezett Kecske­
métre a testvérét keresni, a csendőrök velünk ta­
lálták s ezt is elfogták.

— No, mit szól ehhez? — kérdi az elnök a vád­
lottat.

— Én ártatlanul szenvedek ebben az ügyben, 
kérem alásan.

—• Nem ismerem ezt az asszonyt — ismétli La­
katos Róza is. Megmondtam már a vizsgálóbíró­
nál is.

— No, majd elválik később — mondja az elnök.
Délután két óra volt, mikor véget értek a szem­

besítések s az elnök holnap délelőtt 9 órára halasz­
totta a tárgyalás folytatását.
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Newyork. ápr. 23. ápr, 22,
Búza iocobuza

májusra
júliusra
szeptemberre

107
106
9778

1041/2
IO31/2
957«

Tengeri májusra
júliusra

75 V:
72‘'3

751/1
717»

Csikagó.
Búza májusra

júliusra
9672
89;i/i

961/2
8772

Tengeri májusra 677« 667*

Megczáíolt merénylet.
Lisszabon, április 23. Illetékes helyen nem isme­

rik sem eredetét, sem okozóit az elterjedt fantasz­
tikus híreknek, amelyeket tények semmiféleképen 
nem igazolnak. A disszidms és progresszista lapok 
elítélik a Manuel királyival szemben való tisztelet­
lenség gondolatát és kiemelik, hogy a király alkot­
mányoson uralkodik, amennyiben szigorúan ragasz- 
kodik n törvényhez és a parlamentáris régiméhez.

Kongo-kérdés a belga kamarában.
Brüsszel, április 2.3. (Saját tudósítónktól.) A ka­

mara mai ülésén a miniszterelnök visszautasította 
a radikális pártnak és a szocziállstáknak azt az in­
dítványát, hogy a Kongo-szerzödést utasítsák külön 
bizottsághoz megvizsgálás czéljáböl. A miniszterel­
nök ezt az indítványt alkotmányellenesnek minő­
sítene.

Közgazdasági táviratok.

New-York, ápr. 23. Gyapot New-Yorkban helyben 
10.10 (10.05 tegnapi, gyapot májusra 9 33 (9.52), 
gyapot júliusra 9 49 (9.65), gyapot Nevv-Orlcansban 
helyb. lo'/ns (10Vn, petróleum stand withe New-York­
ban 8.75 (8.75), petróleum Stand white Filadclfiáhan 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78),

Csikagó, április 23. (Zárlati Zsír májusra 8.07 l 
(tegnap 7.92), zsir júliusra 8 30 (tegnap 8.12), sza­
lonna short clear. 737 (tegnap 737), sertéshús júliusra 
13.05 (tegnap 12.77).

A Pennsylvania! részvények.
London, április 23. Abban ;i konzorciumban, 

amely átVcsz.i a negyven millió dollárnyi 4"í-os 
Pennsylvania részvényt, a londoni Rotschild-liáz és 
a Baring-czég is közvetlenül érdekelve van. A kon- 
zorczinin 90—9; árfolyamon veszi át a részvénye­
ket, mi,1 a -átási árfolyam 90 lesz.

A milliót nyert sorsjegy.
— A bajai bank kiegyezett. —

Budapest, április 23.
A szabadkai törvényszék ma folytatta a milliót 

nyert sorsjegy körül támadt, pör tárgyalását. Nyu- 
godt, normális mederben folytak le a tanúvallo­
mások. .j

Szerdahelyi Sándor elnök kilencz órakor 
nyitotta meg a tárgyalást. Felolvasta Schön Antal­
nak, a bajai kereskedelmi és iparbank időközben el­
hunyt igazgatójának a vallomását. A vallomás lé­
nyege a következő:

A halott vallomása.
„Schön Anta! igazgató 1906 februárjától kezdve 

betegsége miatt hat hétig távol volt Bajától. Amikor 
hazaérkezett, Wagner Sándor könyvelőt azzal bízta 
meg, hogy a nem kamatozó sorsjegyeket adja el, de 
egyben nézze meg, mely sorsjegyeket húzták ki. 
Wagner ekkor rájött arra, hogy a 2219/40. számú 
sorsjegy egymillió és százezer koro­
nát nyert.

Arról volt tudomása, hogy a sorsjegy ezelőtt 
Eckert Antal temetkezési vállalkozóé 
volt, aki a sorsjegyet részletfizetésre vásárolta, de 
később letétté változtatta át, Mikor Eckert behozta 
a részletivet a bankba. Schön irta alá cs ö intézkedett, 
hogy' a résziotivet megsemmisítsék.

Eckert ezután mindenfele azt hiresztelte, hogy 
sorsjegyét kicsalták tőle és azt a bankban kicserél­
ték. A vállalkozó később ezt megbánta és bocsánatot 
is kért Wagner könyvelőtől.

Amikor Sebőn értesült a milliós nyereményről, 
magához hivatta Wagnert és megkérte, hogy hét 
napig ne szóljon senkinek, addig Pesten 
utána nézhetnek nem ii amis-e a nyerő sors- 
i e g y. Ezért elküldte a könyvelőt és fiát, Schön 
Ödönt a Jelzálog-Hitelbankhoz, hogy vegyék fel a 
pénzt, vagy ha ez nem sikerülne, helyezzék el a pénzt 
a Hitelbanknál.

Hivatalos értesítést nem nézett meg, mert 
az év vége felé sok volt a munka. Újságot sem ol­
vasott. Elismeri, hiba volt, hogy a többi 
könyvet nem nézte út, csak a pénztár- 
könyvet.

Január 29-cn jött Wagner és elmondta, hogy 
Eckcrt neki nagy szívességet tett, engedje meg, hogy 
a sorsjegyét letétté változtathassa át, amiből Keked­
nek hatvan korona haszna lenne. Tudta, hogy a rész­
letivet nem szabad letétté változtatni és á r t a 11 a ti- 
s á g á t hangoztat) a.“

Egy közgyűlés.
Dr. Fischer Jákó indítványára felolvasták a bajai 

kereskedelmi és iparbank április 28-iki közgyűlésének 
jegyzőkönyvét. Ez a közgyűlés, amely a főnyeremény 
felosztása dolgában határozott, nagyon viharos lefo­
lyású volt. Úgy intézkedtek, hogy 48.000 koronát a 
tartalékalaphoz csatolnak, ugyanennyit jutattak a 
nyugdíjalaphoz, öt százalékot szavaztak meg a vezér- 
igazgatónak. három százalékot a tisztviselőknek, a 
többit a részvényeseknek, de csak az 1907. mérleg 
elkészítése után.

Schön Antal igazgató keserűen kifakadt a sajtó 
támadásai ellen. Akadt lap. nmclv azt irta, hogy a 
század legnagyobb lopása a bajai eset, ami nem is 
csoda, mert a bank igazgatóságában t i z e n li á r o m- 
p r ó b á s szabadelvűek ülnek. (Nagy derült­
ség.) Eckert levele csatolva van a Jegyzfikönyvhöz: 
ebben azt Írja, hogy csekély haszonnal vissza akarja 
adni a részletjegyet. Eckert ismeretlen tettes ellen 
feljelentést tett, mire a közgyűlés maga elé idézte 
Wagner könyvelőt, aki épp úgy védekezett, mint 
a tegnapi kihallgatásakor.

Még egy halott.
A törvényszéki elnök most az elhunyt Lód­

ul c z k y Ipoly cziazterczita-gimiiáziumi tanárnak 
vallomását olvastatta fel. Ledniczicy elmondta, hogy 
P r i g i y pénztáros vendége volt a szerzetes-rend­
nek s ekkor a sorsjegyről beszélgettek. Neki (I.ed- 
niczkynek) is volt sorsjegye és hallotta, hogy Baján 
ütötték meg a főnyereményt. Minthogy az ö sors­
jegyszáma közel iáit a nyertes számhoz, megkér­
dezte Priglvt, hogy nem a bank nyerte-e. A pénz­
táros igy telelt :

— Jó volna, magam is kívánnám.
Ezután soron kiviil Latoisch János tanút hall­

gatták ki, akinek haldoklik a felesége. Laíolsch rég­
óta kezeli Eckert sorsjegyeit, de a vitás sorsjegyei 
nem bízták rá. Egy éve, hogy Eckert utólag átadta 
neki ezt a sorsjegyet és azt mondta, hogy nem a 
bank nyert, hanem ö.

Dr. Waisz Sándor védő: Áprilisban voll ez? 
Mit mondott Eckcrt?

— Hogy jegyezzem fel a számokat és ellenőriz­
zen,.

SÍ

Ezért illeni
Nem, hanem behívott a boltjába.
Miről beszéltek?

— Arról, hogy melyik szám ütötte me
nyereményt.

.
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és megmondta, hogy melyik nyert?

— Erre nem emlékszem. De ha Eckert ideién 
átadja a sorsjegyet, akkor a pénz most az övé
lenne.

A tanút megeskettették.
A „szerencsés“ nyerő.

t Eckert Antal, bajai születésű, temetkezési vál­
lalkozót hallgatták ki.

Az elnök figyelmezteti az eskü szentségére. 
Ha észreveszem, hogy hamisan esküszik, akkor 
letartóztattad m.

— A sorsjegyet deczember végén vettem meg, 
mert az ügynök azt mondta, hogy egy milliót lehet 
nyerni vele. Háromszázötven koronáért vettem, két 
részletet ki is fizettem.

Az elnök : Ön miért járt fenn Pesten?
— Bevásárlások végett és hogy Párkányban lakó 

testvéremet meglátogassam. Mikor hazajöttem, a fe­
leségem elmondta, hogy Wagner ott járt nálunk az 
apja exhumálása miatt. Hatvan forintban állapodtak 
meg. Wagner kérte a részletivet is. de a feleségem 
nem adta ki. Később Priglyvel együtt jött el, akkor 
a feleségem megmutatta az ivet. A két ember össze­
gzett és azt mondta : E z a z ! A sorsjegy száma ez 
.volt : 2219/40.

Ezután részletesen elmondja, miképpen akarták 
a nyereménytől elütni s hogy jött rá a bank turpissá­
gára.

A délutáni tárgyalás.
A bajai sorsjegy-ügy mai délutáni tárgyalásán 

először Eckert n ét hallgatták ki, aki elmondja, 
hogy Wagner szinte erőszakolta a részletivük lom- 
bardirozását. A sorsjegy számát ö nem tudja, nem 
nézte meg_ és nem látta a felirt számot. Beke Béláné. 
Eckert leánya azt vallja, hogy látta, amint Eckert 
Gyula a számot leírta és most is előtte van a 40-es, 
tehát a nyerő szám. A bankba ő vitte el a részlet­
ivet és Wagner ezzel a másik szobába ment, ahol 
mintegy 8 perczig távolmaradt. A tárgvalást holnap 
folytatják.

í’- Szenzáeziós egyezség.
í Szabadkáról táviratozzék lapzárta előtt: A 
bajai kereskedelmi és iparbank részvényesei ma 
értekezletet tartottak, amelyen előterjesztették 
Eckert Gyulának és nejének azon egyezségi 
ajánlaát. hogy 400.000 korona lefizetése 
ellenében elismerik a nyertes sovs- 
jegyre vonatkozó tulajdonjogát. A 

í részvényesek értekezlete ezen egyezségi aján­
latot elfogadta, hangsúlyozván, hogy a 
maga részéről meg van győződve arról, hogy 
bűncselekmény nem forog fenn.

i, Az egyezség ma perfektuálta-
tott. eszerint a bank huszonnégy órán belül 
lenzet Kckertéknek 300.000 koronát és tiz nap 
alatt ügyvédjüknek, dr. Forró Félixnek 100.000 
koronát. Minthogy azonban Wagner Sándor a 
letartóztatott könyvelő ellen csalás és okirat- 
hamisitás miatt folyamatban az eljárás, amelyek 
hivatalból üldödezdők, a bünpör tárgyasának 
meg nincs vége.
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vei, Windischgrätz Alfréd Ágost hcrczeg v. b. 
1.1., volt osztrák miniszterelnök leányával. Az egy­
házi szertartás április 27-én lesz a bécsi Schotter- 
szerzet főpapi termében.

— A horvát bán afférja. Báró Rauch lovagias 
ugye mind bonyolultabb cs bonyolultabb lesz. Egy 
hete is elmúlt már, hogy a bán elégtételt kért a 
horvát-szerb koaliczió elnökétől, Medákovics 
Bogdántól, a lovagias aktus azonban még mindez- 
ideig nem ment végbe, mert Medákovics segédei bc- 
csületbirósági döntést kértek annak megállapítására, 
hogy báró Rauch Pál párbajképes-e. A bán gróf 
Jankovicsot és Erdődyt, Medákovics pedig 
Bakacsics és Trumbícs doktorokat nevezte 
meg becsületbirákul, s a becsületbiróság elnöke való­
színűleg To m i s i c s nyugalmazott altábornagy lesz. 
A bíróság csak akkor iil össze, ha Trumbics Zág­
rábba érkezik. Mcdákovicsék valóságos hajszát 
indítanak báró Rauch ellen, s mindent felbolygat­
nak, csakhogy megállapíthassák a bán párbajképte­
lenségét. A becsületbiróság! értekezlet eredményét 
széles körökben érthető nagy kíváncsisággal várják.

— Llnevics meghalt. L i n c v i c s tábornok 
aki az orosz-japán háborúban Kuropatkin után átvette 
az orosz hadsereg főparancsnokságát, tüdőgyulladás­
ban veszedelmesen megbetegedett. Tegnap k d t- 
szer operálták és az orvosok állapotát remény­
telennek mondják. Llnevics intézkedett, hogy halála 
után adják ki naplóját, amelyet tiz cv óta ir.

Lapzárta előtt jelentik, hogy Linevics tábornok, 
a Mandzsúria! hadsereg egykori főparancsnoka ma 
este meghalt.

Az országos reí. tanérgyülés. Hódmezővásár­
helyt az országos református tanárgyülés második 
napján újra megalakították a tisztikart. Elnök lett 
Dóczi Imre középiskolai felügyelő, főjegyző S. Szabó 
..ózsei debreczeni tanár. A közgyűlésen jelen volt 
Spílka Antal főispán is, aki lelkes beszéddel üdvö­
zölte a tanárokat. Azután felolvasások következtek. 
Délben a ref. egyház bankettet rendezett a tanárok 
tiszteletére, kik ezután átrándultak Szegedre. A ta­
nárok holnap az Aldunára mennek.

— Hajóhadunk Bizertában. Ziegler ellentenger­
nagy tegnap délután a Károly föherczeg zászlós­
hajó fedélzetén fényes lefolyás» bucsuiogadást adott, 
amelyen számos személyiség, közöttük a tuniszi cs 
bizertai polgári és katonai hatóságok képviselői, va­
lamint a főrezidens az aláia tartozó személyzettel is 
megjelentek. Az osztrák-magyar hajóhadosztály ma 
reggel ismét tengerre ment és gyakorlatozásának 
színhelyét Korfuig terjeszti ki.

Fzü8< 'akodalom. Búr ián János, az aradi 
kir. főgimnázium igazgatója és neje szül. Pokorny 
Olga husvet napjan tartották ezüst lakodalmukat Bu­
dapesten. Este fenyes lakoma volt a Royal-szállóban.

— Franco a sikkasztás vádja alatt. Most, 
hogy a hafalom kiesett Franco kezéből, az 
üldözőből ugyancsak üldözött lett. Valamikor, még 
nem is oly régen mindenható ur, a király melleit 
király, annál is nagyobb ur: diktátor volt. Most a 
sikkasztás vádját zúdították ellene. Lisszabonból 
ugyanis ezt jelentik: Franco, Portugália volt 
miniszterelnöke és diktátora ellen kétmillió 
ötszázezer milreis elsikkasztása

Királyok találkozása. Londoni távira! szerint 
a „Morning Leader"-nek azt jelentik Rómából, hogy 
az angol király Földközi-tengeri utján Szicziliát is 
meg fogja látogatni és ez alkalommal találkozni fog 
az olasz királylyal. A találkozás napját még 
»cm állapították meg.

— Főúri nász. Gróf Szápáry Frigyes kir. 
kamarás, követség! titkár, főrendiházi tag, házasságra 
lép Windischgrätz Mária Hedvig herczegnő-

miatt vádat emelnek. Az elsikkasztott összeg állam, 
pénz volt. Franco ellen elfogató parancsol fognak 
kibocsátani.

— Mkolajevics Miklós kegy veszteit. Nikola jc- 
vics Miklós nagyherczeg, az orosz honvédelem 
feje hirtelen Krimiába és Kaukázusba utazott. A 
nagyherczeg, mint az orosz hadsereg főparancsnoka, 
a minap a czár elnöklete alatt tartott koronatanács 
határozata értelmében állítólag azzal a megbízással 
utazott cl, hogy Krirniában és Kaukázusban a csa­
patokat megszemlélje. Ezzel szemben a „Voss. Ztg- 
Pétervári levelezője a következőket jelenti: Niku- 
lajcvics Miklós nagyherczeg elutazását az első percz- 
ben az orosz-perzsa határon történtekkel hozták 
összefüggésbe, de most megbízható forrásból az a 
hir szivárgott ki, hogy a nagyherczeg pár nap előtt 
koniliktusba keveredett Herschlmarm tábornok mosz­
kvai főkormányzóval. Az ok a következő volt: Ami­
kor Herschlmann tanácskozás közben utalt az orosz- 
japáni háború tapasztalataira, a nagyherczeg élesen 
rárivalt:
„ Ne beszéljen On a háborúban szerzett tapasz­

talatokról, hanem csak azt mondja, amit a józan 
ész diktál!

A tábornok panaszt tett a czárnál és a czár neki 
adott igazat. Azt hiszik, hogy a nagyherczeg nem is 
fog többé állásába visszatérni.

— A Harden-pör utójátéka. Egyre bonyolódik és 
mindjobban gabalyodik a Harden—Moltkc—Eulen- 
burg-botrány. Olyan tengeri kigyó-féle ez, amely 
mindig visszatér. Adtunk hir arról a pörről, amelyet 
Harden Miksa indított egy müncheni lap szer­
kesztője ellen. Most ebből a pörből kifolyólag Eule n- 
b u r g lierczeget a hamis eskü vádja fenyegeti. Mint 
közöltük, a tárgyalások folyamán több tanút hall­
gattak ki, akik közül az egyik, egy Riedel nevű 
müncheni virágárus igen terhelő és a legnagyobb 
mértekben kompromittáló vállomást tett Eulenburg 
herczegre nézve. Ebből a vallomásból az tűnik kü 
hogy a herczcg tényleg homoszexuális hajlamokkal 
bir, holott abban a pörben, amelyet gróf Hohenau 
indított Harden ellen, a herczeg mint tanú eskü alatt 
vallotta, hogy sohasem volt homoszexuális hajlamú. 
Eulenburg herczeg akkor azt vallotta :

— A leghatározottabban kijelentem, hogy a 175. 
paragrafusra vonatkozólag soha életemben bünte­
tendő cselekményt el nem követtem. A többi vá­
dakra, amelyeket Hirschfeld Magnus tett, nem adok 
választ.

A második Harden-pörben Eulenburg herczeg 
szintén eskü alatt vallotta, hogy a 175. paragrafusba 
ütköző bűncselekményt nem követett el. Ekkor félbe­
szakította őt Bernstein s megkérdezte tőle, hogy is­
meri-e ennek a paragrafusnak szigorú rendelkezé­
seit? Eulenburg hcrczeg igy válaszolt :

— Sohasem követtem el piszkos dolgokat.
E kijelentés után Isenbrel államügyész azt mon- 

I dotta, hogy ha Eulenburg herczeg mégis követett el 
ilyen dolgokat, akkor hamis eskü bűnét kö­
vet te el. Eulenburg herczeg a müncheni bíróság 
előtt is meg akart jelenni és siirgönyileg kérte az 
elnöktől, hogy idézzek meg. Sürgönye azonban már 
az ilclet kimondása után érkezett.

A Wolf-ügynökscg jelenti : Munkatársunk illeté­
kes helyről a müncheni Harden-pör dolgában a kő­
vetkezőkről értesül : Közvetlenül Ernst Jakab tanu 
terhelő vallomásának nyilvánosságra jutása után az 
itteni ügyészség megindította a vizsgálatot annak ki­
derítésére, vájjon az eskü szentségének megsértése 
forog-c fenn. Az erre vonatkozó eljárást természe­
tesen lehető gyorsan és tekintet nélkül az érintettek 
társadalmi helyzetére és rangjára fogják keresztül­
vinni. Az eredményt a jelen pillanatban egyáltalában 
nem lehet előrelátni, miután elsősorban a megvádol- 
tat kel! meghallgatni és a terhelő tanúvallomások 
értékét kell megvizsgálni. Az itteni ügyészség egyéb­
ként közvetlenül a most megtámadott eskü alatt tett 
tanúvallomás megtörténte után hivatalból széleskörű 
eljárást indított meg azokban a városokban és hely­
ségekben, ahol Eulenburg herczeg hosszabb ideig 
tartózkodott, annak kiderítésére, vájjon a herczeg 
követett-c el szexuális eltévelyedéseket. E vizsgála­
tok eddig semmi terhelő adatot nem hoztak nyilvá­
nosságra, mert Riedel György tanúnak az itteni ha­
tóságok előtt már ismeretes vallomásai teljesen alap­
talanok.

Eulenburg herczeg az államügyészséghez ügy­
védje utján terjedelmes beadványt intézett, amely­
ben azt kéri, hogy adjon neki módot és alkalmat 
az ügyészség a saját igazolására, mert az utolsó 
szóig fenntartja eskü alatt tett vallomását.

— Jubileum. Zsák Hugó, a földmivclésügyi mi­
nisztérium osztálytanácsosa, a magyar vizi mérnöki 
karnak oszlopos tagja, c hó 24-én tölti be állami 
szolgálatának negyvenedik évét. A jubilánst kartársai 
és tisztelői pénteken déli tizenkét órakor a magyar 
mérnök es épitészcgylct helyiségében (IV. kér. Sem- 
mclweisz-utcza 12.) testületileg fogják üdvözölni.

— Nrtkongresszus Rómában. Rómában mu nyílt 
meg az első olasz nökongresszus Heléna királyné, 
Laeticia lierczegnö, Rava és Ur. Schatizer miniszte­
rek, Nathan, Róma város polgármestere, Lady Eger- 
t°n angol nagykövemé. Lady Aberdeen, a nemzet­
közi nőszövetség képviselője jelenlétében. A kongresz- 
szuson mintegy ezer/nö vett részt, közöttük több ven­
dég Németországból, Franczmországból cs Svájczból. 
Rava közoktatásügyi miniszter beszéddel nyitotta 
meg a kongresszust, amelyet ez tetszéssel fogadott.
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— A katolikus lelkészek kongruája.’ Vaszary
Kolos bíboros herczegprimás a katolikus püspöki kar 
tagjait ma délelőttre tanácskozásra hívta össze buda­
vári palotájába. A püspöki kar tagjai jóval tiz óra 
előtt kezdtek gyülekezni s az érkezőket dr. Kohl 
Medárd püspök fogadta. Pontban tiz órakor lépett 
a terembe az elnöklő herczegprimás, akit az egyház­
fők mély hódolattal üdvözöltek. Vaszary Kolos bíbo­
ros herczegprimás rövid ima után megnyitotta az 
ülést és a jegyzőkönyv vezetésére Fisch er-Col- 
b r i e Ágost kassai püspököt kérte fel. A napiren­
den a kongrua-ügy végleges rendezése és az Iskolák 
fegyelmi és tanítási szabályzatának egyöntetűvé té­
tele- szerepelt.

Ezúttal a görög-katolikus püspöki kar tagjai tá­
vol maradtak a konferencziától, mert a nagyheti ál- 
tatosságok székhelyükhöz kötik őket A konferenczián 
a napirend előtt Vaszary Kolos bíboros herczeg­
primás előterjesztette X. Pius pápának köszönő leve­
lét, amelyet a magyar püspöki karnak küldött arra 
a grafuláczióra, amelyet a püspöki kar intézett a pá­
pához jubileuma alkalmából. A püspöki kar mély hó­
dolattal vette tudomásul a pápa levelét. A napirend 
első pontja volt a kongrua-ilgyben függőben maradt 
kérdések elintézése. A katolikus klérus ugyanis a 
kongrua rendezéséhez 700 ezer koronát ajánlott, fel, 
a megyés püspökök, a káptalanok, a javadalmas apát­
ságok és prépostságok javadalmaiból. Miután a ki­
vetett összegek ellen reklamácziók érkeztek be, a 
püspöki kar ma véglegesen rendezte az arányosítást. 
A kongrua ügyében előadóként Pár vy Sándor sze­
pesi püspök, a kiküldött albizottság elnöke szerepelt, 
akinek előterjesztéséhez a püspöki kar hozzájárult. 
Ezután Fehér Ipoly pannonhalmi főapát tett elő­
terjesztést a katolikus jellegű iskolák tanítóinak fe­
gyelmi szabályzatáról, mely az egész országban egy­
öntetűvé teszi az eljárást. Az értekezlet az előterjesz­
tést elfogadta. Ezután X. Pius pápa által kiadott tij 
házassági dekrétumra vonatkozó vitás kérdéseket be­
szélték meg és megállapodtak a magyar klérus által 
követendő egyöntetű eljárásra nézve. Vékiil kisebb 
egyházi és folyó ügyeket intéztek el, mire a kon- 
ferenczia délután félkettőkor véget ért.

— A fiteli troglodlták. A rettenetes nyomor és 
ínség sivár képe. amely a titeli barlanglakókról szóló 
hírekből feltárul, mélven megindítja az érző embere­
ket. Akármilyen ínségbe siilyedtek is. az emberi büsz­
keség még sem halt ki belőlük. Amióta nagy nyomo­
ruk nyilvánosságra került, Szemző János főszolga­
bíró a község képviseletében mindent elkövet, hogy 
az élet roppant terhét megkönnyítse nekik. Arról van 
szó, hogy a kormány építsen nekik emberekhez méltó 
munkáslakásokat. De a községtől nem akarnak áldo­
zatokat elfogadni. Azt tartják, hogy a község amúgy 
is túlságosan meg van terhel v*. Maid csak megélnek 
— úgy mondják — valahogy a közönség áldozat- 
készsége nélkül is.

— Meggyilkoltak két vállalkozót. Több' alvállal­
kozó kapta meg az egerputnoki vasútépítésnél a föld- 
munkálatokat. Az alvállalkozók közt volt egy olasz 
és egv karintiai ember is. Ezt a két embert szörnyű 
snis érte utói. Kedden hajnalban négy órakor a vasút­
építéshez indultak, miközben Sajóvárkony határában 
két legény rájuk lesett Az egyik vállalkozót bottal 
verték agyon, a másikat puskával lőtték le. Ezután 
a tettesek mindkét áldozatot kirabolták. A csendőr­
ség nyomban megindította a vizsgálatot és sikerült 
a tetteseket Antal Molnár József cs Szuny i 
József sajóvárkony! legények személyében kinyo­
mozni. Mindkét gyilkost letartóztatták. Kihallgatta- 
tásukkor beismerő vallomást tettek. Azt hiszik, hogy 
a tetteseknek még más bűntársaik is vannak.

— Fagy. Nyíregyházán az éjjel erős fagy volt, 
mely a baraczktcrmcst teljesen tükretette.

— A iitkosremlör. Lcmhcrgbcn letartóztattak 
egy luniczki nevű szélhámost, akiről kiderült, hogy. 
az orosz titkosrendőrség szolgálatában áll. Janiczki 
több csalást követett cl. Lengyel menekültek felis­
merték benne azt a férfit, aki Lcmbcrgben Skalen 
fökormányzó meggyilkolására alkalmas embert ke­
resett és bombát igért. Varsói emigránsok viszont 
bizonyítani tudják, hogy Janiczki az orosz rendőr­
ség kéme, aki sok lengyel diákot és munkást besú­
gott s ezért a boszutól félve, Lembergbe menekült. 
Janiczki annak Ideién azt beszélte, hogy nem

Egyetértés

Reggelizés előtt fél pohár
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Dobrocziska Vanda, hanem két más asszony követte 
el a merényletet Skalon főkormányzó ellen.

— Vandalizmus egy múzeumban. Az essem mú­
zeumban felháborító vandalizmus történt. Eddig isme­
retlen tettesek Jenssennek egy nagy festményét 
összevagdalták. Néhány nap előtt történt ugyancsak 
a városi múzeumban, hogy Krisztus szobrát vandál 
kezek megcsonkították.

— Garázdálkodó czigánykaraván. Csökmőn teg­
nap egy veszedelmes czigánykaraván garázdálko­
dott. Vagy busz tagból állt a banda. A czigányok 
Szabó N. Imre csökmői földbirtokos közeli ta­
nyája felé igyekeztek. Mikor a tanyára értek, óriási 
lövöldözéssel jelezték a veszedelmet. A lövések za­
jára Szabó kiment lakásából, mire a czigányok neki­
rohantak, ütlegelni kezdték, a száját be­
töm t é k, majd összekötözték s egy uradalmi épü­
let félreeső helyiségébe zárták. Mig a földbirtokos 
borzalmas helyzetben vergődött, addig a haramiák 
feleségét és gyermekeit kötözték ősz- 
s z e, akiknek szemük láttára feltörték a pénzszek- 
rcnyt s abból közel tízezer korona értékű 
készpénzt és ékszert raboltak el. A banda tagjai 
innen a közeli tanyára mentek, hol Tót h György 
parasztgazdával ugyancsak igy tettek. A cselédség 
csak akkor szerzett tudomást a rablásról, mikor más­
nap gazdáikat megkötözve találták. Szabó föld- 
birtokos felesége az ipedtségtől megörült. A rabló 
czigányokat, kik szekereken szöktek meg, a csendőr­
ség keresi.

— Orvosi körökből. Dr. Komárom y Sándor 
kir. tanácsos fürdőorvosi gyakorlatát Karlsbadban 
ismét megkezdte.

— Vitás főnyeremény. Felkértek a kövekező le­
vél közlésére: Igen tisztelt szerkesztőség! Becses 
lapjuknak húsvéti számában „Vitás <500.000 koronás 
főnyeremény“ czim alatt megjelent és bizonynyal 
érdekelt oldalról származó közlemény a sorsjegy­
irodámban nyert 400.000 koronás főnyeremény sor­
sát a valóságnak meg nem felelőleg kommentálja, 
tisztelettel kérem ennélfogva, hogy a való tényállást 
az alábbiakban szíveskedjék közre adni: Zucker 
Gyula és Toffler Dávid semmi néven nevezendő 
igényt nem formálhatnak a nyeremény iránt. Zucker 
a nyertes sorsjegy Vs-át a legutóbbi sorsjáték csak 
négy osztályán keresztül vásárolta, illetve szabály­
szerűen húzás előtt személyesen átvette és kifizette, 
az ötödik és hatodik osztályra azonban egyszerűen 
nem vette meg, illetve a játékot abbanhagyta, mint 
azt más alkalommal is tette: ennélfogva semmi joga 
a hatodik osztály húzásán kijött nyereményhez. 
Toffler Dávid pedig tőlem sohasem vásárolt sorsje­
gyet, hanem egy elárusítóm adott el neki egy nyol- 
czad 64160. számú sorsjegyet a most befelezett osz- 
tálysorsiáték mind a hat osztályára. Amikor ez a 
sorsjegy a hatodik osztály húzásán 500 koronás nyc- 
reménynyel kihúzatott, én Tofflernek egy Vs-os pót- 
sorsjegyet küldtem ajánlott levélben, amelyet 6 azon­
ban egyszerűen felbontatlanul visszautasított és azt 
a postahivatal „Nem fogadta el" jelzéssel nekem 
visszajuttatott. Ezen visszautasított zárt levélben kü­
lönben sem volt a nyertes sorsjegy, annál nevetsé­
gesebb tehát ilyen iogezimen főnyereményt köve­
telni. Természetes, érthető izgalom foghatja el a 
megnevezett urakat, amikor meggondoljuk, hogy 
sorsjegy irodámban a nyertes sorsjegyből vásárolhat­
tak volna, ilyen fajta érzelmi motívumok azonban 
nem irányíthatják a főnyeremény sorsát, amelyet 
egyébként a sorsjegyek tényleges tulajdonosának 
már ki is fizettem. Szolnok, 1908, április 12-én. Tel­
jes tisztelettel Get tier Izidor, a magy. kir. szab. 
osztály sors játék föeiárusitóia.

— Házasságuk. Dr. Földi Miklós kassai fog­
orvos c hó 30-án köt házasságot R 6 t li Mariska ur­
ic Anyuval, dr. Rosenthal Sándor sátoraljaújhelyi ügy­
véd húgával Sátoraljaújhelyen.

T c 11 é r y Ovula, a Szepesi Lapok felelős szer­
kesztője eljegyezte Halte nberger Malvint, id. 
Haltenhcrger Rezső igiói szövőgyáros leányát.

Lopatny I.adislav eljegyezte Budapesten 
Fodor Rózsát.

Hálós Alfréd mérnök, (ismert sportsmann, 
május 3-án vezeti oltárhoz B 1 o k n e r Vilmát.

— A tífusz. A tiszti föo.vosi hivatal azt hiszi, 
hogy egy-ét hét alatt hivatalosan kijelentheti, hogy 
a kiütéses tífusz véglegesen megszűnt. Tegnap sem 
volt egy ni megbetegedés sím. A betegek közül 
azonban egy férfi és egy nő meghalt, egy férfit 
egészségesen elbocsátottak. Tegnap 22 férfi és 20 ,iő 
beteg volt a kórházban, megfigyelés alatt pedig 13 
férfi és 3 asszony volt.

— Párbajhös mint betörő. A főváros íoivajyilá- 
2ának_ egyik érdekes alakja Kaszt! Rafael. Ez a hu< 
szonhárom éves fiatalember valamikor magánhivatal- 
nok volt. A maga szerény jövedelméből azonban 
nem birt megélni, mert nagyon sok úri passziója 
volt. Hogy pénzt szerezzen, rossz útra tért, de oly, 
ügyesen, hogy sokáig nem jöttek rá a dolgaira! 
Közben, ahol csak megjelent, adta az urat, nagyon 
kényes volt a maga becsületére. Egy ízben tavaly, 
valamelyik kávéházban összeveszett egy G a r a nevű 
hivatalnokkal. Nyomban provokálta. Meg is vere­
kedtek egy fővárosi vívóteremben s a párbajban 
K asz ti sebesült meg a karján. A kávéházakban, 
ahová ez a henczegő fiatalember járt, minduntalan’ 
elveszett valami, hol a kávés, hol a vendéglős 
holmija, de mindenkire inkább gyanakodtak volna, 
mint a Iovagias és elegáns vendégre. De végre 
Kasztl Rafael is rajtavesztett. A minap a Károly- 
köruton levő Öszterreicher-féie kávéházba betörtek' 
és elvittek száz darab nikkel tálczát. és egyéb hol­
mit. A detektívek sorra járták a zálogházakat s az 
egyikben rá is akadtak egy csomó tálezára, de ezek­
ről kiderült, hogy a Sport-kávéházból és egy dob- 
utczai kávémérésből valók. A detektívek mégis to­
vább figyeltek s végre tegnap az Akáczfa-utcza 30. 
száma alatt levő zálogházban elfogtak egy fiatalem­
bert, aki éppen egy csomó nikkel tálczát akart el­
zálogosítani. A fiatalember tiltakozott a gyanúsítás 
ellen, de mégis bevitték a főkapitányságra. Ott ki­
derült, hogy 5 Kasztl Rafael s hogy ő követte el 
az Oszterreicher-féle kávéházban a betörést s hogy 
már évek óta lopásból cl. Letartóztatták.

— A szocziálisták kongresszusa. A szocziálde- 
mokrata párt ma befejezte kongresszusát. Reggel el­
fogadták a pártszervezeti szabályokat, azután C s iz­
ma cf i a Sándor előterjesztette a mezőgazdasági 
programmot. melyet a földmunkások 11 -es bizottsá­
gával együtt készített el. A programmot vita nélkül 
elfogadták és a kongresszus megbízta a pártvezetű- 
séget, hogy azt vitassa meg s javaslatát terjeszsze 
a jövő évi kongresszus elé. Bucii inger Manó a 
lakás- és élelmiszeruzsoráról mondott hosszabb be­
szédet és a fogyasztási szövetkezetek megalakítását 
sürgette. Határozati javaslatát V i n c z e Sándor mó­
dosításával, mely a fogyasztási szövetkezetek érde­
kében a vidéken is agitáczió megindítását kívánja, 
elfogadták. A napirend utolsó pontja indítványok tár­
gyalása volt.

Öngyilkos ékszerkereskedő. Kiderült, 
hogy Aliron berlini ékszerkereskedő, aki néhány 
nap előtt főbelőtte magát, kártyán vesztette el 
egész vagyonát és közvetlenül öngyilkossága előtt 
egy sziiiészklubban hamiskárlvázáson érték. Az 
öngyilkos ékszerész passzívái meghaladják az egy 
millió márkát s ezzel szemben alig van valami 
aktíva.

— Szabósztrájk Fiúméban, A fiumei szabómun­
kások beszüntették a munkát. Bérük oly mértékű 
felemelését követelik, hogy a fiumei szabók ipartcs- 
tiilete ma tartott ülésében kimondotta, hogy azok tel­
jesíthetetlenek. Egyben elhatározták a mesterek, 
hogy a mai naptól kezdve kimondják a zárlatot, 
amelyet annyiban már ma foganatosítottak, hogy 
munkát nem vállalnak és nem is hajlandók vállalni 
mindaddig, mig a harcz véget nem ér.

— Tűz! Curitibaban egy templomban istentisz­
telet alatt vak tűzi lárma támadt. A hívőkkel zsúfo­
lásig megtelt templomban valaki tüzet kiáltott s erre 
iszonyú pánik tört ki. Tűznek nyoma sem volt ugyan, 
de mindenki hanyatt-homlok rohant a kijárathoz. A 
tolongásban hat embert halálra tapostak és har« 
minczan megsebesültek.

— Öngyilkos akadémiai növendék. Veszprémben 
Deogaro Aladár akadémiai növendék ma föhelőtte 
magát és azonnal meghalt, öngyilkosságának oka 
ismeretlen.

— Megtámadott pénztáros. Bellachaniban tegnap 
négy katonától kisért pénztárost eddig ismeretlen tet­
tesek megrohantak. Utólag kiderült, hogy az illető 
a Kaspi-társaság pénztárosa volt. A pénztárost és két 
kísérőiét megölték, a másik két kísérőt és több közel­
ben lévő munkást súlyosan megsebesítettek. A pénztá­
rosnál lévő 24.000 rubelnek csak kis részét rabolták el.

at e rontott gyomrot 
3-8 óra alatt tel.
lesen rendbe bézst
Kis «ve* 40 Mt*r, 
»eve* eo tilUr-
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— Halálozás. D r e eh s 1 e r Gusztáv székesfővá­
rosi m. kir. fogyasztási adóhivatali pénztárnok 45 
éves korában szivszélbúdés következtében hirtelen 
meghalt.

I x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és diszitőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Karonaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond íordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.
__ x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

x Börbajok, hajhullás, és kopaszság sokszor éve­
kig makacsul daczoinak minden orvosi kezeléssel. 
Dr. Honig Izsó elcktrotherápiai intézetében (Ká- 
roly-körut 24.) magas feszültségű árammal (D’Ar- 
sonvaüsatio), kék fénynyel és Röntgen-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

A megfertőzött vármegye.
— A tífusz pusztításai. —

Budapest, április 23.
Az Egyetértés részletesen beszámolt a 

tífusznak Szombathelyen cs Vasvármegycben való 
terjedéséről. Ma újabb hírek érkeztek a betegség ter­
jedéséről és ezek valóban alkalmasak arra, hogy 
aggodalmat keltsenek.

Herbst Géza, Vasvármegye alispánja, ki Buda­
pesten volt, hogy jelentést tegyen a járványról, ma 
— mint Szombathelyről telcgraíálják — visszaérke­
zett oda.

Vele jött a belügyminisztériumból Kaiser köz­
egészségügyi felügyelő és R é k a y Frigyes műszaki 
tanár. A belügyminiszter kiküldöttei állandóan Szom­
bathelyen maradnak, hogy a hatóságnak szaktaná­
csokkal szolgáljanak.

Aujeszki Aladár bakteriológus a tifuszbaczil- 
lust nem állapította meg. annyit azonban kiderített, 
hogy a vízben kolibaczillus van. A belügy­
minisztérium kiküldöttei a vízvezeték lezárását he­
lyesnek jelentették ki és csatlakoztak ahhoz a véle­
ményhez, hogy talajvíz szivárgott be a vízvezetéki 
csövekbe. Ezért az inficziált talajon áthaladó csator­
nát másfelé irányítják. A szakértők megvizsgálnak 
néhány kutat és ha ezeknek baczillusinentességét 
megállapítják, úgy ezeket közhasználatra átengedik.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter Herbst 
Géza alispánt a legszélesebb hatáskörrel 
ruházta fel. A ma közzétett hivatalos jelentések 
szerint újabban 17 fiiuszbeteget jelentet­
tek be. Az összes megbetegedések száma -’56, ezek 
közül meghalt 7 beteg, ápolás alatt 248 áll, 7 meg­
gyógyult.

A városi tornacsarnok már teljesen megtelt be­
teggel, ezért a kultúrpalota egyik hatalmas 
termét alakították át jár vány kórházzá. 
A városi orvosok már majdnem kimerültek a nagy 
elfoglaltságtól. Az alispánhoz érkezett jelentés sze­
rint a vármegye több községe be n is for­
dult már elő, bár szórványosan, tífusz- 
megbetegedés.

Ma Csornán tífuszban megbetegedett Kocsis 
Fercncz csornai legény, aki az előző napokban 
Szombathelyen járt. A hatóság megtett minden intéz­
kedést, hogy a járvány továbbterjedését 
megakadályozza.

Szombathelyen a máskor pezsgő életet csömör 
és lehangoltság váltotta fel. Az üzlete k be ne m 
járnak az embereit. A máskor zsúfolt vendéglők 
szinte néptclenek. A vendégek, akik mégis helyet 
foglalnak az éttermekben, messziről kérdik egymást:

— Hogy '‘an a beteged* 1’ Az enyémnek 59 fok 
láza van,

— Az enyémnek is.
A szombathelyi közönség azt hiszi, hogy április

7-én támadt a járvány. Pedig már ion u árban

is erős tífuszjárvány volt a városban.
A megbetegedések a város központjában, a belváros­
ban történnek, ez a városrész az egyetlen, amely az 
uj vízvezetékből kapja a vizet. Áprilisban c x- 
ploziószcrü gyorsasággal tört ki a jár- 
vány. Egyszerre 15—20 betegedes történt. Szombat­
hely belvárosában alig van utcza, ahol majdnem min­
den házon ne volna kifüggesztve a pirosczédula. 
A belváros lakói jobbára a miiveit és vagyonos osz­
tályhoz tartoznak s eddig a betegek is majdnem mind 
ebből az osztályból valók. Most már a város külső 
részeiben is terjed a járvány.

■ Dr. C li y s c r Kornél miniszteri tanácsos a szom­
bathelyi tífuszjárványról ezeket mondotta:

— Nem igaz az, hogy a járvány már az előző 
hónapokban is dühöngött és hogy, amint egyes lapok 
írják, már januárban nagyobb arányokban lépett fel. 
Januártól április hó 7-ig csak szórványos 
megbetegedések fordultak elő. a mint 
az más városokban és minden évben 
előfordul. Nagyobb arányban csak április 7-ikén 
lépett fel a tífuszjárvány. Ekkor a belügyminisz­
térium mindent megtett a tífusz elterjedésének meg- 
gátlására. T é r y Ödön osztálytanácsos, közegész­
ségügyi főfelügyelő azonnal Szombathelyre utazott, 
hogy megvizsgálja, mi okozta a járványt és hogy a 
szombathelyi hatóságot kellő szaktanácsokkal lássa 
el. Ugyanakkor utazott el Szombathelyre dr. 
A u jcszky Aladár, az országos baktcorológiai inté­
zet igazgatója és személyesen vezette a vizsgálatot. 
Dr. Kaiser Károly, a belügyminiszteri bakteoro- 
lógiai intézet vezetője Szombathelyen tartózkodik, 
hogy ott folytassa a vízvezeték és a kutak vizsgá­
latát. Ugyancsak ott tartózkodik Tory osztályta­
nácsos helyett Hajós Béla közegészségügyi fel­
ügyelő is.

SZÍNHÁZ és művészet,
(*) Alfonz ur — uj szereposztással. Évtizedeken 

át gyönyörködött a Nemzeti Színház s a Várszínház 
közönsége Náday Fercncz cs Yizváriné remek két 
alkotásában, Alfonz urban, Suichardnc törül met­
szett, minden izében kidolgozott alakjaiban. A ki­
válóan hatásos szerepekkel megirt darabot Vizvá- 
riné halála óta pihentetni kellett mig az igazgatóság 
inost Csillag Teréznek osztotta ki a Suichardnc sze­
repét, Náday Fercncz pedig fiának adta át, becses 
örökségül a kiváló szerepet, melylyel Náday Béla 
első Ízben jut czimszerephez. Csillag Teréz finom 
egyénisége, bele tudott törődni a Suichardnc durva 
vonásokkal megrajzolt, s az ö szerepkörétől idegen 
alakjába, s tudott olyan geniális vonásokat hozni 
nagy előde után is alakításába, melyek a darab rc- 
pertoiron tartását kívánatossá teszik. Náday Bélának 
is nehéz feladat jutott az apja által oly kiváló vir­
tuozitással megalkotott kabinet-aiakitása után. De 
becsülettel megállotta helyét s ha nem is felejtethette 
a nagy Nádayt, de becseset és minden izében élvez­
hetőt alkotott. Gyenes és Hegyes! Mari a régi jók, 
— mig Adrienne ábrázolója nem léphetett elődei 
nyomába. Ez u kis szerep a nagygyá leendő ifjú 
művésznők próbaköve volt, Márkus. Vízvári Ma­
riska. Váradi Aranka és Ilike játszották, növendékek 
tudását messze túlhaladó művészettel. A mai növen­
dék-kísérlet nem vált be valami fényesen.

(*) Jutalmazott képek. A Műcsarnok tavaszi 
tárlatán kiállított festményeket ma délelőtt behatóan 
megtekintette a zsűri, amelyet a 4000 koronás tár­
sulati dij és egyéb jutalmak odaítélésére választott 
a Képzőművészeti Társulat. A zsiiri hosszas tanács­
kozás után a négyezer koronás társulati dijat Ka- 
cziány Ödönnek Ítélte oda a ..Gcllért éjfélkor" czimii 
festményéért. A végleges döntést négy szavazás 
előzte meg. A 3200 koronás báró Förster Gyula­
féle Vaszary-dijat Löschinger Hugó, Lotznak egyik- 
kiváló tanítványa nyerte el „Szent László“ czimii 
festményével. A 600 koronás Wahrmaun Mór-féle 
dijat Pcntelei Molnár János kapta „Finish“ czimii 
festményéért A 450 koronás báró Harkányi Frigyes- 
féle dijat, amely a tárlaton első ízben résztvevő

festők jutalmazására fordítandó, Glatter Gyula nyerte 
el „öreg asszony“ cs „Fiatal leány“ czirnti festmé­
nyével. A zsűri kileticz tagja közül egyedül gróf 
Hadik-Barkóczy Endre nem vett részt a döntésnél, 
aki gyengélkedésével mentette ki magát. A tanács­
kozás jegyzőkönyvét dr. Ambrozovics Dezső titkár 
vezette.

(*) Francziák a Vígszínházban. Mounet-Sully 
társulata holnap, pénteken, játszik a Vígszínházban 
és közönségünknek ezúttal ismét módjában lesz, 
hogy a Coinédie-Francaise stílusában rendezett elő­
adást élvezhessen. Mounet-Sully, aki még sohasem 
járt nálunk, ezúttal is csak egy esten át marad Bu­
dapesten.

(‘) A Tatárjárás Kolozsvárott. Bakonyi cs Kál­
mán magyar daljátéka, a „Tatárjárás“ ma este került 
színre először a kolozsvári Nemzeti Színházban és 
igen nagy sikert aratott. A bemutató előadásra nagy 
becsvágygyal készült a színház s az utolsó főpróbákat 
a zeneszerző Kálmán Imre személyesen vezette s 
ö is dirigálta a zenekart a mai esti előadáson. A szín­
házat zsúfolásig megtöltötte Kolozsvár legelőkelőbb 
közönsége s meleg ovácziókban részesítette az egyik 
jelen volt szerzőt. A darab rendkívül tetszett. Minden 
énekszám után zugó taps tört ki és a sok ismétlés 
miatt az előadás a késő éjszakai órákba nyúlt, jólle­
het. hét órakor kezdődött. Felvonások végén lelkes 
tapsok szólították függöny elé a zeneszerzőt, akit el­
árasztottak babérkoszorúval és a tetszés egyéb jelei­
vel. Az előadás elsőrangú volt s a színház pazar bő­
kezűséggel állította ki a magyar szerzők darabját 
és müvészerőinek legjavát vitte tüzbe. Riza szerepé­
ben Berki Lili, a kolozsvári primadonna nemes mű­
vészetének cs nagy szépségének egyik legszebb si­
kerét aratta. Frenetikus tetszés kísérte Király Ernő 
minden egyes énekszámát Lörentey főhadnagy sze­
repében. Horti Sándor játszotta a tartalékos hadna­
gyot harsogó kaczagás közepette. Sugár Jolán, De- 
zséri Gyula, Makrai, Hetényi, Pajor, Gálos! tehetségük 
legjavát adták és egyformán részesei voltak a forró 
sikernek, amely kétségkívül n műsor legvonzóbb da­
rabjává avatta a „Tatárjárás“-t Kolozsvárott is.

(*) A Sasfiók első előadása. Rostand verses 
drámájának, a Sasfióknak pénteki bemutatójára mái 
minden jegy elkelt. A közönségnek ez a rendkívül 
nagy érdeklődése természetessé teszi, hogy az igaz­
gatóság a kiváló müvet nap-nap után műsoron tartsa 
mindig ugyanabban a szereposztásban, amelylyel a 
dráma a premieren szinrekcriil. Állandó változás a 
szereplők sorában csak egy lesz: Metternich 
szerepet felváltva Rátk-ay Márton és Garas Már­
ton fogják játszani. A pénteki első előadáson Metter­
nich Rátkay lesz, a szombati második előadáson 
Garas Márton játszsza a kanczcllárt. A főpróbát 
ma este tartották meg.

A próba íclnyolcztól éjiéiig tartott és teljes ké­
pet nyújtott. A szép számmal megjelent közönség 
már a főpróbán megtapsolta a szereplőket.

(*) Húsz Lehár-cste. A iubiláris Nagymama után 
rövidesen a Három feleség is be jog vonulni a Nép- 
szinház-Vigopera azon darabjai közé, amelyeknek 
sikerével legalább is huszonöt előadás jár. A Lehár 
Fercncz diadalmas operettje e héten még pénteken 
és vasárnap kerül színre s ezzel mar a huszadik elő­
adáshoz érkezik cl. A Három feleség természetseti 
mindig a bemutató szereplőivel, élükön Küry Klárá­
val, Környei Bélával és Turcsányi Olgával kerül 
színre.

(*) Múzeumok és kíinytárak. A Múzeumok és 
Könyvtárak Országos Főfelügyelősége tegnap tartotta 
meg Fraknói Vilmos püspök, országos főfelügyelő 
elnöklete alatt első idei rendes illését. Fraknói 
Vilmos fájdalommal emlékezett meg a főfelügyelőség 
volt előadójának, lelkes, tevékeny tagjának. Schön- 
h e r r Gyulának elhunytéról, kinek emlékezetét a fő­
felügyelőség jegyzőkönyvében megörökítette és rcsz- 
vetiratott intézett a megboldogult édesanyjához. 
M i h a 1 i k József előadó jelentést tett a busz helyen 
ullamsegéiylyel épülő múzeumi épület állapotáról s 
bemutatta a főfelügyelőség 1909. évi költségvetési 
előirányzatát. Az illés további folyamán megállapí­
tották a felügyelők által a folyó évben teendő hiva­
talos utakat. Elhatározták, lingv a főfelügyelőség a 
n'-ár folyamán dr. Posta Béla vezetésével régé­
szeti szaktanfolyamot rendez Kolozsvárt, amelyen a 
főfelügyelőség által meghívandó vidéki múzeumi
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Péntek, április 24. EGYETERTES
ISrők közül nyolezvau 100—100 koronás állami se- 
gélylycl, saját költségükön pedig mindazok vehetnek 
részt, akik ebbcli szándékukat a főfelügyelőségnél 
július bó 1-éig bejelentik.

(*) Lehár tiltakozása. Henry W. Lavagage 
ki Lehár Víg özvegyének előadási jogát megszerezte 
az Egyesült-Államok területére, port indított egy 
színigazgató ellen, mert jogtalanul adatja elő a Vig 
özvegyet. A nem éppen lovagias ellenfél boszujában 
plágium vádjával illeti Lehárt és felsorol néhány ope­
rettet, melyből szerinte Lehár plagizált. E vádat mi 
már kezdetben annyira nevetségesnek találtuk, hogy 
le sem közöltük. De mivel a napi sajtó egy része e 
vádat leközölte. Lehár ma a következő táviratot 
küldte szerkesztőségünkhöz: A kvalifikálatlan állítás 
ellen a leghatározottabban tiltakozom. Amerikai kép­
viselőm már megindította a törvény előtt az eljárást, 
melynek végső eredményéről önöket értesíteni fo- 
gom. Lehár.

(*) A Szinészegyesület tanács-ülése. Az Orszá­
gos Szinészegyesület tanácsa május havi rendes 
ülését május 3-án, kedden fogja megtartani. Erre a 
tanács-ülésre a vidéki tanácsosok közül Komiáthy 
Jánost és Kcsztler Edét hívták be.

(*) Botrány egy bemutatón. Münchenben, az ot­
tani Schauspielhausban tegnap volt Wedekind 
Frank „Á fiatalság ‘ czimü háromfelvonásos szinjá- 
tékának bemutató előadása. Az újdonságnak az a ten- 
dencziáia, hogy a leánynak kötelessége férjhez menni 
és családot alapítani. Ezt a tételt szerző olyan ho­
mályosan és nehézkesen magyarázza, hogy a közön­
ség türelmét veszítve, a harmadik felvonásban bot­
rányos jeleneteket produkált. Zugás és fütyülés közt 
hullott le a függöny.

(“) A szabadkai színház. Dr. Farkas Ferencz, a 
szabadkai színház igazgatója lemondott a színház 
további igazgatóságáról, mert közte és az ottani 
szinügyi bizottság közt véleményeltérések voltak A 
szinügyi bizottság most uj pályázatot irt ki a szín­
házra. A pályázat határidejéül 1908. évi május hó 
30-ik napját tűzték ki.
. ,./** A Műcsarnokból visszautasított művészek
kiállítási helyiségében (V.. Ferencz József-tér 5. $z. 
Gresham-palota, Kossuth-lépcsö) e hó 25-én szom­
baton, délután félöt órakor felolvasás lesz, amelyen 
a következő Írók és Írónők vesznek részt: F. Kaffka 
Margit, H. Szederkényi Annikó, dr. Bárdos Artur és 
Homonnai Albert A belépő-dij egy korona.

<*) Vidéki színészet. Szatmáron Krémer s társu­
latával pótszezónt tart. Ma mutatkozott be a társulat 
ui koioratur énekesnője. Galgóczy Emma: Hohmami 
meséi-beii. Zsúfolt ház tapsolt a széphangu és kitünően 
iskolázott énekesnőnek. Meglepő, hogy ez az idegen 
enekesnó 2 év alatt tökéletesen elsajátította a magvai 
nyelvet.

Ti
FŐVÁROS.

EGYESÜLETEK.

Dijnokök mozgalma. Az állam legrosszabbul 
>a\ adalmazott alkalmazottait a küszöbűn levő liáz- 
bérnegyed és megélhetésük bizonytalansága most 
újból a cselekvés terére készteti. Az Állami Dijnokok 
Országos Szövetsége a teendők megvitatása czéliá- 
ból e hó 2b-án délután z órakor egyleti helyiségében 
'VII.. ttársia-utcza 59.) nagy taggyűlést tart, amelyen 
számos országgyűlési képviselő is megígérte megje­
lenését. A szövetség vezetősége az érdeklődőket ez 
utón is meghívja.

( ) Autoniobil-bál. A IV. nemzetközi automobil- 
kiállítás alkalmából a Magyar Automobil-Klub nagy­
szabású tánczestélyt rendez május hó 20-án a 
városligeti Oerbcaud-pavillonbnn. A bált, melyen részt 
fog venni a fóherczegi udvar, az arisztokráczia, fö- 
mél(pságok teljes számban és a budapesti társadalom 
szine-java, az utomobil-klnh kebeléből alakult har- 
ininez tagú rendező-bizottság készíti elő s máris meg­
kezdte működését a klub Kigyó-tér 1. sz. alatti he­
lyiségeiben. A bizottság elnöke gróf Zichy Béla 
Rezső, alelnükc gróf Széchényi István és gróf 
Wenckheim József, titkára ifi. Krisztinkovich Bél::. 
Lesz katonazenc, czigányzene, buffet és kabarét - 
elöadás. Szcmélyjegy ára hufíetet beleértve 10 ko- 
i°na és a borítékos megliivó felmutatása mellett 
folyó hó 28-tól kezdve naponkint válthatók este 5—s 
óra között a rendezőség! irodában. A meghívók szét­
küldése folyamatban van, kik erre igényt tartanak, 
forduljanak közvetlenül a rendezőséghez.

<—) A czlgányzenúszek egyesülete. A czigánv- 
zenész.ek tudvalévőéi: érdekeik istúpolásárn egyesü­
letet alakítottak. A Magvas Czignnx zenészek Onsi - 
sitö és Jótékonysági I jyrvilete vziinen alakúit 
egyesület nlnriv; ■ ', -|, '-1.ijm■ <.-1 ■m , jóvá­
hagyta.

)( A főváros közgyűlése. A jövő szerdára (április 
29.) kitűzött rendes közgyűlés főbb tárgyai a követke 
zők: Választás a különböző bizottságokban megürese­
dett tagsági helyekre. — A marhavásártéri vendéglő 
bérbeadása. — A május hónapban rendezendő auto­
mobil-kiállítás alkalmával automobil-társaskocsik já­
ratásának az engedélyezése és a versenydijak' enge­
délyezése. — A Krisztina-tér és Vöröskereszt-kórház 
közti íársaskocsi-körforgalom ügye. — Előterjesztés 
a székesfővárosi kegyurasága alatt álló piébánosok 
illetriicnyeinek egyöntetű utalványozása és kifizetése 
ügyében. — Udvarhely vármegye körirata a Iiorvát 
obstrukezió letörése ügyében. — A budapesti ipari 
és kereskedelmi munkaközvetítő intézet és a Tulipán­
szövetség segélyezése. — Előterjesztés a Temesvá- 
rott tervezett élelmezési, háztartási és konyhaművé­
szet! kiállításon való részvétel ügyében. — Előterjesz­
tés a mérnöki hivatalhoz rendszeresített műszaki ke­
zelőtiszti állások minősítésének a megállapítása ügyé­
ben. —- Felebbezések. Nyugdíjazások. A tárgysoro­
zatra 68 ügyet vetjek fel.

)( Nyugalomba vonult tisztviselő. Rothmayer 
István, a mértékhitelesítő hivatal igazgatója negy­
venhét évi szolgálat után a nyugdíjazását kérte. A 
közgyűlés a nyugdíjazást kimondotta s ma a belügy­
miniszter megerősítette a közgyűlés határozatát.

K A Kossuth-szobor. A Kossuth-szobor ügye 
egyre nagyobb hullámokat ver. A Fészekben érte­
kezletet tartottak, amelyre meghívták a törvényha­
tósági bizottság tagjait is. Az értekezleten elhatároz­
ták, hogy a szerintük szabálytalan döntés megsem­
misítése érdekében a legmeszebbmenő agitácziót in­
dítják meg. Elhatározták, hogy a főváros és az or­
szág polgárságához felhívást intéznek és tiltakozó 
népgyülésre hívják össze a polgárságot. A népgyü- 
lés május 3-án lesz. Róna József szobrászművész, 
mint már említettük, óvást emelt a bíráló-bizottság 
döntése ellen. Az óvást elküldte a törvényhatósági 
bizottság közgyűlésének, a tanácsnak és a polgár- 
mesternek. A főváros tanácsa hétfőn ülést tart és 
ezen az ülésen fogják tárgyalni a Róna óvását.

)( Demokraták közgyűlése. A Központi Demo­
krata-kör e hó 25-én. szombaton, este 7 órakor tartja 
saját helyiségében (Liszt Ferencz-tér 4) évi rendes 
közgyűlését u következő napirenddel: 1. A választ­
óiéin jelentése a kör lefolyt évi működéséről. 2. 
jövő évi költségvetés előterjesztése. 3. A három tagú 
számvizsgáló bizottság megválasztása. 4. A választ­
mány és a tisztikar megválasztása. 5. Indítványok. 
Közgyűlés után tagavalássa! egybekötött társasva­
csora lesz. melyen az uj tagokat dr B r ó d y Ernő 
orsz. képviselő fogja üdvözölni.

)( Villamos vasút Vácz—Budapest és Gödöllő kö­
zött. A székesfőváros élelmezési és lakásviszonyaira 
nagyjelentőségű vasúti tervezet lépett a megvalósu­
lás stádiumába. Ugyanis a vácz—budapest—gödöllői 
h. c, villamos üzemű vasút engedélyezési óvadékát 
kerek 500.000 korona értékben a napokban letett a 
„Villamos vállalatok részvénytársasága“ s kötelezett­
séget vállalt e nagyfontosságu vasúti tervezet meg­
valósítására. A tervezett vasút végleges kialakulá­
sában Budapest területének egy alkalmas pontjáról 
fog kiindulni ; egyelőre Csornád, Veresegyháza, ör- 
Szt-Miklós-Bottyán, Vácz-Hartyán, Rátót, Szöd érin­
tésével Váczig, másrészt Veresegyháza, Szada érin­
tésével Gödöllőig épülne ki mint háromágú vasút 50 
kilométernyi összhosszban. E vállalattal kapcsolato­
san nagyszabású villamos áramfejlesztő központi te­
lep létesül Budapest közelében, mely minedennemü 
ipari és világítási czélokra fog villamos energiát 
szolgáltatni.

H Fertőző betegségek. A tiszti főorvosi hivatni 
jelentése szevin; az elmúlt héten a következő fertőző 
betegségek fordultak elő a székesfőváros területén: 
kiütéses tífusz 13, kanyaró 81, vörheny 56, szamár- 
hurut 6, dlfteritisz és gcge-gyuladás 21. bárány-himlő 
Ki, ÍMtö-gyuladás 9, agygerincz-gvuladás 2, egyip­
tomi szembetegség 21. — Halálozás : kiütéses tífusz 
4, kanyaró 1, vörheny 5. difteritisz 1. influenza I. 
gyermekágyi láz 3.

)( A tanács köszöneté, v m 1 nsrönotet mon­
dott Zwack Józsefnél. • . ; :j,-t belső terü­
letén levő községi ri z ■ r . , aianjf,
ványácrt.

SPORT,
Bécsi versenyek.

— Negyedik nap. —
A mai nap főszáma az 1600 méteres Kisbér-ven 

seny volt, melyet Kottingbrunn rövid fejhosszal nyer 
meg El Mokhattam és Tulipán II. ellen. A nap másik 
jobban díjazott futama a St.-Marxi handicap .volt 
melyből Kondor került ki győztesnek.

Részletes eredmény a következő: >
1. Maidenrennen. Dij 4000 korona. Táv 1600 mé­

ter. 1. Báró Herczog M. Boccacio (Walkington), 2, 
Lancolet, 3. King Ronald. Futottak még: Sonntags­
freude, Carolus, Trust, Gagyula. — Tot.: 10:58, 
20 ; 27, 23, 27.

II- Handicap. Dij 4000 korona. Táv 1800 méter.
1. Capt. Don Apatin (Pretzner), 2. Suhancz, 3. Maczó. 
Futottak még: Old Style, Capt. Jack, Jorio, Royal 
Anne. — Tot.: 10 :54. 20:29, 28, 32.

III. Kisbér-verseny. Dij 9500 korona. Táv 160(1 
méter. 1. Báró Rothschild A. Kottingbrunn (Pratt),
2. El Mokhattam, 3. Tulipán II. Futottak még: Long 
ago, Macarsca Match me. — Tot.: 10:15. 20:47, 36.

IV. Eladóverseny. Dij 2400 korona. Táv 1300 
méter. 1. Mr. Lincoln Pagony (Paul), 2. Palikám, 3. 
Sepoy. Futottak még: Palóczkirály, Walperl — 
Tot.: 10:31. 20:39, 77.

V. St.-Marxl dij. Dij 5000 korona. Táv ÍQOO mé­
ter. 1. Geist G. Kondor (Janek), 2. Pandora, 3. Bisam­
berg. Futottak még: Napsugár, Faragó, Muse, Ella, 
Hattons Love, Tolbiac, Superba, Gossimer. — Tot • 
10:86. 20:57, 47, 66.

VI- Tribün akadályverseny. Dij 4000 korona. 
Táv 4000 méter. 1. Mattausch H. Sárga csikó (Slinn), 
2. Ikrény, 3. Panasz. Futott még: Formidable II. — 
Tot.: 10:28. 20:34, 94.

VII. Nyeretlenek handicapja. Dij 3000 korona. 
Táv 1200 méter. 1. Báró Springer G. Kis betyár (Ta­
rai), 2. Kellner, 3. Talanda és Forfeit holtversenyben. 
Futottak még: Andalgó, Boroszenko, Vae victis,
Louis d’or. Brave, Validol, Ifjasszony, Au revoir. _
Tot.: 10:47. 20’41, 42, 24, 27.

Budapesti üge ö-versenyek.

— Negyedik nap. ■—
A budapesti tavaszi ügető-meeting mai negye­

dik napjának legjobban dotált versenye a Dunai dv 
volt, melyet Keefe ügyes keze alatt Blufr nyert meg 
a Winaus-istálló Virginia Jay és Alton-ja előtt, me­
lyek a második, illetve harmadik helyre érkeztek 
Egyébként a fogadott lovak voltak frontban és csak 
az első futamban okozott meglepetést Cyprienne győ­
zelme, mely e meetmgen már másodízben futtatott 
nagy kvótát híveinek.

Részletes eredmény a következő:
I. Po!gár-dij. Dij 1700 korona. Táv 2600 méter.

1. Körmendi ménes Cyprienne (Rierson), 2. Demokrat,
3-,Ischl. Futottak még: Siess R., Aradi, Bisztra. Der­
by, Duc, Wuiiderbua és Lucy. — Tot.: 10:152, 20-51 
54 és 34. ’

II. Népligeti handicap. Dij 24Ó0 korona. Táv 2500 
méter. I. Winans Walter Hugó (Armstrong), 2. Nor­
ma, 3. Imperátor. Futottak még: Aga, Alfa. Minkuscb. 
Domissou, Maxi és Náni.. —- Tot.: 10:164, 20:51, 54 
és 34.

III. Homoki dij. Dii 270(1 korona. Táv 1700 méter.
I. Mr. Black Erzsiké (Svitzer), 2. Indiana, 3. Ferencz. 
futottak még: Erin. Gáva. Kedvesem és Kontrás S.
— Tot.: 10:76, 20:44, 32 és 30.

IV. Dunai dij. Dij 3300 korona. Táv 2200 méter 
I. Dr. Hennoch Bluif (Keefe), 2. Virginia Jay, 3. Alton. 
Futottak még: Brigadér, Suska. Aufpasser. Hemp 
Hurd. Soci és Liselotte. -- Tot.: 10:38, 20:32, 56, 48.

V- Tőkésujíalusi dij. Dij 1700 korona. Táv 2100 
méter. 1. Dr. Heinrich Eboll (Keefe), 2. Akropolis, 3. 
Györgyike. Futottak még: Lord Lane, Floyer. Helen 
P.. Empereur, Egeria, Pandur, Dongó B„ Pepsi — 
Tot.. 10:36, 20:39, 239, 54.

W. Erdc-dii. Dii 2100 korona. Táv 2600 méter.
I. Körmendi ménes Elemér (Ryerson), 2. Siess, 3. 
Hero. Futottak még. Derby, Nikolo, Darabont. Colo­
nel, Cyclonen. Daisy. Lion Turner. — Tot.: 10-32 
20:41. 53 és 6S.

1 II.Kettosfopati! urkocsis-vomeny. Dii 2500 ko­
rona. Táv noon méter. 1. Csapó Csipke—Mázos (Tu­
lajdonos), 2. Atilla—P. Senator. 3. Lidia—M.-Carto. 
Indult még: három fogat. Tot.: 10:38, 20:38, 43

1 A New Pirates BúcsIh-h. X szoinimton és 
xas‘"""al> játszó í-i.i nein- footbalUs* - .
oaf, ,i New Pirates, ahogy magul..,:, nevezik, tegnap ! 
délután Becsben, a 11 Ar-\\ ;■ y pályán szép játék"
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«V EÜYETERTF^ renteK, aprnis 24.

után 2:1 arányban győzték le a I. Vienna Football- 
'Clubot. Az angolok iátéka azt sejttette, hogy több 
goalt is tudtak volna csinálni, ha akartak volna.
I () A gyógyszerészek lawn-tennis egylete. A 
nemrég megalakult Qyógyszerésziílusági Sport-Klub 
keretében a gyógyszerészek most lawn-tennis egy­
letet alapítanak. Az egyletbe való belépésre már 
eddig is nagyon sokan jelentkeztek, de jelentkezése­
ket még mindig elfogad a klub titkára, Szalay Jó­
zsef, (Gyógyszertani intézet, Muzeuni-körut 4.) 
y ,■■■ — --------------- ---------- :— ■" -  -----s

TÖRVÉNYSZÉK
Tisza István és Weltner Jakab.

V' — Az Iparbank és az Ecsedl láp. — 
t

! Pozsony, április 23.

Aitnák a pörnek, melyet Tisza István indított 
Weltner Jakab ellen, ma volt a második tárgya­
lási napja. S p o r z o n Gyula elnök délelőtt fél ti­
zenegy órakor nyitotta meg. Bejelentette, hogy a 
törvényszék tegnapi végzése értelmében távirati 
Utón beidézte gróf Tisza Istvánt, akitől azonban 
semmiféle értesítés nem érkezett. S c h w a r c z Ár­
min nincs Budapesten, Fényes László és Lei t- 
ner Zsigmond megjelentek.

• A tárgy'aiás megkezdése előtt ü á I védő beje­
lentette. hogy két esküdt ellen kifogása van, mert 
ezek tegnap a tárgyalás vége felé a tanukkal és a 
szakértőkkel beszélgettek. A két esküdt kijelenti, 
hogy a tanukkal és szakértőkkel az ügy érdemére 
vonatkozójag egyáltalában nem beszélt. A bíróság 
megállapítja, hogy szabálytalanság nem történt és az 
esküdtek mellőzése szükségtelen.

, A törvényszék ezután első tanúként Schwarcz 
Károly budapesti magánzót hallgatja ki, aki az Ipar- 
jbank ügyében tesz hosszabb, részletes vallomást,

A tanúvallomások.
pT Előadja, hogy ő volt az, aki az elégedetlen rész­
vényesek által kiküldött ötös bizottsággal felkereste 
a bank igazgatóságát, amely megvallotta, hogy küny- 
nyelőiden kezelte a román vállalatba befektetett 
pénzt. Tiszána k mindenről tudni kellet t, 
mert ö volt a bank elnöke. Az, nem állítja 
a tanú, hogy Tisza hamis mérleget iri alá. Arra vo­
natkozólag, hogy az igazgatóság jelentését, a román 
vállalatot illetőleg a közgyűlés elfogadta, azt jegyzi 
meg, hogy a közgyűlésen olyan többség volt, ame­
lyet az igazgatóság saját tetszése szerint befolyásol­
hatott. Tanti ezután részletesen elmondja, hogy hallo­
mása szerint mily szabálytalanságok történtek a 
banknál és tételenként sorolja lel a bank vesztesé­
geit.
; — Van-e tudomása arról, — kérdezte az elnök
— hogy a bank pénztárából 60—80 ezer korona pro­
víziót utalványozott ki?

I — Nem tudom, de hallottam, — hangzott a \á- 
,Jasz.

■ — Tisza István részesült-e valamiben?
—- Annyi tantiémet kapott, mint a többi.
— Előnyben részesiilt-e?
— Nem tudom.
Igaz-e, hogy a bank őt esztendeig titkolta, hogy 

a romániai petróleumforrásokba fektette?
I, — Egyes tényeket tudok. 50 darab részvényem 
volt, de mikor a bankról rossz hírek keringtek, el­
adtam azokat, később azonban megint részvényekhez 
jutottam. Később 1901 november 21-én gyűlést tar­
tottak a részvényesek, mert nem voltak megelégedve 
a bank ügykezelésével. A gyűlésen én is felszólal­
tam. sőt egy bizottságba is beválasztottak, amelynek 
az volt a czélia, hogy számonkérje az igazgatóságtól 
a veszteségeket. Amit eddig tudtunk, azt a tisztvise­
lőktől hallottuk. November 28-án azután tárgyaltunk 
az igazgatósággal is. Az igazgatóság ekkor beval­
lotta, hogy a romániai petróleumforrásokba 17 és fél 
millió koronát könnyelműen beleöltek. Csak a folyó­
számlára 8 milliót adtak a köolaj-részvénytárs?Ság- 
nek. Bevallotta azt is az igazgatóság, hogy a pénzt 
tonen vissza se fogják kapni. Arra a kérdésre pedig, 
bogy a bank miért ment bele a Haas és Deutsch-czég 
likvidácziójába, azt felelték, hogy bár jól tudják, hogy 
a* üzlet nem jár haszonnal, de Szécsl igazgató vele 
a ezég Deutsch nevű beltagjának, ezért mentek bele 
j*z üzletbe.

— Tudott erről gróf Tisza István is?
— Elnöke volt a banknak, tehát tudhatott róla.
A törvényszék ezután H a 1 ts 1 György buda­

pesti ügyvédet, az Iparbank volt vezértitkárát és je­
lenlegi felszámolóját hallgatja ki, aki kimutatja, hogy 
szabálytalanság egyáltalában nem történt és a bank 
mulasztásai nem könnyelműségből erednek.

A tárgyalás folyamán távirat jött gróf Tisza Ist­
vántól, amelyben bejelenti, hogy akadályoztatása 
miatt nem jelenhetik meg és kéri felmentését.

Tisza Istvdu kihallgatása.
Mindjárt a délutáni tárgyalás megkezdése után 

dr. G a á 1 Jenő védő azt az indítványt teszi, hogy 
mivel gróf Tisza István a távirati meghívásra 
ne ni jelent meg és őt a mentelmi joga is védi az 
ellen, hogy elővezettessék, kéri a törvényszéket, hogy 
függeszsze fel a tárgyalást addig, mig gróf Tisza 
részt vehet a tárgyaláson. Beülte ügyész ellenzi 
ezt. A törvényszék erre visszavonult tanácskozásra j 
és azt határozza, hogy Tisza István kihallgató- j 
sára vonatkozólag a pör későbbi stádiumában hoz ! 
határozatot. |j

A tárgyalás további során Schwarz Félixet, a 1 
volt Ipar- és Kereskedelmi Bank volt ügyvezető- 
igazgatóját hallgatják ki, aki előadja, hogy a bank 
mindig a legnagyobb bizalommal tekintett a román 
vállalatok sikere elé és meglepetés csakis az volt, 
hogy túlsók pénzt igényelt. Hangsúlyozza, hogyha a 
banknak nagyobb tőkéje lett volna, a befektetésben 
fennakadás nem lett volna. Az ügyész azon kérdé­
sére, hogy a közgyűlésen miért nem jelentették be 
a román petróleumvállalkozást, tanú azt vallja, hogy 
a világon seholsem szokta az igazgatóság bejelenteni 
a részvé íveseknek vállalkozásait. Később kijelenti, 
hogy Tisza Istvánnak az iparbank bukásával 300.000 
korona vesztesége van.

A következő tanú L e 11 n er Zsigmond vezér- 
igazgató, a bukott bank felügyelő-bizottságának 
tagja, ki főleg azon körülményről ad felvilágosítást, 
hogy a szindikátusok hogyan alakultak a részvények 
megvételére. Maga is vett ezer részvényt, amelyen 
200.000 koronát vesztett. Arra a kérdésre, hogy a 
részvényeket hol zálogosította el és hogy a likvidé- 
tzió után kiiizetie-c a kötelezettséget, tanti megta­
gadja a vallomást.

Eközben védő és elnök közt hews vita támadt, 
melynek folyamán elnök rendreutasitja a védőt.

Következő tanú Gross Nándor bankbizoimV • 
nyos, lényegtelen vallomást tesz.

i
Szünet után. ,

Szünet után , cnyes László kerül sorra. Fé­
nyes Lászlót a törvényszék táviratilag idéztette 
meg. miután a védő bejelentette, hogy nála olyan ok­
mányok vannak, amelyeket esetleg felhasználhatna ■ 
a bizonyításra. Az elnök kérdésére Fényes kijelenti, 
hogy ezeket a bizonyító okiratokat nem hozhatta 
magával, mert későn kapta a táviratot és a bizonyító ' 
okiratok ügyvédiénél vannak, kit nem talált otthon, j 
Ezután részetes előadásban ismerteti gróf Károlyi 1 
Imrének a levelét, melyet hozzáírt ebben az ügyben ^ 
és elmondja azt a megvesztegetési kísérletet, ame­
lyet az Ipar- és Kereskedelmi Bank vele szemben 1

czikkek megírására és hogy 6 adta az anyagot s 
vádlottaknak. Gaál Fényes meghiteltetésc melleti 
van, bár szerinte az nem lényeges.

Ezután a törvényszék határozathozatalra vonul! 
vissza és Fényes meghiteltetését nem rendelte el 
Gaál védő emelkedett szólásra és hosszabb be­
szédben a tanuk eddigi vallomása alapján arra kéri 
a bíróságot, hogy újabb tanukat hivassanak be, ille­
tőleg, hogy adassák ki az egész 11 gy a vizsgálóbíró­
nak, aki most már tudja, hogy kiktől kell a perdöntő 
bizonyítékokat beszerezni, ezeket beszerezheti. U; 
szakértői szemlét ajánl, továbbá kéri, hogy a Wienet 
Bankverein mérlegeit és üzleti kimutatásait szerez­
zék be.

A közvádló azon véleményének ad kifejezést, 
hogy miután a vádlottak az egész pör letárgyalása 
folyamán nem bizonyíthattak Tisza ellen és minthogy 
Tisza rehabilitálva került ki a pörböl, azért most 
ismét el akarják huzni-vonni a tárgyalást, aminek 
5 ellene van.

A bíróság ezután határozathozatalra vonult 
vissza és határozatát holnap reggel hirdeti ki.

§ Színházi pletyka. Megírtuk már, hogy Báró 
Mór zenemükereskedö azt a pletykát kolportálta 
Bálint Dezsőről, a Népszínház művezető igazgató­
járól, hogy egy alkalommal este berontott a színház 
egyik bájos művésznőiének öltözőiébe s erőszakkal 
meg akarta — csókolni. Bálint a híresztelésről tudo­
mást szerezvén, rágalmazásért feljelentette Bárdot. 
A mai tárgyaláson tanúként kihallgatták Braun Sán­
dort, Faragó Jenőt és Jacobi Viktort. Mind a három 
tanú egyértelmiileg azt vallotta, hogy Bárd a sértő 
pletykát tényleg terjesztette. Ekkor azonban Bálint 
Dezső, a panaszos a valódiság bizonyításának elren­
delését kérte, aminek a bíró helyt is adott és cvégbol 
a tárgyalás folytatását elhalasztotta.
— -____ —.............. -- ----------------------------- ■■■  —»■■S

Kivonat a hivatalos laphói,1

— Április 23. —
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­

ter Lekér Erzsébet okleveles tanítónőt a marokréti 
állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, Márkó 
Lajos okleveles tanítót a kidéi állami elemi népiskolád 
hoz rendes tanítóvá, Biró Emilia állandóan alkalma­
zott helyettes óvónőt a munkácsi II. számú állami 
kisdedóvodához rendes kisdedóvónővé, Bodó Irén 
okleveles kisdedóvónőt a magyarlapádi állami kis- 
dedóvodához kisdedóvónövé, Odry Mária okleveles 
kisdedóvónőt a kékkői állami kisdedóvodához kisded-- 
óvónővé nevezte lei.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Márton Géza és Mártonné Lázár Ida mind­
szenti. Barthalos Béla és Bratlialosné Keleti Stefánia 
gyergyóremetei állami elemi iskolai tanítókat, illetve 
tanítónőket, az 1908—1909. tanévtől kezdődő hatály- 
lval, kölcsönösen, Putzné Gaál Klára radácsi állami 
óvónőt a petöszinyei állami óvodához és Hornyák 
Ilona petöszinyei állami óvónőt a radácsi állami óvo­
dához ugyanebben a minőségben áthelyezte.

Pályázatok. A körmendi adóhivatalnál II. oszt, 
pénztáritok!, a nagybuttyini járásbíróságnál telek­
könyvi átalakító clijnokI állásra 2 hét, a szekszárdi 
törvényszéki fogháznál fogházőrmesteri állásra 4 hét 
és a nagyszebeni állami főgimnáziumnál iskolaszol­
gai állásra 5 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvé­
nyeket.

DR. HONIG IZSÓ
elkövetett a tárgyalások előtt. Fényes kijelenti, hogy 
Tisza személyét sohasem akarta támadni, csupán, 
mint a bank elnökét támadta, akinek a neve alatt 
mindenféle szabálytalanságok történtek. Fényes azt 
állítja, hogy a bank váltótárczája tömve volt pincze- 
váltúkkal, amelyek értéktelenek. Ezután hosszasab­
ban ecseteli a Wiener Bankverein demoralizáló ha­
tását az ipar és kereskedelmi bankra és azt állítja, 
hogy Tiszának érdekében állt a magyar ipar és ke­
reskedelmi banknak a Wiener Bankverein által való 
kizsákmányoltatása, mert különben nem maradhatott 
volna ezen banknak és több más országos vállalat­
nak az élén és Így évenkint mintegy 50—60 ezer 
forinttól elesett volna. Vádolja ezután azon bank­
politikát. amely nemcsak Magyarországon, hanem 
az egész világon a kisemberek el'cn irányul és ki­
emeli, hogy tulajdonképen ö mindig ez ellen har- 
czolt, amikor nagy pőrét megkezdte. Az a véle- 
leménye, hogy Tiszának minden manlpuláczfófól 
tudnia kellett.

Ezen vallomás után B e n k e ügyész ellenzi Fé­
nyesnek meghiteltetését, mert a tanú és maguk a 
vádlottak is bevallják, hogy szinte ő hajtotta fel a
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Ui törpebank. Nap-nap után olvassuk és írjuk 
magunk is, hogy milyen igen rosszak a pénzügyi vi­
szonyok s vsak a minap adtunk hirt arról, hogy több 
régi és jó hírnévnek örvendő banküzlet éppen a ked­
vezőtlen viszonyok miatt fölszámol. Nem kis megle­
petésként hat tehát, hogy ismét uj törpebank alaku­
lásáról adhatunk hirt. Ma nem lenne nagyon is ko­
moly a dolog, hát igen ióizii kis humoreszket írhatnánk 
róla. Arról van ugyanis szó, hogy Pénzügyi Her- 
mes Kereskedelmi R.-T. czlmmet „közvetítő 
tizlet folytatására“ alakult egy „bank“. Alaptőkéje 
15.000, azaz: tizenötezer korona. Ennyi és 
egy punktummal sem több. Ez a „feltűnő“ alaptőke 
150 darab 100 koronás részvény között oszlik meg és 
jó, vagy balsorsa Gerö Gyula és Székely Tiva­
dar igazgatóktól függ. Hát ez a csipetnyi bank igen 
jellemző tünete a mai gazdasági viszonyoknak.

A Markó-czég hitelezőinek értekezése. A rozsnyói 
Markó bőrgyáros, Magyarország egyik legrégibb 
ezége, amely már 150 év óta áll fenn — hitelezőitől 
moratóriumot kért. A hitelezők itt Budapesten "yültek 
össze értekezletre s dr. Sztehló János, a Markó lógj 
képviselője terjesztette az értekezlet elé a ezég státu­
sát. Eszerint a ezég tartozása 1,600.000 korona s va­
gyona ugyancsak ennyi. Dr. Sztehló előadása szerint 
a ezeg a nyersbör-piacz kedvezőtlen helyzete miatt 
298.000 korona veszteséget szenvedett és ez okozta 
azt, hogy a ezég hitelezőitől kénytelen moratóriumot 
kérni. A hitelezők egyhangúlag megadták a kért 
két hónapi moratóriumot, mert mindnyá­
jan arra törekednek, hogy a 1.50 év óta fennálló ezég 
továbbra is megmaradjon. Valószínű, hogy a Markö­
re bőrgyárat részvénytársasággá fogják átalakítani.

»Egy igazgatósági tag elmozdítása, esetleg en­
nek helyébe uj igazgatósági tag választása.“ Merő­
ben szokatlan formája ez a közgazdasági közlemények 
czimeinek Az „Egyetértés“ legöregebb dolgozótársai 
és legeslegöregebb hűséges olvasói sem emlékeznek 
arra, hogy ilyen hosszú czim került volna rovatunkba, 
pláne, idézőjelek közé. Hanem hát merőben szokat­
lan a forrás is, ahonnét ezt a czimet vettük. 1907. 
április 25-éu alakult meg ugyanis a Budapesti Fa­
csavar-, Vas- és Fémnerniigyár R.-T. 500.000 korona 
alaptőkével a czimében jelzett czikkek gyártására 
és árusítására, mely ezélból Vigadó-tér 1 szám alatt 
üzletet is nyitott Ez a társaság május 5-érc közgyű­
lést hivott össze, melynek II. s/.imu pontja: „egy 
igazgatósági tag cím oz ditása, esetleg 
ennek helyébe uj igazgatósági tag vá­
lasztás a.“ Az bizonyos, hogy a Facsavar stb. R.-T. 
urai csakugyan nem sablonos emberek, mert még a 
legöregebb börzei hiénák sem emlékeznek arra, hogy 
valaha ilyen utravalóval tessékeltek volna valakit ki 
egy puha igazgatói székből. Sajnos, nem sikerült meg­
tudnunk, kinek „elmozdítását" hirdeti a meghívó s 
ezért itt közöljük az igazgatóság összes tagjainak 
neveit, tizek: Förster Nándor, Rámok Lajos, Gompcrz 
Leo Lajos, Saile Antal, Gompcrz Benedek. Ezek kö­
zül fog valaki — elmozdulni.

A zombori háziipari kiállítás. Megemlítettük már, 
hogy Bácsbódrog vármegyében Zomborban házi­
ipari kiállítást rendeznek. A bejelentési határidő már 
letelt s oly nagy a jelentkezők száma és a bejelentett 
anyag, hogy a kiállítás sikere biztosítva vau. A vár­
megye városai: Baja, Szabadka, Újvidék, Zenta, 
Zombor külön gyűjteményekkel szerepelnek a kiállí­
táson, inelven műkedvelők is iparművészeti tárgyak­
kal vesznek részt. A kiállítás május tizedikén nyílik 
meg.

Felszámoló és fuzionáló szövetkezetek. A múlt

1000 koronát nyertek: 18827 46956 47807 56791 
62118 65504 82369 82040 103774 106223 106164.

509 koronát nyertek: 8241 21551 31380 42077 4416,8 
4545! 46822 55525 75444 77694 78972 89945 90527 
92518 95120.

Az osztálysorsjáték mai utolsó húzásán a 600.000 
koronás jutalom-nyeremény a 2000 koronával kihú­
zott 80116. sz. sorsjegyre esett, amelyet egy szabad­
kai bankház, Kunetz Mór főclárusitó adott cl szeren­
csés vevőinek nyolez nyolezadban.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet közgyű­
lése. Az Országos Központi Hitelszövetkezet gróf 
Széchenyi Sándor elnöklete alatt ma tartotta IX. 
évi rendes közgyűlését. Azok után a leleplezések 
után, amelylyel a napilapok — és mi is — az intézet 
bajaira rámutattunk és számonkértiik e kormányse- 
gitséggel működő intézet vezetőségétől az egymillió­
nál többet kitevő, de elhallgatott veszteséget, általá­
nos érdeklődéssel vártuk n közgyűlést, mert termé­
szetszerűleg azt hittük, hogy a súlyosan megvádolt 
igazgatóság megragadja ezt a kedvező alkalmat 
arra, hogy a közvéleményt megnyugtassa. Maguk a 
tagok, különösen dr. F rátér Béla alapitó tag min­
den alkalmat megragadtak a nyilatkozásra. Sőt kény- 
szeritették az igazgatóságot rá. Hiába. Az egyene­
sen feltett kérdésre úgy az elnök, mint Soldi ve­
zet igazgató kitérő feleleteket adtak, vagy tagadásba 
vették a vádak — egy részét. Adatokkal, a bizo­
nyára kéznél levő üzleti könyvekkel azonban nem 
álltak elő s azok, akik az intézet vezetőitől féltették 
a további fejlődési, semmiképpen sem nyertek meg­
nyugtató választ. Éppen azért, mert közérdek­
ről van szó, ismételten sürgetjük a pártatlan és 
szigorú korniánybcavatkozást, hogy az j 
csesz országban levő nagyszámú érdekeltség végre : 
tisztán lássa, hogy hol van a hiba. A gyűlésről a kö­
vetkező tudósítás számol be:

Gróf Széchenyi Sándor elnök megnyitván a köz­
gyűlést, megállapította annak határozatképességét. 
Elsőnek Seid! Ambrus szövetkezeti vezérigazgató 
szólalt fel és a következő nyilatkozatot tette: Az inté­
zetről az utóbbi napokban közzétett rosszakaratú 
híresztelések igen túlzottak, sőt részben nem is iga­
zak. Az összes veszteségek csak egyharmad részét 
képezik azon összegnek, amely cmlittctett. Hasonló 
veszteségek másutt ;s előfordultak, úgy a bel-, mint 
a külföldön. Németországban a gazdasági szö­
vetkezetek 6 év alatt 1' í millió márkát, az ipari 
szövetkezetek 7'A millió márkát vesztettek. Kimerí­
tően indokolja a veszteségek okait és megállapítja, 
hegy olyan rendszabályok, hogy bajok ne fordul­
janak elő, nem voltak eddig foganatosíthatók, sőt az 
a jövőben is nehezen fog meniv Az intézet vezető­
sége előtt az idén magasabb szempontok lebegtek, 
bogy a kis szövetkezetek felelősségét ne kelljen ér­
vényesíteni.

Szilassy Zoltán: elfogadva az évi jelentést s 
bizalmát fejezve ki a vezetőség iránt, abbeli aggo­
dalmának ad kifejezést, hogy az ipari szövetkeze­
tek és gazdasági szövetkezetek egy kalap alá vo- ' 
nása jövőben sem kíméli meg az intézetet az eset­
leges veszteségektől. Az ipari szövetkezeteknél a 
baiok már régebben megvannak, talán nem képes 
a Központi Szövetkezet szervezetével ezt a felada­
tot is betölteni. Ellenzi a vegves rendszer melletti 
szövetkezetek fejlesztését A mezőgazdasági szövet­
kezeteket könnyebb kielégíteni, ellenőrizni, prospe­
ráltam!. Indítványozza, hogy az ipari és mezőgazda­
sági szövetkezeteket válaszsza külön egymástól és 
utóbbiakra nézve külön központot létesítsen. i

Dr. Fráter Béla alapitó tagot a külföldi pél­
dákra való hivatkozás nem nyugtatja 
meg. Vegviik át a külföldtől ami jó, mondja. A 
veszteségeknek részletes kimutatását 
kéri. Azokat csak a múlt évi p é n z k r i- 
z i s nem okozhatta. Ha a veszteségek behajt­
hatatlanok, akkor súlyos mulasztásokkal állunk szem­
ben. Nélkülözi a veszteségek fedezésére szolgáló ala-

cv nagy pénzügyi krízise még mindig érezteti hatá­
sát- A gyenge lábon álló szövetkezetek még mindig 
hullanak el jobbra-balra s felszámolnak. így legújab­
ban a Fővárosi Népbank mint szövetkezet és az 
Unió Takarék- és Hitelszövetkezet határozták cl a 
felszámolást. Hogy azonban az ezzel járó költsége­
ket csökkentsék, előbb fuzionálnak s a népbank msz. 
átköltözik az Unió helyiségébe. Merőben szokatlan 
formája ez a feleszáinolásnak s élénk bizonysága a 
szövetkezetek leleményességének. Egyébként i90t>- 
ban az Unió V46S, a Népbank 25.438 korona nyeresé­
get mutatott ki.

Az osztálysorsjálék mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:
\ 602.000 koronát nyert: 80116.
1 2000 koronát nyermk- 46V 165°S 2569v 35589
61123 93578 1072/ %

pót. Osztja Szilassy aggodalmait. Óvatosságra és tél­
ies rendszerváltozásra van szükség. Nem szabad a 
törvény intenczióitól eltérni. Az igazgatóság jelenté- í 

! sét nem veszi tudomásul és uj közgyűlés összehívá­
sát indítványozza. Seidl vezérigazgató visszautasítja 
dr. Fráter vádjait és kifejti, hogy ipari szövetkeze­
tek csak a tényleges szükséghez képest alapittattiak.

I György Endre alapító tag a jelentést elfogadja, az 
igazgatóság iránt bizalommal van és Szilassy javas­
latait megszívlelendőnek véli. Dr. Fráter újólagos 
felszólalása után, melyben részletesen kifejti, hogy 
belső körülmények okozták a hajt. Thék Endre ki­
merítően vázolja az Ipari hitelszövetkezeteknek a 
rossz konlunkttirák, szocziális és politikai bajok foly­
tán előállott igen súlyos helyzetét. A jelentést elfo­
gadja. Dr. Csepela Lajos és dr. Horváth János rö­
vid felszólalásai után a közgyűlés elfogadja az igaz­
gatósági jelentést és javaslatokat és a fclmentvcnyt 
megadja. Ezután a választásokat ejtettek meg, igaz- j 
gatósági tagok: dr. Förster Aurél, Kléh István, '

Eisele István, Biró Zsigmond, felügyelő-bizottsági 
tag: Wälder Gyula, a Pesti Hazai Első Takarék- 
pénztár igazgatója lett. r

Szterényl államtitkár a temesvári kereskedők­
höz. A Temesvári Kereskedők Egyesülete Szterényl 
József államtitkárt belső titkos tanácsossá történt ki 
nevezése alkalmából üdvözölte, mire az államtitkár 
a következőképpen válaszolt: i

Igen tisztelt Elnökség! Az a meleg üdvözlet, 
melylyel engem a t. Elnökség becses vezetése alatt 
álló t. Egyesület legfelsőbb helyről nyert kitünteté­
sem alkalmából megtisztelni méltóztatott, igaz há- 

I Iára kötelez. Azt a munkásságot kívánta ezzel e t. 
Egyesület méltányolni, melyet hazánk ipara és ke­
reskedelme érdekében immár negyedszázad óta foly­
tathatni szerencsés vagyok. Szerencsémnek tartom 
— a szó legnemesebb értelmében — mert oly téren 
tehetek ez által szolgálatot nemzetemnek és hazám­
nak, mely tér századokon át elhanyagolva, útiéban 
állott annak a gazdasági megerősödésnek, mely uél- 

. kiil a gazdasági önállóság nem képzelhető. Szeren­
csémnek tartom, mert ennek a gazdasági önállóság­
nak egyik szerény előkészítője lehettem ezáltal és 
ezzel a legszebb és legnagyobb feladatok egyikének 
lehettem osztályosa. E feladat megoldásának szolgá­
latában fogok maradni ezután is és amikor a t. Egye­
sület szives figyelmét újólag megköszönném, engedje 
remélnem, hogy a még ezután végzendő munkában 

i is számíthatok nagybecsű támogatására. Kiváló tisz- 
í telette! Szterényi.

A Győri vaggongyár keskenyvágányu vasút osz­
tályának uj vezetője. A Győri vaggongyár már régen 

I foglalkozik keskenyvágányu vasútépítéssel. Eddig 
azonban inkább csak a kivitelre törekedett, míg uiab- 

: ban czélul tűzte ki a hazai szükségletek fedezését is. 
Ebből a ezélból választott a társaság az elmúlt héten 
Bállá Andor személyében keskenyvágányu vasút 
osztálya részére uj vezetőt. Balja, aki teljesen szak­
képzett ember, eddig a Magyar-Belga Fémipar r.-t. 
íötisztviselője volt.

Ili viezinális. Megírtuk, hogy Szatmár-máté- 
szalkai h. é. vasút r.-t. ezég alatt 4,051.600 ko­
rona tőkével uj viezinális vasúttársaság alakult. Az 
uj viezinális a Máv Szatmárnémeti állomásától ki- 
indulóiag a Máv szatmárnémeti—szatmárgőzfürészl 
vonalszakának együttes használata mellett Csenger 
és Györtelek községek irányában a szabolcsvár- 
megyei li. é. vasút Mátészalka állomásáig fog vezetni.

•\ Nagyváradi Közgazdasági Bank tőkeemelése.
A Nagyváradi Közgadasági Bank részvénytársaság 
igazgatósága legutóbb tartott ülésén elhatározta, 
hogy 100.009 koronás alaptőkéjét 500.000 koronára 
emeli fel. — Itt említjük egyúttal meg, hogy az igaz­
gatóság a bank ügyvezető igazgatóját: Weisz Izi­
dort állásától egyszerre elmozdította. Az el- ■ 
mozdított igazgató perrel támadta meg a bankot, * 
törvényszék azonban keresetével elutasí­
totta, mert az összes vádak, amelyeket a bank 
igazgatóság felhozott, beigazolnak látta.

Gyakorlati útmutatások a váltó helyes kiállítá­
sára czimen Forrai Oszkár, a Magyar Általános Ta­
karékpénztár r.-t. tisztviselőiétől immár második bő­
vített kiadásban jelent meg egy kis kézikönyv, mely 
minden tekintetben czimének megfelel, amennyiben 
gyakoilati értékű útbaigazításokat ad a váltók bank- 
szerű kiállítására. Mindazok, kik váltókkal dolgoznak, 
czélszeriieu használhatják a könyvecskét, melynek 
ára egy korona és kapható a szerzőnél (V„ József­
iéi' 14.) és bármely könyvkereskedésben.

Felszámoló szövetkezet. Megírtuk, hogy a Hitel 
és elölegbank mint szövetkezet igazgató­
sága belátta, hogy a kedvezőtlen pénzviszonyok kö­
vetkeztében nem tud újabb üzleteket kötni, elhatá­
rozta a szövetkezet a felszámolást. A felszámolást 
a legutóbb tartott közgyűlésen ki is mondották, s azt 
most be is jelentették a ezégbiróságtiak. Felszámo­
lókul megválasztatott: dr. Stern Salamon, Mangold 
Gusztáv és Erényi R. Antal.

Gazdasági egyletek a szerb szerződős ellen. A 
Szerbiával kötött vám- és kereskedelmi szerződést 
a kormányok már aláírták, csak a parlamentek jóvá­
hagyására vár most már. A gazdasági szervezetek 
azonban semmi áron sem akarnak belenyugodni a szerb 
állatbehozatni kontingentálásába. Pest-Pilis-Kiskun 
vármegye Gazdasági Egyesülete elhatározta, hogy 
csatlakozik az O. M. G. E.-nek a földmiveléstigyi mi­
niszterhez intézett ama felterjesztéséhez, amelyben a 
szerb marha- és sertésbehozatal veszélyére hívja fel 
a miniszter figyelmét. Pest vármegye Gazdasági 
Egyesülete felterjesztésében utal arra, hogy a szerb 
kereskedelmi szerződésben foglalt az a megállapodás, 
mely szerint Szerbiának megengedték, hogy 35.(XX. 
levágott marhát és 70.000 levágott sertést hozhasson 
be, akkor ott is megindul a hizlalás, ami a magyar 
állattenyésztésnek nagy kárára lenne. Fokozódnék ez 
a sérelem, ha Bulgáriát és Romániát hasonló enged-
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ményben részesítenék s az egyesület kéri a minisz­
tert, hogy a magyar állattenyésztést fenyegető ezen 
veszedelmeket lehetőleg hárítsa el. Itt ismét hangsú­
lyoznunk kell, hogy mi nem látunk oly immincns ve­
szélyt abban, hogyha a Balkán-államokból az élő­
állatbehozatal megengedtetnék, mert az állategész­
ségügyi ellenőrzés az államosítás után oly szerve­
zettel rendelkezik, hogy a ragályos betegségek be- 
hurczolása az élőállatokkal teljesen kizártnak te­
kinthető.

A sztrájk-törvény. K o s s ti t li Fcrencz kereske­
delmi miniszter, mint már jelentettük, még ez évben 
beterjeszti az ipartörvény revíziójával kapcsolatos 
sztrájk-törvényt. Szterényi József államtitkár, 
akit Kossuth Fercncz a törvénytervezet elkészítésé­
vel megbízott, már megkezdte a nagy munkát. A 
Sztrájktörvény rendkívül szigorú intézkedéseket fog 
tartalmazni, de egyben elismeri a sztrájknak bizo­
nyos esetekben való jogosultságát is. Minden való­
színűség szerint nem külön törvényként fogják a Ház 
elé terjeszteni a sztrájktörvényt, hanem mint az uj 
ipartörvény egyik legfontosabb fejezetét czikkelyezik 
be. A törvény szem előtt tartja a külföld sztrájkelle­
nes intézkedéseit, különösen az angol és az amerikai 
mintákat. Igen szigorúan torolja meg a dolgozni 
akaró munkásoknak akár tettlegesen, akár szóval 
való inzultálását, sztrájkra való kényszerítését. 
Tiltó határozatokat tartalmaz a törvény minden 
presszió és terrorizmus ellen. Büntetéssel sújtja azo­
kat, akik a munkába igyekvő munkásokat útközben 
rábeszélik a dolog beszüntetésére. Bizonyos esetek­
ben a sztrájkot jogtalannak minősíti s a munkaszUn- 
tetöket elzárással sújtja.

A párisi hűtőipari kongresszus. A párisi nemzet­
közi hűtőipari kongresszus magyar bizottsága meg­
kezdte a működését, miután a párisi előkészítő bi­
zottság a magyar bizottság megalakulását tudomásul 
vette. A kongresszusi iroda ügyvezető elnöke, Amire 
Lébon volt kereskedelmi miniszter a magyar bizott­
sághoz levelet intézett, melyben a kongresszus ve­
zetősége nevében köszönetét nyilvánít Kossuth Fc­
rencz, gróf Andrássá Gyula és dr. Darányi Ignácz 
minisztereknek, valamint Szterényi József, gróf Ha­
dik János és Mezössy Béla államtitkároknak, amiért 
a kongresszus magyar bizottságában a védnöki, 
illetve a tiszteletbeli elnöki állásokat vállalták. A 
kongresszus iránt érdeklődök a szabadalmi hivatal 
elnökéhez, dr, Ballai Lajoshoz fordulhatnak, aki a 
magyar bizottság elnöke.

Albertfalván uj pénzintézet alakul. Mint éresii- 
lünk, a pestmegyei Albertfalván takarékpénztár van 
alakulóban. Az alapítók dr. Domony Ödön és 
Schwartz Éliás, Az alaptőkét 500.000 koronára terve­
zik. Úgy látszik, Albertfalván kedvezőbbek a pénz- 
.viszonyok.

Villamosmii és gőzmalom Turúczszentmárlonbaii. 
Ifi. Buocz Károly kezdeményezésére Turóczszcnl- 
mártonbau villamosmiivek létesítését tervezik. A 
vállalat — mint értesülünk — Turőczszentmártott és 
Ruttka községek világítását látná cl. Úgy tervezik, 
hegy részvénytársasági alapon körülbelül 350 ezer 
korona alaptőkével alakulna a vállalat. A nappali erő 
ihasználására malmot építenek.

Gróf Zselénski parczellahérlelei. Lapunknak ír­
ják, hogy gróf Zselénski Róbert a tulajdonában 
levő ökörtói birtokot négy holdas parczellákra oszt­
ják; az ökörtói uradalmat a kakasszéki intézöség ke­
zelte ezideig. A birtokparczellázást c hónap huszon­
kettedikén kezdték cl. Az uradalomhoz tartozó solti 
birtokrészletet c hó 24-én osztják fel tiz—busz hol­
das parczellákra Az összes földparczeliákat a gróf 
árverés utján adja ki egy, illetve három évre. 
A Zseiénski-féle parczelia-bérletekliez, jobban mond­
va parczella-szalagokhoz kevés hozzáfűzni valónk 
van s ez csak az, hogy különösnek találjuk a mer­
kantil-rendszer makacs ellenségétől, a parczellázó 
gróftól, hogy á r v e r é s utján adja bérbe a parczei- 
lákat persze azért, hogy nagyobb bérletárakat ér­
jen el.
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A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége
vasárnap, április hó 26-án, délelőtt 11 órakor tartja 
rendes közgyűlését a Gresham-palotában levő helyi­
ségében. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 
1. Elnöki megnyitó. 2. Jelentés a szövetség működé­
séről. 3. Határozat az 1907. évi mérleg és a szám­
vizsgáló-bizottságnak arra vonatkozó jelentése tár­
gyában. 4. Az 1908. év költségvetésének megállapí­
tása. 5. Időközi választások az ügyvivő igazgató­
ságba, végrehajtó-bizottságba és választmányba. 6. 
Számvizsgáló-bizottság választása. 7. Javaslat az 
összeférhetetlenségi törvény reformja tárgyában. 8. 
Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés napja 
előtt legalább 14 nappal az elnökséghez beadattak. 
A közgyűlést délután 2 órakor a Hungária-szálióban 
közös ebéd követi, amelyen a kormány több tagja is 
résztvesz

Az osztrák Lloyd-társaság ülése. Az osztrák 
Lloyd-társaság igazgató-tanácsának ma tartott ülé­
sében bemutatták az 1907. évre szóló zárszámadáso­
kat és mérleget. A brutto nyereség 8,003.509 koronát 
tesz. A különböző leírások és tartalékolások után a 
tiszta nyereség 1,752.720 korona, amelyből, tekintve 
azt, hogy a tiszta haszon a befizetett részvénytöké­
nek 6%-on felüli felesleg egy harmadrészét tesz ki, 
vagyis 8240 korona az államkincstárnak utalványoz- 
tatilc ki. A rendes tartalékalap javára 87.224 koronát 
fordítanak, további 4,!ó-ot, vagyis 1,152.000 korona 
a részvényesek között volna felosztandó, a felesleg­
nek felét pedig vagyis 252.628 korona alapszabálysze­
rűen a rendes tartalékalap javára átutalandó. Az ez­
után maradt fölöslegből % % pótosztalék kifizetését 
és 108.628 koronának uj számlára átvitelét fogjak a 
legközelebb egybehívandó közgyűlésnek javaslatba 
hozni.

Az Angol Bank állása április 23-án. Ossztartalék 
26,879.000 (+ 765.000), bankjegyforgalom 28.542.000 
(— 595.000). bankkészlet 36.971.000 (4- 170.000), vál- 
tótárcza 30.211.000 (-- 178.000), magánosok követe­
lése 42,763.000 (+ 1,340.000), kincstár követelése 
10,367.000 (— 294.000), bankjegytartalék 25,514.000 
(+ 856.000).

A Nagyvárad—debreczeni vasút. A magyar Al­
föld két nagy góczpontját direkt összekötü-vasut 
iigye jó idő óta húzódik. Gerstcr és Török vállalkozók 
már régebben engedélyt nyertek az összekötő vasút 
létesítésére s most, midőn a kereskedelemügyi kor­
mány nagyszabású vasúti tervezései nyilvánvalóak s 
megvalósulásra várnak, a vállalkozók mindig azon 
igyekeznek a vonalmcnti városok és községek hoz­
zájárulását megszerezni. Ilyen irányú kérvényüket 
Nagyvárad városához is beadták, a íőszámvevő már 
ki is jelentette írásban, hogy a vasút részére Nagy­
várad városa támogatást nem adhat, de a tanács a 
végleges döntést későbbi c halasztotta, A vállalkozók 
most újabb beadványban arra kérték Dehreczcn vá­
rosát, hogy adia meg a vasútnak a 80.000 koronás 
hozzájárulást, ezzel szemben a vállalkozók, ha nem 
is építik Mosszupálvi felé vasutjukat, több rendbeli 
előnyt biztosítanak Dehreczcn városának. A mi véle­
kedésünk az, hogy ily fontos vasútvonalak államosí­
tását kell elsősorban végrehajtani és kivenni a privát 
vállalkozás kezéből.

A franczia bank állása április 23-án. Készpénz­
készlet (arany) 2820.620.000 (+ 24,637.000), kész-
pénzkészlet (ezüst) 904,218.000 (4- 2,951.000), váltó­
ié rcza 944,473.000 (— 89,176 000), bankjegyforgalom 
4793,024.000 (—106,377.000) magánszámlák 472,169.000 
( + 56.013.000), kincstár követelése 153.952.000 
(+ 28,594.000), összes előlegek 549,504.000
(— 14.888.000), kamat és leszámítolási jövedelem 
14,713.000 (4- 446.000). A bankjegyforgalom aránya 
a készpénzkészlethez: 77.71.

A „Nemzeti“ biztosító közgyűlése. A „Nemzeti“ 
Balesetbiztosító Részvénytársaság Budapesten c hó 
2-én tartotta meg tizenötödik rendes évi közgyűlését 
L á s z I 6 Zsigmond elnöklete alatt. A felolvasott évi 
jelentés konstatálja, hogy a múlt év kielégítő üzlet­
ei cdménynyel záródott. A dii- és illetékbevétel a bal­
eset biztosítási ágazatban 2.960.640.2,4 korona a múlt 
évi 2,817.789.58 koronával szemben; a tüzviszontbiz-

Péntek, április 24.
tositási ágazatban 462.086.53 korona; az életbiztosi, 
tási ágazatban 51.316.95 korona; a népbiztositási ága­
zatban 353.973.17 korona; mind a négy ágazatban 
tehát 3,828.016.88 koronát tett ki. A balesetbiztosítási 
ágazatban véglegesen rendezett károkért a viszont­
biztosítási rész levonása után 557.512.74 korona fizet­
tetett, mig függőben maradt károkra 260.670.13 ko­
rona helyeztetett tartalékba. Az igazgatóság és fel­
ügyelő-bizottság együttes indítványa, hogy az 1907. 
évi 78.943.67 koronát tevő össznyereségböi, illetve az 
alapszabályszerü levonások után mutatkozó 71.781.78 
korona nyereségből osztalékul minden részvény 15. 
száma szelvénye után 10 korona — 5%, azaz össze­
sen 50.000 korona fizettessék ki, a közgyűlés által 
egyhangúlag elfogadtatott és elhatároztatott, hogy a 
fenmaradó 21.781.78 koronából a tőketartalék rend­
kívüli dotácziójára 7135.25 korona fordittassék és a 
14,646.53 K maradvány az 1908. évre vezettessék át. 
A felmentvény megadása után az igazgatóságba: Ba- 
labán Adolf, halmi Deutscs Sándor, budai Goldberger 
Bertliold, Knote Manfred, László Zsigmond, Nyitrai 
Zsigmond, ormódi Ormódy Vilmos, Tliieme Károly és 
Weisz Fülöp egyhangúlag beválasztattak. A közgyű­
lést követő igazgatósági ülésen ormódi Ormódy Vil­
mos az igazgatóság elnökévé egyhangúlag megvá­
lasztatott.

Fiume hajóforgalma. Érkezett Vesta Guerra olasz 
gőzös Triesztből üresen, Árpád magyar gőzös 300 
mm. vegyes áruval. Indult: Szápáry magyar gőzös 
Valenc/iába 3200 mm. fával és 1100 mm. vegyes áru­
val. A haditengerészet bárom torpedója ina Fiúméba 
érkezett; még az éj folyamán visszaindul Póidba.

IDŐJÁRÁS.
4 meteorologfal központ! intézet távirati Jelentése, 

1908 április 23-án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete:
Hazánkban az éjszaka folyamán általános derű- 

les állóit be és az erősebb éjjeli lehűlés folytán a 
hőmérséklet az északi és nyugati részeken több­
nyire a fagypont alá szállt és az Alföldön is meg­
közelítette a fagypontot. Deret mindenfelől jelen­
tettek. Tegnap az Alíöldön, a Délvidéken és Erdély­
ben még sok helyütt tartott az eső. A hőmérséklet 
maximuma: Rozsnyón 16 C°, minimum : Tálrafür«- 

den -7C° volt.

Prognózis a következő 24 órára'.
Enyhe idő várható helyenkint csapadékkal.
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TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, április 23.

Mű ismét nagyobb árhullámzás napja volt a 
tőzsdének. Az üzlet nagy lanyliasággal kezdődvén, 
májusi búza 10.90-61, októberi búza 9.30-ai került 
forgalomba, hogy csakhamar emelkedő irányzatnak 
adjon helyet. A májusi búza kis idő alatt 25 fillérrel, 
az októberi pedig 10 fillérrel emelkedett. Az irány­
változást a májusinál az okozta, hogy a készáru- 
Piaczon a búzának ára 25-30 fillérrel magasabb ma­
radt, mint a határidöpiaczon, az októberinél pedig, 
hogy az ország több helyéről érkezett jelentés, mely 
szerint az éjjel dér és fagy mutatkozott. A malmok 
15.000 mázsa búzát vettek, melyért kezdetben 10—15 
fillért, később már változatlan árt fizettek. Minden 
jel arra mutat, bogy malmaink, készletük fogytán 
állván, azoknak kiegészítésére kell, hogy gondolja­
nak.

Félmondaton 4000 mm. búza és 2500 mm. rozs 
f. hó 28-iki átvételre.

kiadatott:

Búza, Tiszavidéki. 400 mm. 78 kg. 23.40 korona, 
100 mm. 77 kg. 23.10 korona.

Pestvidéki. 100 mm. 77 kg. 22.80 korona. 
Fejérmegyei. 400 mm. 76.5 kg. 22.60 korona.
I oiiiai. 1000 mm. 75.8 kg. 21.80 korona, iiszküs. 
Bácskai. 400 mm. 77.5 kg. 23.20 korona, 400 mm. 

7S kg. 23.20 korona, 400 mm. 70 kg. 23.20 korona.
Raktárból. 200 mm. 77.5 kg. 22.60 korona, 2500 

lnm. 77 kg. 22.70 korona, 1500 mm. 77 kg. 22.60 ko­
rona, 2700 inni. 76.5 kg. 22.00 korona. 1200 mm. 76 kg. 
22.40 korona, 2000 mm. 76 kg. 22.35 korona.

Rozs. 100 mm. 19.75 korona, három hóra, 100 mm. 
19.— korona, készpénzfizetés mellett, paritás.

Zab. 100 mm. 14.— korona (dohos), készpénzfize­
tés mellett.

Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.

A határidöpiaczon köttetett •
Ezelőtt:

Előfordul! kötések (50 kg.-kln!):
Búza 19051. áprilisra 10 95,*10.90 11.16.
Búza 1908. májusi a
Búza 1908. októberre 9.30, 9.39, 9.34, 9.40.
Rozs 1908. áprilisra 0. —, 0. -.
Rozs 1908. októberre 8.10,8.13.
Zab 1908. októberre 6.51, 6.48.
Tengeri 1908. májusra 6.31. 6.32, 6.30, 6.35, 6.35. 
Tengeri 1908. júliusra 6.45, 6.11.

/ óra 30 perczkor zárulnak;
áprilisi búza 11.11 - 11.12
májusra búza —.----- —.—
októberi búza 9.38 - 9.39
áprilisi rozs 0.---- 0.—
októberi rozs 8.12- 8.13
októberi zab 6.50 - 6.51
májusi lengeri 6.33 - 6.34
júliusi tengeti 6.44 - 6 45

Délntánl iorgalota.
Öéiulán jó időprognozisra a hangulat vala­

mivel nyugodtabb, az árak azonban nem igen 
változtak.

4 óra 30 per ez kor zárulnak:
Búza májusra —----------------------- 11.10—11.11
Búza októberre------------------- — 9.38 - 9.3 1
Rozs 1908. májusra — 9.55 — 9.56
Rozs rí j októberi —-----------—- — 8.08 — 8.09
Zab 1908. májusra — —-------— 7.05— 7.06
Zab októberre — — —* — — — 6.50 — 6.51 
Tengeri 1908. májusra — — — — 6.34 — 6.35 
Tengeri júliusra------ -------- — — 6.44— 6.45

Budapesti pabonaforgalom.
1908. április 21-től április 22-lg.

Érkezeti: Elszállitlatoll
Búza 8345 3000
Rozs 1004 999
Árpa 1720 126
Zab 11332 26612
Tengeri
Liszt

6310 12505
13687

Korpa — 1961

Értéktőzsde.

A tegnapi utótőzsden jelentkező alacsony kül­
földi jegyzésekre ma az értéktőzsde csendesen kez­
dődött és sziik térben mozgott. A két hitel-részvény 
az üzlet folyamán jeleiitéktcleniil javult. Bankok 

J részvényeit alig keresik, ái folyamai változatlanok. 
A forgalom folyamán mindvégig barátságos hangu­
lat uralkodott. A helyi értekek piaczán csupán a 
Salgó iránt mutatkozott igen élénk érdeklődés, amely 
érték forszírozott bécsi vásárlásokra hamarosan öt 
koronával emelkedett, mig a többi helyi értékek 
kissé el voltak hanyagolva, nem is fordult elő üzlet­
kötés bennük, kivéve még csak a Rimát. Vasúti érté­
keket jól keresték, Így az Államvasut a tegnapi zár­
lathoz képest másfél koronával, a Déli vasút pedig 
3.50 koronával emelkedett. A déli tőzsdén csendes 
irányzat és igen gyenge forgalom mellett egyáltalán 
csak az Államvasut cs a Déli vasút iránt mutatkozott 
némi kevés érdeklődés, mig a Salgó nyereség! reali­
zálásokra erős kínálat tárgya volt és legmagasabb 
jegyzéséből 3 koronát vesztett.

Forgalomba került : Osztrák hitel 632.75—633.50 
—632.50 koronán, Magyar hitel 741.50—742.50 koro­
nán, államvasut 689—691 koronán. Déli vasút 139— 
141 koronán, Rima 554.50—553.75 koronán, Városi 
villamos vasút 267.25 koronán, Hazai ban!c277 koro­
nán, Salgó 583.50—588—585 koronán. Helyi értékek 
közül még a Draschc-félc részvény, a Wcitzer-fólc 
és a Városi vasúti részvények voltak forgalomban. 
A járadékpiacz tartott, a sorsjegypiacz ellenben va­
lamivel gyengébb volt.

A leszámítolási piaczon alig volt üzlet. Határo­
zott tartózkodás mutatkozik. Külföldről nem érkezett 
ajánlat. Az anyag itteni bankokban talált elhelyezést. 
Az Osztrák-magyar banknál úgy a benyújtás, mint 
az esedékesség l'A millió korona volt. Az utótőzsde 

I barátságos hangulatban zárult.
Elötőzsdc tartott.
Köitcllck: Osztrák hitelrészvény 635.75—633 50. 

Magyar hiiclrészvénv 741,50—742.50. Osztrák-magyar
államvasut 689.----690.50. Déli vasút 139-----140.—.
Rimamurányi vasmű 554 50—554,75. Salgótarjáni kő­
szénbánva r.-l. 583.50 — 588.-.

Déli tőzsde
Déli tőzsde nyugodt.
Köttettek: Osztrák hitekészvény 632 25—632 75. 

Magyar hiiclrészvénv 741.75—742 —. Osztrák-magyar
a Ham vasút 6'9.---- 691.25. Déli vasút 140 25—142.—.
Rimamurdnyi vasmű 554—, Jelzálog-bank 428 75. Köz­
üli vaspálya 560.50—561.—. Városi villamos vasul 
267.56—268,—. Hazai bank 276.50 • 277.50. Egyesült 
fővárosi takarékpénztár 2130.—. Draschc-félc kőszenb. 
és téglagyár 455.— 457.--. Salgóiariáni köszénbánya
r.-t. 584.---- 587.—. Weitzner-léle vaggongyár 390. —
- 390.50.

Prämmm-iizlcl: A dijbizlositásokért fizetlek : Osz­
trák hitelrészvényekéri holnapra 4—5 K, 8 napra 8.—

1 —10.— K, 1908. május hó végére 26-28 K.
Utófozsdc.

Költclett: Osztrák hitelrészvény 633.— 633.50. 
Magyar hiiclrészvénv 741.25—741.—. Jelzálogbank 
429. —. Rimanuirányi vasmű 554.25—554. Államvasut 
692.50—691.75, Déli vasút 142 50 — 141.50. Végül ma­
radi: Osztrák hitelrészvény 632 50. Magyar hitelrész­
vény 741.—. Rimamurányi vasmű 554. Államvasut 
69L75. Déli vasút 141 5<V

BECSI GABONATŐZSDE,

Magyar zab : selejtes —,----- kor., közepei
7.60 - 7.90 korona, elsőrendű 7.85 -8.20 kor. 
válogatott 8.10—8.45 korona. , .

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, április 23. Az irányzat a mai előlözsdér 

is gyenge és kedvetlen volt, miért a magyar politika 
helyzetet még mindig komoly színben látják. Dél. 
vasúti részvények mindazonáltal javultak és salgó­
tarjáni és magyar általános kőszénbánya-részvények 
Is emelkedtek. A spekuláczió vezető értékei azonbai 
a tőzsde zárlatáig gyenge magatartást tanúsítottak 
A déli tőzsde nyugodtan, kevéssé változott árfolya­
mokkal indult. Később államvasut! részvények na­
gyobb helyi vásárlásokra javultak. Déli vasúti rész­
vények is ismét emelkedtek. A többi értékek nyugod­
tak voltak. Berlin kissé szilárdabb irányzatot jelentett.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 633.25, Magyar hitein 742.—,

Länderbank —. Államvasut 689.50---- ,
Elbavölgyi vasút 433.50. Déli vasút 140.—'----- ,
Alpesi bányafársulat 684.75. Rimamurányi 553.50, 
Májusi járadék 97.70, Magyar koronaiar. 93.50, 
Orosz érték —, Török sorsjegy 187,50, Német 
márka 117.65.

1 órakor Jegyezlek:
Osztrák hitel 633.—, Magyar hitel 742.— 

Länderbank 436.—, Unio-bank 542.—, Államvasut
689.50, Anglo-bank —, Bankverein —, 
Déli vasút 140.—, Gőzhajó 1025.—, Alpesi bánya­
részvény 683.75, Májusi járadék 97.70, Magyar 
koronajáradék 93.40, Török sorsjegy 187.50, Német 
márka 117.62, Elbavölgyi vasút 432.—, Rima­
murányi 554.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak . Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —.

Bécs, április 23. (Osztrák értékek zárlata.) 
4’2 százalékos papir-járadék 97.60, 4 százaléKOS 
osztrák arany járadék 116.20. 1860-as sorsjegy 
150. — Osztrák hitelsorsjegy 453. — Angol osztrák 
bankrészvény 267.50, Bécsi Bankverein 524.75 
Osztrák-magyai bank 1736.— Déli vasút 141.25 
Dunagőzhajózási társ. 10.15 Dohány részvény 409.40 
Cs. k. arany (vert) 11.34 Német bankv. 117.65 üsztr. 
Lloyd 423.— 4.2 száz. ezüst, jár 97.50 99.05, Oszfr. 
koronajáradék 97.50, 1864-es sorsjegy 262.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 632.50, Union-Bank
450.50, Osztrák Länderbank 435.25, Osztrák-ma­
gyar allam vasút 691.25, El be völgyi vasút 432.—, 
Alpesi részvény 682.50, 20 frankos 19.12, Lon­
doni váltóár 240.37 Lipótkohó —, Töröksors­
jegy 187.25. Nyugodt.

Bécs, április 23. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.40. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 146.—, Magyar hitelbank részvény
741.50, Magyat leszámítoló és váltó részvény 471.—, 
Rimamurányi 553. , Magyar ezukoripar —.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 410. , Magyar ko­
ronajáradék 93.30. 4 százalékos magyat töidteherm. 
kötv. 93.60, Magyar nyer.-k. sorsjegy 190. —, 
Kassa-Oderbergi vásuirészvény 362.—, Magyar jel­
zálogbank 428.-. Magyar keresk. bank —.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, április 23. (Tőzsdejelentés.) A tőzsde meg­
nyitásakor, miután Amerikából valószínű aranyBzálli- 
tásokról tettek jelentést, magasabbak voltak az ár­
folyamok, tegnapi zárlatnál, a későbbi folyamatban

Bécs, április 22. (Saját tudósítónk jelen lése.) 
A nyugat-európai piacrokon szilárdabb volt az 
irányzat, ellenben az észak-amerikai tőzsdéken az 
árjegyzések különösen közelebbi határidőre és 
őszre emelkedtek, az irányzat pedig némileg gyön­
gült. Az itteni piaczon a forgalom igen szili: kere­
tek közölt mozgott és a kedvező időjárás miatt 
semmi vásárló kedv nem jelentkezett. Teljes üzlet­
fele nseg mellett az iiányzat nagyon nyugodt és az 
árak nem változtak.

jegyeztetcK búza : tiszavidéki 11.80 -12.30 ko­
rona, ntosoni 11.05 — 11.40 korona, fótfclvidéki 
11.25 12.— kor., délivasuti 11.20 —11.50 korona, 
marchfcldi 11.— 11.30.

Üi-rozs: fótfclvidéki 10.15 10.35 korona,
csepeli 10.05 10.30 kor., pestmegyei 10.15—10.35, 
de live sut 10.05 10.25 korona, ktilfinléle magyar 
10.05 10..30 kor., osztrák 10.— 10.20 korona.

Arra : morvaországi 7.40 7.90 kor,, marclt- 
fcidi 7.60— 8.30 kor., becsvldőki 7.60—8 30 kor,,
tótfelvidéki 6.75 - 8.30 kor., csepeli ------- -
győri 7.20- 7.80 kor., déli vasúti —------ kor.,
tiszavidéki —.---- .— korona.

Magyar tengeri: régi 6.80 7.-, uj —.-----
—korona, cinouanlin 7.90 - 8.30, uj ——.— 

• korona.

azonban ismét visszamentek, miután az amerikai vas­
ipar helyzetéről kedvezőtlen jelentések érkeztek. 
Vasutrészvénvck közül csak déli vasutak javultak 
bécsi jegyzések hatása alatt Később az irányzat igen 
lomha leit a zárlat pedig nyugodt volt. A készpénz- 
pl a ez értékei egyenetlen magatartást követtek. 
Napi pénz 4% és alább, magánlcsz.ámilolási kamat­
láb 4' ■%, tiltiiluipéilz 4

Záriáikor jegyeztetik : 4-2 százalékos pa pírjára- 
dók —. —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék , 
osztrák liilclrészvény 198.30, Déli vasút 24.90, 
orosz bankjegyek 213.95, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75 40, Disconto Commandil 175.25, Dinamit- 
Iruszt 163.—, Harpeni 196.75, Unifikált török 
járadék 95.60, 4-2 százalékos ezüst-járadék —, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.40, 
Magvar koronajáradék 93.30, Osztrák-magyar 
államvasut 147.90, Bécsi váltóéi 84.90, Olasz, 
járadék 104.10 Alt. villamossági Edison 213,25, 
Gelsenkirchen! 192.25, Laurauohó 207,50 Ingadozó.

Frankfurt, (Zárlat.) április 23. 4-2 százalékos 
papirjáradék 98.10, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.75, 4 százalékos magyar aranyjáradék
93.50, Osztrák hitelintézeti részvény 198.50, Osztrák - 
magyar államvasut 147,70, Északnyugati vasul
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, Bustiehradi vasút —, Londoni váltőár 
204.30, Bécsi Bankverein 132.75, Villamos részvény 
147.70, 3 százalékos magvar aranykölesön 77.50, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.15, Ösztrák koronajára­
dék 97.50, Magyar koronajáradék 93.30, Osztrák- 
magyar bank 124.—, Déli vasút részvény 24.10, 
Elbevölgyi vasút , Bécsi váltőár 84 95, Párisi 
váltóár 813.13, Union bankrészvény 136.40, Alpesi 
bányarészvény 343.—. Nyugodt.

Hambnrg, (Zárlat) április 23. 4-2 százalékos 
ezüst járadék 98.90, 1860. sorsjegy. Déli vasút 
24.15, 4 százalékos aranyjáradék 98.50, Osztrák 
hitelrészvény 198.40, Osztrák-magyar államvasut 
148.-, Olasz járadék 103.70,4 százalékos Magyar 
sranyjáradék 93.20. Nyugodt.

London, április 23. Angol consol 87.
Páris, április 23. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.45, Osztr. aranyjáradék 98.20, Magyar 
aranyjáradék 94.70, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 492.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.65, Déli vasút elsőbbségi kötv. 314.—
6 százalékos marokkói járadék 515.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 94.15, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 89.25, 4 százalékos 
Ámort román járadék 1905. 91.45, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.75, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 515.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 93.65,4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.75, Török sorsjegy 
179.50, Török dohányrészvény 426.—, Osztrák föld­
hitelintézet —, Osztr. Länderbank 460.—, Ma-

g/ar jelzálogbank 452.—, Banque de Paris 14.47, 
anque Ottomane 725.--. Osztr. magyar áliam- 
yasut 742.—, Déli vasút 148.—, Meridional vasul 680, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —.—, Hartmann 

gépgyár 468.—, Rio Tintö 16.06, Sucrerie d’Egypte 
—. - , Tula 233.—, Thomson Houston—.- , Urikányi 
kőszén 150, Chartered 18 50, De Beers 274.50, East 
Rand 82.75, lagersfontein 80.—, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 42.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.57. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.87, Váltó Bécsre (rövid) 104.43, Váltó 
Belgiumra (rövid) Ve. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vsa, Váltó Svájczra (röv.)'/«, Csek Londonra 251.25. 
Magánkamatláb 213,is. Bágyadt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vágómarhavásár.
Budapest, április 23. (Braun József és fia 

jelentése az „Egyetértés“ részére.) Felhajtatott: 
2123 darab Vágómarha és pedig 1292 darab ma­
gyar és tarka ökör, 500 darab magyar és tarka 
tehén, — darab bosnyák ökör, —"darab bosnyák 
tehén, 187 darab, magyar és tarka bika, — darab
bosnyák bika, 6 darab magyar bivaly és_
darab bosnyák bivaly.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 68.—
76.— koronáig, kivételesen —.---- 78. - koronáig,
középminőségü 62.-----66.— koronáig, silány
minőségű 54.-----64— K.-ig. Tarka hízott ökör
legjobb minőségű 74— 88 koronáig, kivételesen 
— K, középminőségü 66—72 koronáig, silány 

—64.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű—.--------kor.-ig, középminőségü
—------- •- kor.-ig, silány-.-------- .— koronáig.
Magyar tehén legjobb minőségű 48.-----66.— ko­
ronáig, kivételesen —.— koronáig, közép minő­
ségű —.------- koronáig, silányabb minőségű

.—■' —.— koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 50—72— koronáig, kivételesen —.- ko­
ronáig, közép minőségű—.-------koronáig
silányabb minőségit -.--------.— koronáig. Bika
legjobb minőségű 60.-----70.— koronáig, kivéte­
lesen — .74 koronáig, középminőségü—.__
koronáig, silányabb minőség 50. — 58— koro­
náig Bivaly legjobb minőségű 36.-----50 - koro­
náig, kivételesen ----------- ._ koronáig, k-zfp
minőségű —.--------— koronáig, silányabb niinő-
ségü — -----koronáig. Kicsontozni való
marha 36.------- 46— koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű -.------- koronáig, közép
minőségű —.------- .— koronáig, silányabb minő-

—•------- .— koronáig. Növendékmarha
Ö0.-54-.- koronáig. Mind 100 kilónként 
élősúlyban.

A felhajtás mintegy 500 dibbal nagyobb volt 
a mullhetinél, miután a heti husszükséglet az el- 
múlt néten ismét gyenge volt, az irányzat lanyha 
volt, s elsőrendű minőségek 1- 2 K-val <ryenge 
minőségek pedig 2-3 K-val mm.-ként alacsonyabb 
árakat jegyeztek.

Budapesti szurómarliavásár.
Budapest, április 23. (Hiv. tud.) A mai vá- 

sárra felhajtottak 423 darab élő borjuk Fizettek •
Qfi 1mn, I10 bonokért 80 - 84 fillért, kivételesen 
°6—,92 b középminőségü élő borjukért 70— 78 
m ert, silány és rúgott borjukért 48 68 fillért 
kilogrammonkint (levonás nélkül). Az irányzat 
csendes volt, az árak 2 fillérrel csökkentek.

Bécsi szurómarhavásár.
Bécs, április 23. (Saját tudósítónk telefont 

jelentése) A mai vásárra fölhoztak: 3481 darab 
borjut, 2088 darab fiatal sertést, 1717 levágott
sertést, 174 darab levágott juhot, ----- darab élő
juhot, 1822 darab bárányt.

Eladási árak kilogrammonkint: Levágott borjú 
94 — 116 fillér; elsőrendű 118-144 fillér; legeleje
146—150 fillér; élő borjú-------- fillér; hízott
hússertés 108—124 fillér; hízott serlés 110—124
fillér; levágott nehéz sertés 1. rendű-----------
fillér; II. rendű----- fillér; könnyű sertés 128—136
fillér; elsőrendű süldő 110-124 fillér; levágott juh 
83—108 fillér; bárány 18—40 korona páronkint

Heti lóvásár
Budapest, április 23. (Hiv. tud.) A Tafter- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 333 
darab 1., 441 darab II. oszt. Összesen 774 darab 
lovat. Elkelt — darab ló. A székesfőváros meg­
vett 40 darab vágólovat 65—220 korona között 
váltakozó áron.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, április 23 árt. (Hivatalos tudósítás). 
Hízott sertésárak: Magvar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----------
fillér Közép (páronként 300— 400 kilogrammig
terjedő súlyban) ----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 128— 
129 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 132 134 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-fg) 132-134 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) —-----—
fillérig, közép (páronkint 240--------kilogramm
súlyban)----------- fillérig.

isertésiétstám • 1908. évi április 21. napján 
volt készlet 31581 drb., 1908. április hó 22-én 
felhajtatott 961 darab, 1908. április 22-én cl- 
szállittatott 129 darab, 1908 április 23. napjára 
maradt készletben 32413 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata; kellemes.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, április 23. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 159 darab sertés, 21 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés. - drb süldő,
— malacz. Mai napi felhajtás 762 darab ser­
tés, 88 darab süldő. — darab malacz, össze­
sen 1011 darab sertés, 109 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 943 darab sertés, 58 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
68 drb sertés, öl darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül éiefsulvban 98 104 fillér, életsulv- 
levonással 123 - 126 fillér. 11. rendű 280 kg. tói 
850 kgt.-ig 94. 96 fillér, életsulylcvonással 
120- fillér, fiatat nehéz, 300 kg.-on felül
-------- fillérig, életsulylcvonással 128 136 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tói 300 kg.-ig_____ _
fillér, életsulylevonással 128 138 lillérig, köny-
nvll 220 kg.-ig —-------- fillér, életsulylevonással
132-138 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-------- , könnyű 140- 300 klgr.-ig-----------
fillérig, életsulylevonással--------- -‘ fillérig. Belföldi
süldő 100-108 fillérig, horvát süldő 104 108 fillér
Malacz-------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata élénk. Az árak változatlanok.
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polititjkai napilap.
Kiadóhivatali igazgató: PAJOR M A T Y A S.

bBraktározással egybekötve

1908. évi juntas hő 
17-ik napján farfaíik.
Részletes felvilágosítással szívesen szolgál

A „MISKOLCZI HITELINTÉZET“
részvénytársaság Igazgatósága.
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elsőrendű minőség
DECS község (Tolnám.)

elöljáróságánál eladó.

Napi szállítás 50 100 kilogramm

Értekezés: Elöljáróság Decs,Tolnám.

Az ATHENEUM Írod. és nyomdai 
r,-társulat Kiadásában megjelenti

A BUDAPESTI 
LAKBERLETI 
SZABÁLYOK

kiegészítve az idézett tör­
vénnyel, rendelettel és betű­
rendes tárgymutatóval. —

Magyar és ném°t szövegbe'.
- ARA —

1 kor.

* LAKBERLETI * 
UOG ES ELJÁRÁS
Kapcsolatban Budapest szé­
kesfőváros lakbérleti sza- ARA —

bályzatával. £) kOI’.

illák: Dr.BERENYIS. és Dr, GRAJER K.
Kaphatók az ATHENEUVI r.-t. könyvkiadó 
hivatalában Budapest. VII., Rakóczl-ut 54., 
valamint minden hazai könyvkereskedésben.
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Mtfyai ajranyjáradék w tfy*
♦ koronaláiodék 8*/i°/<

. m koronajáradék — 4°/< 
AI).kÖl. Vaskapu céli.ar .é. 8°A 
1870. nyeremény kőfea. ICOfr1 
Honr^ealav.reg.-kArl. k. Ityaty 
M. töldtchcrmenL kő!?. 4<Yc 
Horr.Hízlav. . . 4°A
Tinái szegedi nyer. köles. <o/o 
Hoiv -szláv.Jel*. földUkötv4°/< 
Konv.oezír adóm.koronai. 4<yc 
ttfTW oszt/. Jár. papír. 4W>

• e M ezüst 4V»ov 
’Jezlrák aranyjáradék _ 4«*

e korona járadék — 4°'i 
e 4U.-sots.1860. 1000 K«Vf 
, 0 1800-bél 20f K 48f*
, , 1864-1)61 200 K -

Ä • . 1804-bÖI ICO K -
Bocadsre, ores. k. 1895. 4».

• 0 menti 1868. 4W<
n. • , 1902. W'-
Bpeart szikes-főt. köles. 4% 
Bpest ezékes-föf. köles. 4°/< 
Orais éllarokölcsön W«

Záloglevelek. Elsőbbségek
Beivé*, tkpL t^L. w 4W» 
EfyestUi töv. takpt—. 4W>

• korona éri — 4fiy<
KJabüri ere*, tőldh. 844? tfl/t

0 60V» érre — 6°^
» ÖOV* évre kor. éri 4V¥>f* 

M. a^rár-iár. b ezölökötv 4Pti 
s * Járadékjeoy ?i 4V«0/*
• • záloglevél köles. 4V«ft/c 

8L41L takpl s*i 60 évre 4°/.
« « « e 66 érre 4ty
• • • .85 évre 4*/s<y*

Magy. ttiíbüellnl 41 évre 4»>>
• 60 érre 4>
, 68 évre ßV^'t

. mo. és talajjav. 4°/« 
M. Jfls. hilclb frt-bao i1/«^ 

ncraoes 60 évre 4V«*/« 
forint értékben 4^t 
60 évre kor, 6. 4°/e 

fcflzs kötr. 60 óm iNifiti 
agyarai 50 érr# 40/t 

60 ét vt no fit 40/« 
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erei kőtv. frt. 4 4*7» 

osstv faiüib. - 4*7»
■ nyes. kött kor 1 B°a 

M. leszám. pzvltbk 60 orra 4nb 
. , , M , 4«/*

Id. Ik pi törő. jeiah. 4W 
, köza. kötr. öOémé1/«0/» 
.köze. kött. lOémeéVt^ 

Om. eözp hiteles kött. i°b 
OazU^-m. bank útiét kos4 4>
y.iuuals Urp.kW ktV. 4V«4«
» » . .Irtáig
. 0 ítx) B a. 4 oykötv.
Pesti Ok kertek, bank 4\VW

• « « »K. 4. 4®*
e kÓ£Sk6iv.fL110frt4W 
, köza kötv. ti 106 k. 4<>

Adírto tengorhajós z.-t iVt^b 
Bpesti köiutj vaspálya — — 
Déli tasul 100 márka éri ^

Bassa-oderb.v. 1889. frl 4 4ft 
„ 1889 arany márka ért 4°/« 
M 1891 ezüst frL éti 4°/r 
H 1891 arany márka éri 4% 
M osztrák tonal irt ért — 

M. folyam-tgh. r.-l k, éri. 4“‘

Bankok részvényét
Angol-osztrák bank — — — 
Budapesti oankegyesületr.-t 
Kib6 magyar iparbank 6°A
Fiumei hiioibsok _ — 6*7«
Bpesti giró és pénztár egylef 
Hazai bank ápr. v. — 6V®
Hermes'magyrált. váltóüzlei 
Magy. ági. és Jár b. r^-t 6°A 
M Althitelbank ápr. V. —í°A

96.50
111.90
06.-

111.80
flO.50

800.-
40..

869.-
150-

titelbzüttk ápr. v.
éfjelzáloghlielb, ápr.v.— &fi

Kiagy. kereskedelmi* r.-l bft 
Magy. k. ex. osztálysorsj. 6°A 
M. less.- és pónzv.-bsns 6nfi

976.60 277.-
865.*- 
42?.- 
742.-

Apr. v

99 — 100.-
98.54 94 50

101.- Í02.f(
101.- íre."
98.— 99.»
OR.50 94.54
no.- 99.»
98.— 99.»
04.- 95.»
04.— 95.-
99 - foo,—
f'7.~ 98.»
<•2.75 9R. V

R.6.2T
nR.56 f,4.2
r-f>. 2.s lm. 2'
,)9.2r lfV).2f
iR.yv 94.54
í>3.r, 0 94.64
93.54 04.54
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'IR.W
l25— 127.-
100.» mi* -
93.50 94-5T

94-v
98.76 99.7.
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97.75 98. V
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9R.6O1 95.5
98.50 09.54
99.60 100.64-1
93.— 94.-

101. 102.»
99.25 100.25
98.40 94.40

103.- 104. -
93.25 94-26
09.50 100.60
94.25 95.25

111- M8

fjt pfnslnL k. n. C b, r.-i 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 6°A 
Magyar telepítő és paro. bank 
Osztrák hitelint ápr.v. — 6°/>

Osztrák-magyar b*ank — 6«jf«i 
Pesti m. keroak. bank— 5°A 
Unionbank__________

Takarékpénztárak.
Belvárosi tat arékpón.rtár D^i 
BudapesUErzsélieivArosi Lak 
Budapeet-Upótvároei bank r.t 
Bpesti lak. sora*, eálogk. r.-i 
Egyesült öpesti f6várod tkp. 
Magy, ált takarókpénst 5Jt 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazai első takarékpénzt

Biztosító társaságok.
Első magyar 411 biztosító 
Fondűre pesti bizt. inL. C% 
Magy. jég- éa viszontb. 6°/t 
Nemzeti baleset biztosító 50/t 
Pannónia riszontbizt Intőét

Gőzmalmaid
Joncordia w w w
Első budapesti „,
Erzsébet — — mm mmm mm mm
L^íjza — —
Pesti hengermalom
Pesti molnáiok te sütők —.
Pesti Viktória— — —

KOlönféle vállalatok.
dpost-ezt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy &®/e 
Eszakm. egy. kösz.-banya 50/e 
Felsőm, bánya tekohómü5<ye 
Kőbányai göztégtagyár _ w 
Kőszénbánya és téglagyár w 
Lechner ráfeoá téglagyár „ 
Magyar asztalt r.-l __ _ __ 
Magyar ál u k&szénb. r.4. 60/1 
Magyar kermnia gyár _ ő0/» 
Balgótarjánl kőezonbánya Gtyi
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574 i1
15 8*)»-
472Í- 
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In3ö.- 
320. *■ 
682. £
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541-
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278.-
340.. 
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6OO.-

12o.-
453-

I55- 
610- 
218 —
694.-

429 -

r, 75.- 
1620 -
4"3.'-
980.-

1055.-
R30.-
683.-

1745.-
8820.-
643.-

602,- 
195.- 
167.- 
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2130— 
690 — 

1620 — 
18400—

97OO.-
28‘j—
817-
225—

22OO—
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1610.- 
835— 
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157*-
820- 
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Slaki tégla éa mészégető » 
bő m. gazdasági gépgyár5%

Danubius-bajógyar — w 6%
Fegyver* és gépgyár r.-l 6°/o 
Ganz es társa vaeöntő _ 
Magyar b«Jga fémipargyár r.-l. 
Nicholson gépgyár részv társ. 
Riinamar.v&smn épr. w. Cfi/t 
Schlick-félo vasöntöde — 
Weitzer J. gépgyár r.-t, 
Franklin-Wreulat _ ^ _
Brassói cellulose gyár rV. 4°/c 
Bpesti ált villamossági rU 6^e 
Első magyar betűöntődé _ 
Első magyar gyapjúinoeó _ 
Első m. részv..sorfőződe —
Első m. sertés hizlaló __
Első magyar szálloda r.-t. ^ 
Fiumei rizshántoló kem.-gy. 
Gscbwind-fóle szeszgyár w 
»Hungária* műtrágyagyár » 
Kőbányai polgári ser főző _ 
Magyar ezukoripar _ _ 4°/» 
Magyar vasúti forg. r.-t. fio/e 
Magyar viiamossági rvt 6*yo 
Nemzetk. villamos tára. w 
Szezedi kenderfon ógyáz r.4. 
Adna tengerhajózási r%4 6®Á 
Bpesti közub vasút ápr.j.v _ 
Ä • • élvez. jegy.
Bpesti vUL várod vasat 6°/e 
„ • * » élvez jegy
Bpest-njpest-rák oep, vili vas 
Déli vasat ápr. v. ^ _ 
Danagőzhajózásl társ. w fi^e 
Kassa-oderbergi vasút •— tfifc 
Magyar h. A vasutak w w 
Magyar nyugotl vasút w w 
Oaztr.-ma»y. áUamv. 4pr. v, 
Pócs-barcsi vasút M M M

Bazilika sorsjegy ^ _ w,
, osztrák feiülb. 

Bécsv. nyer. kölca. 1874. év 
Budavári sorsjegy 
Erzsébet szanatórii 
^lószív* sorsjegy

• osztr. felttlb. w _
Magyar vöröskereszt sorsj, 

n osztr, tolülb. _ w
Osztiék vöröskereszt sorsj. 
Osztrvk hitelint, sorsjegy w 
Pálífy-sorsjegy

o78.— 
880.- 
905.— 
280»— 

3p80. . 
ROO. - 
otO. 
r54. 
400.. 
P89.60 
499.-
400. — 
RlO.- 
3l0.- 
780.-

440O.—
.<25.—

%,00._
Ir20,_
s««.-
r46.—

I73O.-,oB2.—j
278.—
680.-
945.—
418.'
',60.60
r27.—
67.—
77.—

188.—
142.-

IOI5.-
806.—
550.—
401. — 
fiÖj.25

282.-' 
890.—I
218.H
285—1 

3060—f 
810.- 
214.- 
6ö4.6t 
410— 
890.-! 
497.-! 
410.- 
813.-1 
880.» 

,820.-1 
4650.-J 
'46 — 
485. —: 

83OO— 
1880— 
860— 
850. - 

1760. - 
864.-1 
276 — 
590— 

1046— 
416 — 
561 
887.60 
267.5f. 
82 — 

190—1 
142.5C 

10:6 — 
866— 
260.- 
405 — 
691.75

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar ?. osztr. vert 

1* M mm kor.*.
» fd* . ** rs frt* —
„ 20 frankos _ _ _

20 márkás *.*.*.
Török aranytira ______ __
Nemet b1 bankjegy (100mk.) 
Franczia bj. (luO trank) _ 
Olasz bankj. (100 lira) w w 
Papirrubel d»rabonkint_ 
Román bankjegy (100 lei) „ 
Szerb bankj. (luOezüst dinár) 
Váltók London (100 font eU 

M német bankp. ICO m 
m olasz bankp. 100 lirs 
„ Párís 100 frankért —

415.- 42Ö.—

so.- 22.—1
20.60 22.50

500.— 610.—
218.— £28.—

8 — 9.-
10— 12—
10.- 12—
24— £6.-1
28.- ííO—
51 — 56—

453— 463.—
190.— 200—

11.85 11. &
11.27 11.88'
19.10 19.16|
19.10 19.lt!
23.60 23.68

117.60- 117.9)—
95.62V2 05.92Va
05.80» 96.15—
2.62— 2.60-

94.25- 95.-----

240.80 - 240.70—
117.60— 117.92—

*5 Ó5- 
95,fi2i a

95.86-
5.921/.—

A MODEL
— REGENY -

Irta: EDMOND MITCHELL.

Néhány pillanat múlva rendben volt a mii­
vész fcstőszekrénye, az állvány összerakva és 
a festmény egyik sarokba a falhoz támasztva.

— fis mi történik itt ezzel a holmií al? — 
kérdeztem én, mert nem tudtam, nőm rárjn-e 
segítségemet a holmi elvitelénél.

— fine ne legyen gondod! A múzeum őré­
vel megegyeztem, ű clteszi mindaddig a holmi­
mat, mig ismét visszatérek. Most már mehetünk!

Mialatt a barátom befejezte az előkészüle­
teit, egy hivatalnok a I.ouvrc egyenruhájában 
jött oda és kinyitotta az egyik faliszekrényt. 
Most már otthagyhattuk a galériát anélkül, hogy 
n holmit el kellett volna magunkkal czipelni.

— Még két óránk van a dinerhez — kezdte 
Sterling, amint lent voltunk az udvaron.

— De mit csináljunk addig?
— Szándékom tulajdonképpen az volt, hogy 

meg ma este átutazom a csatornán — felel­
tem én.

— Ma este akarsz a csatornán átmenni? 
fiiment az eszed? Talán várhatnak cgv kicsit 
a londoni barátaid. Alighogy összejövünk néha- 
néha, furcsa lenne tehát, ha rövid cgyüttlétiink 
után már is válnunk kellene. Nem gondolod?

Sterling iskolatársam volt, s később, mikor 
az egyetemre jártunk, egy szobában laktunk. 
Amint azonban az évek egyre teltek, s befejez­
tük tanulmányainkat, a sors, az élet szétágazó 
útra tereit bennünket, s úgy érintkeztünk egy­
mással, hogy hol sűrűbben, hol ritkábban leve­
leket váltogattunk s fogadást tettünk, hogy éven- 
kim legalább egyszer találkozunk. Mikor várat­
lanul délre kellett utaznom, levélváltásunk a

szokottnál hosszabb időre megszakadt. így aztán 
nem kellett most a barátomnak sokat rábeszél­
nie, hogy hazautazásomat huszonnégy órával 
clhalaszszam.

— Egy nap ide-oda — feleltem. — Igen 
jól utd.iák a redakezióban, hogy hazaiüvctcle- 
met a magam kényelme szerint rendezem be. 
Úgy hiszem, hogy jogom van egy kis 
szórakozáshoz, nemde?

-- Úgy van. Ma együtt vacsorázunk, aztán 
az operába megyünk s záradékul az atelierben 
egy kis csevegést rendezünk a régmúlt időkről.

— Mig föl nem kél a nap — feleltem moso­
lyogva — s eszünkbe nem jut, hogy ideje volna 
már lefeküdni. De mondd csak, mikor és hogyan 
jutottál Párisba?

— Mindkét kérdésre könnyű a felelet. Mi­
kor? Körülbelül hat hónapja. Miért? Azért, mert 
meguntam Londont és levegőváltozásra volt 
szükségem. Vájjon mit csinálunk hét óráig?

— Sétálunk.
— Igen ám, de a boulcvardok nagyon élén­

kek, a tuilleriák pedig gyerekektől vannak tele­
tömve.

— Akkor átmegyünk a parkon egészen a 
Noire Daniéig.

— I Mm pás ötlet. Hilton. Legalább megnéz­
zük az öreg templomot. Remekül fest onnan a 
lenyugvó nap. Útközben aztán elmeséled, minő 
kalandokon mentél keresztül a Fáraók orszá­
gában.

— Kalandok? Tides öregem, nem voltak ka­
landjaim.

De bizonyára voltak másoknak, s azt 
hiszem, körülbelül egyre megy — mondta 
Sterling, amint a Szajna felé tartottunk. — Kí­
vánom, négy történetedet elejétől végig elmond.

— Azzá! a feltétellel — válaszoltam én — 
hogy az est többi részét francz.iául cseveg­
jük át.

• - Meg mindig a regi fiú vagy — felelte ne­
vetve a baráton:. — Már az iskolában is nagyon

szorgalmas tanuló voltál s azt hiszem, nem is 
érzed jói magad, ha egyetlen alkalmat is elsza- 
lasztol, hogy kibővitsed nyelvtudásodat. *

— Nemcsak ez teszi. Azt hiszem, egy ide­
gen nem is éli Paris igazi életét, nem lélegzi 
ennek a városnak az igazi levegőjét, nem lengi 
át a helynek szelleme, ha nem ismeri annak 
a tömegnek a nyelvét, mely körülötte tolong. 
Sohasem jöttél Sterling erre a godolatra?

— Valami igaz van benne — felelte ő némi 
utángondolással. — Hát — folytatta kaczagva 
tovább francziául — legyen a te akaratod szerint. 
Angolországból "megszökve, néhány órára most 
párisiak vagyunk. Fogadok, hogy sok minden 
a régi időkre emlékeztet, ha itt bolyongasz.

— Igen, két munkás, eredménydus évet töl­
töttem Párisban. De azt nem mondhatnám, hogy 
visszakivánom őket. Beszéljünk inkább An­
gliáról.

— Vagy Chartámról — vetette közbe.
— Úgy újra el kell mondanom a kalifa vo­

natiának történetéi.
Mialatt beszéltem, egy pádon ültünk a lom­

bos fák alatt s azután is, hogy u.ira sétálni kezd­
tünk. többször meg-mcgálltunk, nekitámasz­
kodva az ut falának. Amint igy egy óra rnulva 
elértük Notre Dame-ot, barátom kíváncsiságát 
részben már kielégítettem és beszélgetésünk tár­
gya már a közelíckvö tárgyak körül forgott.

— Ma nagyon szép lesz a kilátás a tornyok­
ról. Ne menjünk fel? — kérdezte Sterling.

— Köszönöm, barátom. Nagyon jól ismerem 
ezeket a lépcsőket. Egy művésznél mi az, ennyi 
lépcső, de egy közönséges halandónál, amilyen 
én vagyok, épp elég, ha egyszer megmászsza 
életében. Azonkívül is, ma már kissé későn van, 
ha nem tévedek. Már hat óra is lehet.

— Igazad van. Tehát menjünk egyszer a tép, 
körül s aztán elindulhatunk visszafelé.

■ (Folyt, köv.)
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Piriteken 1908. április 24-én.

Remzefi Színház
Ä félisten.

IMma3 felvonásban.Irta Gosdu 
Elek.

Giorgione Odrf
Leonardo LoredanoGil 
Tidano Pethes
Del Piombo Mihálvfi
Azetimo Rózsahegyi
Lorenzo Lotio Horváth
Wolfram 
Mórike 
Van Borer 
Égj pap 
njfegilís

Kezdete fél 9 órakor

Stacsvay
Partos 
Haj dn 
Molnár

Márkus E

ŰZ. Hír. Operohőz 
A PRÓFÉTA.

Optra 5 felvonásban. Zenéiéi 
«érzette Meyerbeer. Szövegét irta 

Seribe.
®rem(Iyek:

Leydeni János Lunardi 
.FIdes, anv'a Fodomő 
Berta, mátkája Krammer 
Oberthal, gróf Komay 
Jónás ) ana- Pichler 
Mathiren ) bap- Váradi 
Zacharias ) listák Saendrol 
Eleó ) kapi- Dainofcy 
Második) lány 
Egy katona 
e!s5 ) pa- 
Második) reszt 
Kls5 ) gyer- 
Második) mok
EéM ín, »Ír 
Második) P1 ■ir

Népszínház-ffigopera
Három feleség.
Operetta felvonásban. Irta Bauer 
Gyufa. Fordította Mérd Adolf 
zenéjét szorzotté Lehár Feróm» 

Személyek 
Tor! János 
Lóri 
Corah©
Olivia
Hün«berg báró 
Adhemar Ricardo 
Sadi Baba

Pinczér
Kezdete

K4 pát 
Déri

Kárpát 
hzaiay 
Kvlo,>váry 

K rtósz 
Mihály 
Kertész
ónkor.

Pack Vendel 
Szidónia 
Margit 
Edit
Hong esi

Kezdete 8 órakor

Saió
Küry IL . 
Turchányi 0 
Linger C. 

llorvá'h 
Kórnyei 
Virág 
Andorfi 
Polráss B. 
Dobsa M.*
SzentgySrgyi
Dobi

Várszínház
Zárva

Vígszínház
Mounet Sully és franczia 

társulatának felléptével
Oedipus király
Kezdete é' H órakor

Király színház
Varázskeringő

Operett 8 felvonásban. írták 
Dórrmann és Jaoobsoh'. Fordí­
totta Mérei Adolf. Zonéjót szór. 

zette btrausfc Oszkár,
Személyek:

na Joliim
Lothár
Heléna
Niki 
Guszti 
Friderika 
Francai

Német • 
Papír

Orley 
Pálmai I.

Vendo’in minier le? Szabó 
Kevdet* u ArnUnr

Urama szinnaz
A mai Róma,
Kezdete ó‘ ^rqpnr

Uiagyar színház
A Sasfiók

L* Aiciou) Dráma 5 felvonásban 
Irta Kokand Edmund, íoidi- 

tóttá Ábrányi EmiU 
Személyek

Ferencz Törzs
Flambeau Csorlos
Metternich Garas
^crencz császár Rftthey
Marmont tábornagy szirmai
A szabó 7. Mnlnár
Gont* Rátkai
Báró Oben&us Boros
Mária Lujza Fórra i R.
Camorat grófnő Voltrár
Do Lorgot l’ctcz T Halmi M.
Pőherczognö Mészáros G,

Kezdefe fel 8 órakor
MüDBHASZlbHA* üáBABBT
Andrássy-ut 69. Felelőn C3-1Ö 

Boland kürtje.
UpereUo. Irta Franc L’rbain* 
Fordította Gábor Andor. Zenéjét 
szerzetté Claude Ferrasso. Fze- 
répiők: Nvárai, Keleti Juliska, 
Bársony, Szcntirmay. Vörös Ili, 
Borosa, Nagy Mariska, Kökény 

Uns.
Pénz áll a házhoz.

Hohózat. Irta Goiz. Szereplők : 
Sirkadi nu v., Ny ár aj, Nagy 

Mariska
Angyalka.

Dráma. Irta Szomorv Dezső. 
Szereplők : Poór Lili, Tihanri 
Géza. Ny/ira, h&rdog llo-ka.
Nfok Cart-r a Kabaretben
i'rúfa. irta Holtai jen', .-'zo- 
replÓK: Kardos, Bársony. Fa- 
lá*tliv Marcel, Nagy Mariská.
Medjpraszay Vilma, Nyárai, 
Vörös 111, Győző magán* 

számai.
Keidet* 9 Órakor

Apolló színház.
(Telefon 68—39.)

Mese az iróe-épről.
Ámor csinlalanságai. Ját­

szótársak.
Mozgóténykép egy 
bírósági tárgyaláson
Müvészálom, Viszzaemló- 
kezés a kandalló mellett.

Párizsi apacheok
Az előadások d. u. fel t c-rakor 

kesd^deok.

Fővárosi Orfeum I
WALDSAII IHBE Igazgató. VI, Bagymezö-o. 17 

Ka éa minden este

„Lakodalom Japánban“.
fíagy kiálliUsos ballett, irta Hegel D., betanította 
Hólltr 1. Több mint 60 szereplő. Dj díszletek és 

jelmezek. Továbbá az

áprilisi műsor többi attraheziói
Az előadás kezdete 8 órakor.

A télikertben reggeli a áriig VÖRÖS ELEK 
eslgányeenekera hangvereenyee-

VILLAND Hí
TESTVÉREK

czirkueza
TATTERSALBAF.
Telefon 81—96.

Íti artisták 
királya

eote 8 
;or föllép

károm Btreály, nagy attrakerió 
CrttürtóVn ű.n. 4 inker tffneágl éi családi előadás
hűik kaphatók: SOPBOSl-nagytóssde Bákóczi-nt V 

és a cstrtw-pónstarnll.
Úonsp és risiroap 2 non dlmlódis a. u. 4 és esti 8-kot

FOLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

Imgetok I KőrandesO
LEITNEB és KELETI | RÓTT U i SCO It

As előadás kezdete 8V* órakor.
Váll órakari ÜJdone&g

,fflz életmentő*
Bohózat irtai Cagliosztro. Rendező: Boti Sándor.
Végül f u árakor

«DAS KIND VON HEUTE»
Gyerniokmese felnőttek számára irta : Batyr, lUmdoeó 

Werner Manó,
Továbbá { Tróbltsoh Sándor, Zöldi Márton ás Tttrk 

Berts uj ezólószárajalkksi
Happall pénztár 9—Mg és délután 3—6 óráig 
Az 1-eö emeleti Casino de Parisban reggeli 

6 óráig esne és táno.

TATRA-MULATÓ
VH., KIRALY-UTCZA 77.

igazgatóság: WABITS és GRtJNER.
BndapoBt le?előkelöbb oaal4dt mulatóin.

Ma és mindennap
Teljesen nj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzetei özi Cabaret előadás.

Hemes Lessenn ülelta Cabaretdiva saját eredeti 
műsorával. Keilet Bernhard barónó eocottdalok 
(linnakisérattel'. La belle Sylvia dán soubreltc. 
Homberto & Benardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnö. Schmied! 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával 
fflaara Custi előadó soubrett. Sngár Elza cabaret 

énekesnő. Ferenczy Kamilla női baritonista. 
Pónstarnyitas 5 órakor. Kezdete 8 arakor.

Telefon 15-10.

ITT !!

elmúltaié!
de visszamaradt sok durva ók vöröses arcz ée kézbőr! 
Gyorsan és bislosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Rot|átsy-féle

Magyar-Pipere-Borax
Állandóan használva &z arca, kéz ós hört, a tostbőrt nuhán 

üdén és tisztán mogtaitja
a tiegatsy-félo SHAGTAR PiFERE-Bí££RA>i 
2.1»"*,!“. 8”P15t’ försanyt, atkát mittesaort patanást 
májleltot, a ráncaoa bort báraonysimávi, a vörös 

vaorv napbarnított bőrt tekérrá toagl.
■ Oyeraokápoláanál, fOrdősésnél nélkttltixtiotleu •
Kitűnő hatással hír SZOmgynladásnál, valamint tor. 
ía ?J..lá!?lásnáL Kosáa 05 vasalásnál & ruhát hófehórri 
cs tÜKorsimává teszi, a nélkül, hogy a ruhának ártana

Ära 30 és 75 filler. —*‘tZÄ 
Rogáísy-féle magyar pipere-borax-krém K i—. 
Rogatsy-féls magyar plpare-borax-szappan K—SO,
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb 
lüsierüzietben. — Csak dobozban, nem kimérve
Ä'Rofiätsy Kálmán SSSSSSTS

ftsTvellönk e TTOGATBV névre

__ ____ __  Teréz-kSrnt 98
(Bonbohniére)

Minden este a kibővült áprilisi műsor I
CABARET

készpcnzérl, vagy részlotlizctóaro Mk 
icguicsóbban

Eforentren és Fuchs
tosh'óreknél

Bndapest, VI., Teréz-kömt 8.
Képos árjegyzék ingyen. telefon 88

inbtleamrA áisgiAr^ywV^ evó^

eszknzrik, mtHneri oilkkek

Fellépnek:
Mäjyy Endre,
E. Molnár Lásrló. 
Fábián Kornélia, 
zász Ilona,

Hu sár Karoly, 
Máhr Nándor,

Bárom bohózat'
Hat színpadi tréfa 
Húsz cabaret szám 1 
Politikai aktmilitásók 

(L9

Fellépnek:
Ferenozy Károly, 
Balog-h BSeke, 
Bzóoai mag da. 
Kent Jolán, Bajó 
Géza, Gebányl, 
Köváry Gyula.

Innunk- BArd: Kossuth Lajos-u. 4. é* Andránsy-ut 2, Ztozzer és 
UöÜTufNi Kőulcr: Andrássy*nt 4. Cabaret-i>ónstir; Teróz«körut28,

Varieté-Szinhdz
ezelőtt: íiemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VIII., Rálióezi-ut 63. szám.
Április hó !6-tól uj műsor.

Elsa & Capátain Smith
orosz CZ3J1 ud7. mülővök

EAF5ÄTCFF FR. PETERS
orosz láncz csoport.

részletfizetésre
Is kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
mfidrás ékszertelepén

Budapest, Erzsóbef-köruf29. Lem.
Arjegyiél 2000 nJzzaJ legyei ét bérmeot*

Uj bohózat.
áüalhane utánzó.

L’j bohózat.

Hz utazó nadrágok
bohózat irta: Catbolus.

Az összes szólisták uj műsorai,

gene és táncig.
M-Jn. 4-én a mü- -j u t GL 8 OrBTt GStélyevéaz személye

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért i
mely áll I 1 háló, ebédló és szalon. ÍOO szoba állan­
dóan készón raktáron a legegyszerűbb kiviteltói a leg- 
flncmabbig. Kópes árjegyzék ingyen. Album 60 lillér 

bélyegben.
IbüFí* lakberendezési 

_  vállalata.Budapest, ^tfczl-körut 0. fSzcrccscn-utcza sarok,'

3 IWILLIÖ KOBOWA
2 tlrb Olaszwürtiekereszt-sorsjeyyqyel1 darab Konv. Jelzálorj-sorsjegygyel

i venkict 6 húzás 2.645.500 kor iS,szn>"crc- 
FrinuerEmÉnuEh • 200,000, 3000001 uiiyu Giuuiyen . , soo ooo és eí!y mt ito kor
Húzás már e hó 25-án Fcinyeniímtiiny 

dOO.OOO korona.

Lvenkint 4 húzás 300.000 kor.

Rés-'eífizetésie
darabonként

Letétre )
■H

-/ 123 katonáért 13 korona foglaló

E SORSJEGYEKET ELADJUK :
,i0 havl Részletfizetésre

2 darabot
T, etetve

Főnyereményeit: j ,^0o0oo3tllI°l00a;ttny,^r0
Húzás már 1908. május 1. Főnyeremény

30,000 Lira.
25

kor. 6.— korona
rót-zi etflsetóe mellett.

25, __
4.40 kör.

30 havi 
3.70 koronád

reazletflzetáe mellett.

88 koronáért 14 korona foplalóL&iabifiu ---------  ---------------‘ , n .1 . ua í> 1 wv uutuuaci i Ft bUlUUa IUI
cUcaóooa, míg a vét Iá, .hátralék tet.zé, „.rintl .doha,, éa részletekben töNeazthetó

beiucttli lapokat e. húré,, jug.zékokei díjmentesen kli.d.un Megrcndeléeeket útánvéttel lom ínibzínk cT 80rSj0°y okv6llon **"'

BÖOÄPE TI BÄiiSC - Kirái,.utc,»i «,okja
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Péntek, április 24.

Fényképező­
gépek és
Látcsövek
részletfizetésre

kaphatók

Aufrecht és 
Goldschmied

optikai áruházában

Budapest, VII, Rákóczi-al 26, szám
Árjegyzék ingyent

i^OYFTPRTÉS

Szabott gyári árak 1

Básaalóndéktérgyak minden árban.

Spitzer Miksa utóda

m. klr. szab. ékszerész.

Nagy raktár:
” Oy6 mént éa 

briliáns- bnto 
nok, gyűrűt, 

e1 mentük és m&a 
§ Bemes tőárak 
I __ bél.

Saját
gyártmány 1

Ékszer B 
átalakítás. *

e Jutányos árak » 
a

Gyár i VII., Klrály-tetosa IS
Bndapesf, 117., Kdroí$~65rnt 22. Rösep Bazár.

mm

Eyopwjf^

életbiztosító részvénytársaság
Algemsene Maatschappij van Levensverzekerung en Lijfreníe 
-Ä* Ill SS3 tfc W* Cl MTÄ

Magyarországi igazgatóság:

BUDAPEST, Vili., RAKOOZI-UT l. SZ.
A2? 69íF7-3k év végén;

a biztosítások összege a 300,000.000
Ikonomat meghaladta.

a díjtartalékok összege 92-74S-43°’52
Ccopona,

Liberális fettételek. Legolcsóbb dijak.
Prospckínsoklfal os felvüíisositásokkal sxivescn szolgál az iz.azgaióaág és a fér* 

sssaj hivatalnokai valamint képviselői az orosa? egész területén. 1
®SSaBmmBIÍZ5aE®$5BH8ÍK@B3M5S2Mro

Lelkiismeretes kiszolgálás!

Fogkefék rentlkjyOlijá m>nos8gOek,naoYésolcsóvélasztékiian.
fi mULLER 3. L.-iéIe

SidIIcíI«szá|viz és fogpor
használata eltávolít minden fáldalmat, blalos«n megazüntett e fogak romlását 
és a kelle-netlon szájbúzt. Egy üveg ezájviz 8£) fillér, I korona 
60 fillér, nagyobb üveg 3 korona 20 fillér és 6 korona

nZiilíer3.L.-íéle Szalicil-íogpor,
íííVcil-vizzcl használva nemcsak hófehérré teszi a fogakat, hanem a már 
létező fogbetegségek továbbterjedését U meggátolja. Doboza I kor. 20 fill, 

és S korona 40 fillér.

HlSIIerS. L.-iéíe SzalldMogpép,
darr-bjji 70 fillér. Ugyanazon hatással hír, mint a fogpor. Minden fon’, elő­

sorolt készítmények orvosi utasítás után készülnek.

Walédf tojds-olajszappanj30 fill, 3 űrb 
80 fillér. 
Ineat 3 kor.

ffiÉWaflraÉfcohlC mÜLLER 3. L.

Pontos és lógj óbb

u
M0MS-

évi jótállás 
mellett.

6-racy 0» estist óKsaorelt, evő 
sazhOzöts, náeipjánáéttob

i;W

os. és klr. ndv. szállító Illatszer- 
ea pípereazappfm - g-yárosnál,

Hl Hacíapesfen, Ii7., Horonaherczsg-níczti 2. szám.

:vmmmsisammswmi

<1 rés^tetpzetésre is.

§
Jetr1tAsoitra és vidéki megrende­

lésekre kUlönüs gondot fordítok.
Arlsgyrétt 2000 rajzra! Ingyen es bérmsntvs.
POLGÁR KÁLMÁN

tó mttóras ——-•»
^^Speet. Erzeébet korút 28 s*. I, em.

miiiionfirt feapbafd a ísglinonm&b

g Welder tejszín és Zsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok.

Weider Ármin és Béla
csokeládé és ezukorkagyár ZSOLNA.

«eemwMtmnmsnaminioe.vM m*

Äentiermagos
Plymauthrock, sárga Or* 
pington fajtyukokat, ezek 
lemész ojásail 15 darabon­
ként 0 koronáért elad 
tanulságos árlapot kiüt 
Miklóssy A. Nagykanizsa.

28392

«ttMtiiOUftiMefli

Titkos betegségek
gyógyiíúsKra Ingj óbban ajánlható 118 ó/cn át szerzett 

kórházi taniaztalnhii a bánján

Ir. KAJDACSY
v. cs. és iir. ezret1,orvos él kdrháil főorvos,

Biz es aikorro, rövid idA alall gyógyít kujycs A folyási, hólyagbaji, 
sebeket, bulakórt (ryjiMlitt), LörbaioHaf, olmenßült lérllvrót, 
idötebbokucl is, Anlorlózóst és arnak utóbajail, Idep* 6a hát- 

gennehajt, wlnmlnt minden nAi bajokat.
......... ■■■ BENDEL: *-4-1 g 6» este 7-G-tgr. ■■■ «■■■

Budapest, Vili., József-körut 2.
Lovolckro válaszol, gyófyezcibiról fjondosk odik. §

Lavél U-tJára la blzlc. gyógy

Titkos betegségek
hixtos A# lelkiismeretes meffgyójrritáaira óriási tapasztalata 

folyta:» legjob >an ajánljuk

Bt*, ezisezÁFi
•xfy»‘.eml drvonínder epoot .L.tatát 

igen rövid idA alatt teljes píkorre. ryógyilja a nemi exerrek, 
heveny vagy Idillt hurutját vizelési neh< zsvgekot, hólyag- 
beJV (ekélyokel, syphilis!, Ir.^- és hálrcrmczbajt és bármily 

női ictogsógcket

Bűdapesf, Iff., Honoly-korut 10. 1. rmeU
Rendel d. e. 10-4 ée este 6—8 óráig.
Vidékieket lóvéi ot]An is bizfos eredmény nyel gyógykezo1 
Sa fcyógysvo/ról is gondoskodik. - i\Akiiek kfliön vurólorem

SS

BIZTOS 
iggóggnldst keresőknek
I aik bármily

merni Betegségben szemjedneR,
I mint tiuiyrs.i hőlyapaejok, bugycsístCkmulcí, rizolúti rar». 

'Ok., éjjeli magömlések, «cook ó:< tujakoros bánfáimat IsTphs 
IÍS, az önlcrtízóa utébalalkonl (ellápS idef,bajok, korai »rO- 
erő elpryenjrUléa, báimily bőrkiütések elb. ni.kcől lohérlolvaa. 
inch bajok, alapoa, gyor. 's gyäkoroa KycgyitiaAra ezlgo- 

[ ruAn tudományos da lolkllnmeretoo gyógynuidtAziál 
fogra leyjobbar ajánijoa

Busái Untál
I V. cs, és kbrt psitáiy fflorvos orsrápos hirD ós a logrég’bp, 82 
I éve lonnailó icndolí intdzeléi

Budapest, VI. kor., Andrássy-uf 24. tr
I Uendoloa naponta IU—4-1 g es 7—H.|g eile Időit hügyei ésho- 

“ ...................... ogáfyéTd.
deios oaponta 1U—4-lg
lm bajok nngáUU rtllames bngycafllUk», a,

kOlAn k, járat
I Vidékiek levelekre kimeri A rálaRzt és szakszert! tanácsot nyer* 

oek^ gyrógyszorről gondoekodvh :csx. Titoktj_rlAfc biztosítva.

Köknek külön váróterem.

.

x
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V atf fP<WlFT F RTFS Péntek, április 24.
£ hirdetési rovatban minden szó KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden r 

egyszeri beiktatása közfinsézas 
pel it betűkből 4 fillérrel, komp ikt 
betűkből szed ve 6 fillérrel fizeten 16

Snzszekrények
használtak és ajak, rend» 
üdvül! olcsó áron kapható* 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V. 
Bálvánv-utcza 6/C 28d

: Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ősz- 
szehajtható klappkamera, 
pillanat és idöfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával. alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 Irt. 
Egy fényképezőgép, 9x12 
Idapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN U|, EÉLARON 
ELADÓ. Egv fényképező­
gép 6őrz objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fénykénezógé- 
pel binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
IV/E. Egyetem-tér 5 színi.

49083
7. Parketagyár
Sylhigyösön ajanlja gvárt- 
»Anyait. 27733

Vigyázon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle czukor 
kát 60 fillérért. 721 p

20,000 Rózsa
magas törzsű kapható. Ár­
jegyzék bérmentve Kovák 
lános rózsatelepén Szé­
kelyhídi______________
Acetylenfejlesztök

és tartozékai, csillárok, iv- 
lámpák, üvegáruk azonnal 
olcsón eladók V., Eötvös­
iér 2. csillárüzlet. 5584

Fiatal házaspár
elvállal magányos urakná­
lak aritást lakásért május 
elsejére vagy azonuali bel 
lépésre. Czim Nyári !., Ül- 
16i-ut 21, Hl 2.________

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegyzék­
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
Budapest mellett.) "27117

Nagyobb vidéki
városban fűszer, csemege 
esetleg vegyesáru keres­
kedést keresek megvételre, 
melynek évi forgalma 100- 
150 ezer korona. Czim a 
kiadóba:

A Falkogen
tüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, VII. Rákóczi- 
tér 2. sz._________ 27196

Magánjáró
aőtcséplékészlel 8 ióereiü, 
kifogástalan gyári javítás­
sal, magvar állami gyárt­
mány, igen előnyös árban 
és fizetési módozatokkal 
megvételre ajánltatik Szűcs 
Ödön ezég által Haián

Székesfővárosi
farritó, okleveles tanár, 
szakképzett gyermekpsv- 
chológus tanítást valal, 
elmaradt tanulókat előké­
szít esetleg magántanuló­
kat felelősség mellett le­

vizsgáztat. Ajánlatokat 
„Szakképzett“ jeligével a 
kiadrba kér.

Zálogczedulakat,
hrültansnkat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliansokért többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sic 
utcza & —£

Sip-
27133

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- éa államvizsgákra 
(egyesfárgyakból is) 

Rolőasvarra,Budapestre 
úgyszintén tllamazám- 
vlfeitanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
VI.. Bózsa-u. 44. III. 8

awMmfiu—uMwjwwücai
Magánkutató iroda

Bákóczl-nl 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Iagyary 
Oésa. Telefon 67-47.27750

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok. Tel­
jes garanfia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélyegei kérek. 27808

Lakást,
üzlethelyisége! akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mér!eg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
amtia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérheiyiség 
és ingallan nyilvántartva

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár* lakást, helyiséget, 
állást Budapest, M’érleg-u 
2. Telefon 81—08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingallan naponta nyilván 
arfva. 2766-

Gépészeket 
cséplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőseget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szere teljesen költség és 
díjmentesen ajanl Krakauer 
Ar in Budapest Nagy ne- 
ső-u 25 Telelőn 94 67

Révfülöpön
a Balatonparlon, a Lenke 
nyaraló két szoba konyha, 
veranda, éléskamra, pin 
czével, teljes fölszerelés­
sel és türdökabinhaszná- 
iallal 850 koronáért a für­
dőidényre kiadandó, luda- 
kozódás a házmesternél 
Budapesten IV. kér., Mol« 

nár-uteza 24.

Kotoieváxi 
jogtudomány léé állam- 

tudományi ezlgorla 
tokra, állam vizsgákra 
éi alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló én kiváló 
eredményeket prodn» 
káló Intézetünk. Vál­
tójogból zpeozlált» 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni igen cse­
kély díjasáé* aL Levél­
ben érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Msgyar-n. a

Veresáíonyabeldtt
B A B T A-léle, 6 kilós 
poatakosártiveg 6.— 

korona FELKAI KOR- 
ZEBV6YAB Felka, Sse- 
peam. 80672

Fenyöborovicska
(Innipems) BABTA-féle, 
3 liter K 7.50, 4 liter 

K 9.— bórmentre. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Felka, Szepesm 26973

Szélességi
csemegék

BABTA-féle veresáfonya 
befőttet, utalna-, sza­
máéra-, csipkebogyóul, 
gomba- és hnskonzer- 

v: két, pástétomokat 
ajánl a FELKAI KON­
ZERVGYÁR Felka, Sze- 
pesmegye. Férjén ár- 

___ icgyzéket.

ateza sarokházban.

Ügynököknek
bi'.tos megélhetést nvujtok álla- 
Iában bárkinek kik meUókkeic- 
s- tre tartanak igényt. Értékpa­
píroknak és eorsjegyoknen rész- 
Jeitizetésro való elarosiiásaról 
van sió legmagasabb jutáiéi 
mellett. Szakképzőt'ség nem 
sz ikségos. Erdők töd *ir nek fclvilá- 

godlást a i.
FLEI *SIG SÁNDOR

I
ban khaea 
Vll. kér , Erzsébel-körut 2. szám

Sodronykeriteseket
’ bámulatos olcsón készít

Keizer és Társa
ezég

Budapest,.
VIII,, Népssinház-tt. 1 3

Árverési bútor-.
szőnyeg-, csillár-

taktáramal o'esi-d o.árusítom
kiköltözés ruiatt.

Dob-utcza 22. szám
EndreNagy

ELEKTRO
MOTOROK

minden nagyságban, ál­
landó oug-y raktJLr

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Liszt Fereons-tér 17 •*.

Polgári áraki
Pontos kiszolgálás II

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát kOldók, 
nagyobb rendelésnél ere- 

mélyeeef) elmr^yek

Zeliszka János
enget uh iiebóterme- 
BÜDAPEBT,

Andrássif-til 56. I, em.
Állandó választok a leg­
divatosabb angol és bel- 
— földi «tövetekből. —

30 forint "
UarrőflépeK

figr u) valódi esa- 
ádi bingor Tarró«

BÚTOR
árverésről, finom és esy 
szert! bútor, hálószobák él 
garszon szobák Szalon Mr- 
letellek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrezék, Íróasztal,

Sonsaazóuvez és egyes 
arabok} Fildes B. V1L 
Kertész-ulcza 43 Király-

a bingor
gép zArezekronw- 
nyel 6 évi jótáll**« 

eel óba kié
SINGER A.

mügépéiznél Budapest, fdiis- 
lel AÍácla-Utca 66. Minden­
nemű varrógépek Javítását 
legjulányosabb árban elvál­
lalom. irjogTzék Ingyen.

BÚTOR
róazletíleetésrs 

ragy meffh&Uurozott időre*
szolid Arak óe legkedvezőbb llze, 
Uiai ioltételek mellett. • 1 ■

Fötviiágositásaal szolgái

Liszt István
Epést, IV.Koronahercog-n. 2

(KJgyó-téi e&fkau) 
butorraktórában.
Több mint 600 képpel all Atoll 
krioeTzékel bárkinek 60 üllői 

ellen franko elküldjük

Villamos
vtlágitás

saját dynamóval, lakó­
házak, ^gazdaságok ré­
szére, Telefon és villa­
mos czlkkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl 6s Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Gyár-utcza 1. sz 

27855

Modern
urasági bulcrok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalon- 
uriszoha és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-tér 
8. sz. ezelőtt Gyár-utcza 

Telefon 14— 09-

Zalogcédulakat
veszek. Elzálogosított,
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.00Q kor.
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST. 
Király-utca 91. szám.

Izabella-utca sarkán

Polgáriskolai
gymnáziumi és bármely 
más magánvizsgára előké- 
sziltctnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőnek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idó alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése melleit 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek lel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. f elvilágosítással szol­
gál „Tanár* Budapest, 
Thököly-ut 8. 1. 3. 27997
nz
r7 Korai fbzBiéhek

h

c’ukr.rb^ist'', zöld bal’, 
keikApjcZ d t-pf u le­
ess \ ata. Hónapos retek, 

karfiol, uiburfenya, idei 
/.ól !:ia,;y : -ik, vegyesen 
ii is;»koF,iraiili(;nt ü'krért 
papiv! 1 “ 1 dió pustazsa- 
konkéul kor. ü'.i fii;. 
Jiazi &g li'zoll ki'linó La- 
raczk lekvárnak cs bírs- 
nimaHRilnak kilóját ‘2 ko- 
íonAcr', mózódes fzíIvr- 
izurk 1 koronáéit kil*’’;at 

Fznjlitja
Szabó Xll. Csongréd

»8010

Urasági
bútorokat, 

szőnyegeket, 
csillárokat

és legteljesebb berendező- 1 
sekel (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Nagy Zsigmond |
VI., Lázár-utcza 3

(a Vécl-körut melleti). 
GyBnyőrll választék a leg­
finomabb modem Is 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni pllsandei vagy 
másfajta háló, ebédlé, aii 
szoba és szalonbutorokhan 
Rézhálészohák, bontarnllu 
rák és kárpltosfélékher 
Perzsa, smyrua és más szó- 
üvegekben és ftlggönyökben 
modern bronzcslliárokbar 
gáz, villamos stb^hez.

26597 1

BÚTOROK
kálő% ebédló-, szalonb» 
rendelések, továbbá űrt 
noha, Iroda berendezései 
réz- és mahagóni bútorok, 
izönyegek és függönyök 
Falód! angol bőrgarnitúrái 

eladása és vétele.

Wechsler Hároly«^
#IL, Klrály-ulcza 23. ezám 

L emelet 263
Kazlaczy-ulctn sarok.

Aiegetnyósebbrésileillzetesre

zonqordf,

czSmbflgmot,
he aj dfíf

kcBüpciizboi.i alakon n leg­
újabb rendizerü

bankhitel
alján kizárólag csakis

Reményi
ProsyektuB és órjeg^yiék ln» 

gyen
Budapest, Király-u, 

58. ezám.

&

30
korona
finom esövetból 
divaton tértiöl- 
tönv vég-> fel­
öltő mértek után 
temek HtahAs él* 
linóin kivitelben 
„Hnsai vitreeny- 
ezohÓRág Unda
pent., VII, Thököly 
<C*ömör1)-nt 3« L 
em. Vidékre roln- 
tok b érmentve.

^ Nyomatott a «Globus» kiadóvállalat részvénytársaság körforgógépein Budapest, Aradi-utczaS,

MeöH$DIT°1TUKÍ
AVILÁQ2TI#

asm™GEREBEN B

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár* Budapest, Mérleg-u. 
2. 1 elefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden bér- 
helyiség, ingatlan naponta 
anilvántartva 27665

A eontlneneen a legrerőeebb 
|ód bróm gyógyfürdő A meg­
lepő gyógyered menyekben nőve* 
ze es Vterea lut az Ásványvíz 
nagy iadtoaoatlvit*»A.nak, 
molyét Lengyel Béla egyotoini 
tanár lextijabí) vizsgálatai íolie- 
doztek. MegnyhAa május I*ón. 
Számos elsőrendű bérhaz, ssana- 
íórtum, gyögyttir, zongora, kávé- 
hiz lawn tenni*«, tombolák, ki­
rándulások. Vaaut-állomáe, poéta 
íávlrda he'yber. Hivatalos orros 
Dr. Kallót* Jenő Katona­
tisztek, áJiamlitvatalnoknak 
elő oo utó Idényben 80 
kedvezmény. Pr^spektuesa 
szolgál a ÍÜrdőigazgató * á?. 
An Asvinvvls rendolheló la 
ráldti uiaaitassál a Ittrdöiga- 
f&tósáynál és Édeakuty L. 
iúelárusitónál, — Budapesten.

ÚJDONSÁG!

GYULAI PÁL

DRAMATURGIAI
DOLGOZATOK

Két kötet.
Ara fűzve lti korona. 
Uiszkutésben 122 kor.

Kapható

LAMPLL R, könyvkereskedése
(WodianerF.és Fiai)r.-t.*nál 
Bndaj)est,Vl.,Andrássy*űt 21
és minden könyvkereskedésben.

Urasági bulor
Eladok és veszek ; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lant pákát, bronzszob­
rokat, olasz íaragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbherendezéseket, 

üzlet bcrcndezésekeL

Hogy és Fia
állandó nagy lakberendezés 

kiállítás 1
IV., Semmelwelss-tUjvllág-) 
üteta 21., knpuhejárat. Az. 
egész házban. Telefon 

17—77,

nincsen.
26618


